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Η
πολιτική κρίση στη Γαλλία, με αφορμή την απροθυμία
των κομμάτων να ψηφίσουν τον νέο προϋπολογισμό
του 2025, και η προειδοποίηση του πρωθυπουργού

Μισέλ Μπαρνιέ, ότι η γαλλική οικονομία θα βρεθεί αντιμέτωπη
με χρηματοπιστωτική κρίση αν η κυβέρνηση δεν τον ψηφίσει,
εντείνουν την αβεβαιότητα στις αγορές. Το Παρίσι βρίσκεται
μετά το Βερολίνο σε οικονομική δίνη. Ο προϋπολογισμός της
Γαλλίας προβλέπει αιματηρές περικοπές ύψους 60 δισ. ευρώ
με στόχο να περιοριστεί το τεράστιο δημοσιονομικό έλλειμμα
στο 6,1% του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος.

Επιπλέον, πρέπει να σημειωθεί ότι το γαλλικό χρέος κινείται
στο 95% σύμφωνα με το κριτήριο του Μάαστριχτ και πάνω από
το 110% σε όρους κεντρικής διοίκησης, ξεπερνώντας τα 2 τρισ.
ευρώ! Σημειώνεται ότι ήδη η Γαλλία έχει δεχτεί απανωτές συ-
στάσεις από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να περιορίσει δρα-
στικά το έλλειμμά της, αλλά η πολιτική κρίση δεν αποτελεί ευ-

χάριστο οιωνό. Πρακτικά η Γαλλία μετατρέπεται σε οικονομία
σχετικώς υψηλού ρίσκου, γεγονός που θα επηρεάσει σημαντι-
κά και τις αξιολογήσεις από τους διεθνείς οίκους. Οι αρνητικές
εξελίξεις στη δεύτερη μεγαλύτερη οικονομία της Ευρωζώνης
έχουν επηρεάσει καταλυτικά και τη συμπεριφορά του χρημα-
τιστηρίου στο Παρίσι, όπου οι πιέσεις είναι έντονες, κυρίως
στις τραπεζικές μετοχές. Αν δεν υπάρξει πεδίο συνεννόησης
των κομμάτων στη Γαλλία για να προωθηθεί αναγκαστικά ο
σκληρός προϋπολογισμός της επόμενης χρονιάς, τότε η χώρα
κινδυνεύει να μπει σε μια μεγάλη κρίση, η οποία θα επηρεάσει
και την υπόλοιπη Ευρωζώνη. Επιπλέον, μέσα σε αυτό το ζοφε-
ρό περιβάλλον η Ελλάδα φαντάζει όχι μόνο ως ένα εξαιρετικό
success story αλλά και ως μια χώρα-παράδειγμα για όλες τις
υπόλοιπες, καθώς ακόμη και στη χειρότερη περίπτωση το
2025 θα υπάρξει οριακό έλλειμμα στον κρατικό προϋπολογι-
σμό, ενώ θα συνεχιστεί η πορεία αποκλιμάκωσης του δημόσι-

ου χρέους. Η Γαλλία αντιμετωπίζει βαθύ πολιτικό πρόβλημα,
το οποίο πολύ δύσκολα θα επιλύσει λόγω των συσχετισμών
δυνάμεων που καταγράφονται στην εθνοσυνέλευση. Παράλ-
ληλα, η Γερμανία κινείται στην κόψη του ξυραφιού σε σχέση με
την ανάπτυξη, έχοντας να αντιμετωπίσει και τον απρόβλεπτο
Τραμπ, ο οποίος την έχει βάλει στο... μάτι ώστε να επιβάλει δα-
σμούς. Σαν κερασάκι στην τούρτα έρχονται να κουμπώσουν οι
απειλές του Πούτιν προς την Ουκρανία και την Ευρώπη, αλλά
και η προετοιμασία του Ισραήλ για χτυπήματα στο Ιράν. Οι οι-
ωνοί είναι πολύ κακοί για το ευρώ και πολύ θετικοί για το δολά-
ριο και το ελβετικό φράγκο. Οι καιροί άλλαξαν και εκεί που κά-
ποτε η Ελλάδα ήταν «με την πλάτη στον τοίχο» για τις κακές δη-
μοσιονομικές επιδόσεις, τώρα βρίσκονται υπό πίεση οι κορυ-
φαίες οικονομίες της Ευρωζώνης. Το τελευταίο δεν είναι καλό
για κανέναν μας... Τα όμορφα χωριά όμορφα καίγονται.
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Γ
ια την κυβέρνηση η συνάντηση αυτή
αποτελεί ευκαιρία για την επανεκκίνη-
ση και την αναβάθμιση των ελληνοβρε-

τανικών διμερών σχέσεων σε όλα τα επίπεδα,
καθώς η συνεργασία Αθήνας και Λονδίνου κρί-
νεται ιδιαιτέρως σημαντική σε μια σειρά κρίσι-
μων τομέων όπως η Ναυτιλία, η Έρευνα, η Και-
νοτομία και ο Τουρισμός, τομείς στους οποίους
οι δύο άνδρες αναμένεται να δώσουν έμφαση
κατά τη συνάντησή τους. Υπενθυμίζεται, για
παράδειγμα, ότι η Βρετανία είναι η δεύτερη πιο
σημαντική τουριστική αγορά για την Ελλάδα.

Θέματα
Στην ατζέντα του Κυριάκου Μητσοτάκη και

του Κιρ Στάρμερ βρίσκονται οι εξελίξεις στα
ανοιχτά μέτωπα των διεθνών συγκρούσεων
αλλά και οι επιπτώσεις τους, όπως στο Μετανα-
στευτικό, καθώς η Ελλάδα αναγνωρίζεται ως
επιτυχημένο παράδειγμα, ιδιαίτερα στη φύλα-
ξη και προστασία των συνόρων. Επί τάπητος θα
βρεθεί και ο συντονισμός των δύο χωρών ενό-
ψει της θητείας της Ελλάδας ως μη μόνιμου
μέλους του Συμβουλίου Ασφαλείας κατά τη
διετία 2025-2026. Οι δύο ηγέτες θα συζητή-
σουν ακόμη ζητήματα περιφερειακού και διε-
θνούς ενδιαφέροντος με έμφαση τις τελευταί-
ες εξελίξεις στη Μέση Ανατολή και την κλιμά-
κωση στο μέτωπο της Ουκρανίας, αλλά και οι
ευρωβρετανικές σχέσεις.

Διαρκές αίτημα
Βασικό κεφάλαιο πάντα στις ελληνοβρετανι-

κές σχέσεις αποτελεί το θέμα των Γλυπτών του
Παρθενώνα. Από την κυβέρνηση σημειώνουν
ότι σε ό,τι αφορά το αίτημα για την επανένωση
των Γλυπτών, πρόκειται για διαρκές αίτημα που
συζητείται με το Βρετανικό Μουσείο.

Η διήμερη επίσκεψη του Έλληνα πρωθυ-
πουργού στο Λονδίνο ξεκίνησε με την ομιλία
του χθες το πρωί στο Επενδυτικό Συνέδριο που
οργανώνει το Ελληνικό Χρηματιστήριο με τη
Morgan Stanley στο Λονδίνο. Όπως και πέρυσι,
ο Κυριάκος Μητσοτάκης άνοιξε τις εργασίες
του συνεδρίου και είχε την ευκαιρία να συναν-
τήσει κορυφαίους επενδυτές, σε μια περίοδο
που η ελληνική οικονομία συνεχίζει να αποτε-
λεί τη θετική έκπληξη της Ευρωζώνης. Σημαν-
τικά στοιχεία που ο πρωθυπουργός πρόβαλε
ήταν η απόδοση του ελληνικού 10ετούς ομολό-
γου, που αγγίζει εκείνο του γαλλικού, η επίδοση
της Ελλάδας, που έχει τη μεγαλύτερη μείωση
χρέους στην Ευρώπη, υπενθυμίζοντας ότι τον
Δεκέμβριο θα ολοκληρωθεί η πρόωρη απο-
πληρωμή δανείων ύψους 7,9 δισ. ευρώ από το
πρώτο μνημόνιο και εντός του 2025, όπως έχει
ήδη ανακοινώσει, θα καταβληθούν άλλα 5 δισ.
ευρώ για την εξόφληση δανείων που έχουν
προγραμματιστεί να λήξουν μεταξύ 2033 και
2042. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, σύμφωνα με
πληροφορίες, έκανε σαφές ότι η κυβέρνηση

ξέρει τι θέλει από τις τράπεζες, έχει τους τρό-
πους να το δρομολογήσει και διευκρίνισε ότι η
έκτακτη φορολόγηση των κερδών των τραπε-
ζών δεν είναι ανάμεσα σε αυτούς. Ερωτηθείς αν
υπάρχει ενδεχόμενο έκτακτης φορολόγησης
των κερδών των ελληνικών τραπεζών, ο πρω-
θυπουργός επισήμανε κατηγορηματικά ότι «η
απάντηση είναι ότι περιμένουμε πολλά πράγ-
ματα από τις τράπεζες, αλλά ένας έκτακτος φό-
ρος δεν είναι στα σχέδιά μας».

Το όραμα για την Ελλάδα
Ο πρωθυπουργός περιέγραψε το όραμά του

για τη χώρα χρησιμοποιώντας το παράδειγμα
του μετρό της Θεσσαλονίκης ως μια εικόνα της
Ελλάδας του μέλλοντος. «Θα παραμείνουμε
πλήρως προσηλωμένοι σε αυτή την πορεία»,

τόνισε. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επεσήμανε ότι
«τα επόμενα τρία χρόνια θα είναι αρκετά δια-
φορετικά και είναι σημαντικό για τους πολίτες
να καταλάβουν ότι είναι πραγματικά συμμέτο-
χοι σε αυτό ώστε να μπορούν να γίνουν μέρος
αυτής της ιστορίας μετασχηματισμού της χώ-
ρας, ότι δεν πρέπει να φοβούνται την αλλαγή
και ότι σε αυτό τον ταραχώδη και περίπλοκο
κόσμο παρέχουμε την απαραίτητη σταθερότη-
τα και την κατεύθυνση που χρειάζεται η χώρα».

Αναφερόμενος στις προτεραιότητες της Ελ-
λάδας για τα επόμενα χρόνια, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης σημείωσε ότι «η πρώτη είναι αδια-
πραγμάτευτη και αυτή είναι να διασφαλίσουμε
ότι διατηρούμε τη δημοσιονομική σταθερότητα,
να τηρήσουμε τις δημοσιονομικές μας δεσμεύ-
σεις. […] Η δεύτερη προτεραιότητα είναι να δια-

σφαλίσουμε ότι θα χρησιμοποιήσουμε αυτήν τη
σταθερή δημοσιονομική θέση ως θεμέλιο για
να συνεχίσουμε να εστιάζουμε στις παραγωγι-
κές επενδύσεις. […] Η τρίτη είναι η διαχείριση
των δεξιοτήτων και της τεχνολογίας».

Κλιματική αλλαγή
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθηκε και

στην κλιματική αλλαγή και το κύμα κακοκαι-
ρίας που σάρωσε τη χώρα, επισημαίνοντας ότι
«στη Ρόδο δεχτήκαμε το 80% της βροχής που
δέχτηκε η Βαλένθια», υπογραμμίζοντας ότι η
κυβέρνηση εστιάζει στην έξυπνη προσαρμογή,
ειδικά όταν πρόκειται για θέματα όπως η δια-
χείριση του νερού και τα προηγμένα μοντέλα
πρόγνωσης καιρού.

Για τη θέση της Ελλάδας στο γεωπολιτικό
πεδίο ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανέφερε ότι «η
Ελλάδα είναι μια χώρα που μπορεί να λει-
τουργήσει ως πυλώνας σταθερότητας σε μια
σχετικά ταραχώδη περιοχή του κόσμου. Φυ-
σικά αυτό μας δίνει πολιτική και γεωπολιτική
επιρροή. Έχουμε μια ισχυρή διμερή εταιρική
σχέση με τις ΗΠΑ. Αναμένω ότι αυτή όχι
απλώς θα διατηρηθεί αλλά θα ενισχυθεί με τη
νέα κυβέρνηση Τραμπ».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθηκε και
στο Μεταναστευτικό, επισημαίνοντας ότι «η
μεγαλύτερη επιτυχία μας ήταν να μετακινή-
σουμε την Ευρωπαϊκή Ένωση προς την αντί-
θετη κατεύθυνση από αυτήν που είχε στο Με-
ταναστευτικό». «Θα δυσκολέψουμε τους δια-
κινητές και αυτός είναι ο μόνος τρόπος για να
σπάσει το μοντέλο. Αν κάποιος πληρώνει προ-
καταβολικά και δεν μπορεί να περάσει, τότε
θα δυσκολευτούν να στρατολογήσουν νέους
πελάτες», ήταν το μήνυμα του πρωθυπουρ-
γού, θέτοντας εκ νέου και το ζήτημα των επι-
στροφών.

Για το θέμα της τεχνητής νοημοσύνης ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης τόνισε ότι «διεκδικούμε να
γίνουμε ένα από τα επτά AI factories. Έχουν
προκηρυχθεί οι διαγωνισμοί, οι οποίοι θα μας
δώσουν πρόσβαση σε σημαντική ευρωπαϊκή
χρηματοδότηση όσον αφορά την τεχνητή νοη-
μοσύνη. Κατασκευάζουμε τον πρώτο ελληνικό
υπερυπολογιστή και αποτελούμε ελκυστικό
προορισμό για κέντρα δεδομένων», επισημαί-
νοντας ότι πολλά από αυτά βρίσκονται ήδη στο
στάδιο της κατασκευής. 

Τα δύο κρίσιμα σημεία 
που θα συζητήσουν 

Μητσοτάκης και Στάρμερ

Την πόρτα της Ντάουνινγκ Στριτ περνά σήμερα ο πρωθυπουργός
προκειμένου να συναντηθεί με τον Βρετανό ομόλογό του Κιρ Στάρμερ

σε μια κρίσιμη γεωπολιτική συγκυρία 

Φωτό αρχείο



ΤΡΙΤΗ 3 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ5

Γ
ια έναν ακόμα μήνα, η αδιαμφι-
σβήτητη πρωτιά της ΝΔ και η
απόσταση ασφαλείας από το δεύ-

τερο κόμμα, το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, επιβε-
βαιώνονται σταθερά από τις δημοσκο-
πήσεις. Το κυβερνών κόμμα, ωστόσο,

είναι αντιμέτωπο με το
κρίσιμο στοίχημα δια-
σφάλισης της αυτοδυνα-
μίας, καθώς, για να κατα-
κτηθεί, απαιτείται μια ση-
μαντική αύξηση των δυ-
νάμεων της «γαλάζιας»
παράταξης έως τις εθνι-
κές κάλπες του 2027, της

τάξης περίπου του 8%. Πρόκειται για το
κρίσιμο «8», το οποίο πλέον αποτελεί το
υπ’ αριθμόν ένα πρότζεκτ του Μεγάρου
Μαξίμου. 

«Το είπαμε, το κάναμε»
Τα εγκαίνια του μετρό της Θεσσαλονί-

κης ήταν ένα από τα εντυπωσιακά παρα-
δείγματα της στρατηγικής με την οποία
θα επιδιώξει ο Κυριάκος Μητσοτάκης να
επαναπατρίσει τους ψηφοφόρους της ΝΔ
που για διάφορους λόγους παραμένουν
σε απόσταση από το κυβερνών κόμμα τη
δεύτερη κυβερνητική τετραετία. «Το εί-
παμε και το κάναμε», είχε πει ο πρωθυ-
πουργός στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονί-
κης και η λειτουργία του μετρό στην πό-
λη, μετά από δεκαετίες αναμονής, απο-
δεικνύει του λόγου το αληθές. Παρότι στο
κυβερνών κόμμα επικρατεί εύλογη ικα-
νοποίηση για το εξαιρετικά θερμό κλίμα
με το οποίο υποδέχτηκαν τη λειτουργία
του οι Θεσσαλονικείς, στο κυβερνητικό
επιτελείο γνωρίζουν ότι θα απαιτηθούν κι
άλλες κινήσεις, προκειμένου οι απώλει-
ες που κατέγραψε η ΝΔ στη συμπρω-
τεύουσα στις ευρωεκλογές να ελαχιστο-
ποιηθούν. Το ίδιο και στις υπόλοιπες πε-
ριοχές της χώρας, όπου το κυβερνών
κόμμα έχασε δυνάμεις λόγω της μετακί-
νησης ψηφοφόρων της ΝΔ προς τα κόμ-
ματα που κινούνται στα δεξιά της αλλά
και προς το Κέντρο.

Στόχος οι παραδοσιακοί 
ψηφοφόροι 

Τι σημαίνει αυτό; Ότι, όπως εξηγούν κο-
ρυφαία κυβερνητικά στελέχη, στον πυκνό
πολιτικό ορίζοντα που έχει μπροστά της η
κυβέρνηση, θα πρέπει να εφαρμόσει μια
αμφίπλευρη στρατηγική για την προσέλ-
κυση των κεντρώων ψηφοφόρων που στις
δύο προηγούμενες εθνικές εκλογές στή-
ριξαν με θέρμη τον Κ. Μητσοτάκη και τη
ΝΔ αλλά και των παραδοσιακών ψηφοφό-
ρων, οι οποίοι είτε στήριξαν τα κόμματα
στα δεξιά της κυβερνητικής παράταξης εί-
τε απείχαν στις ευρωεκλογές. 

ΝΔ 27,8%
Στο κυβερνητικό επιτελείο επικρατεί μια

συγκρατημένη ικανοποίηση για το γεγονός
ότι σε όλες τις τελευταίες δημοσκοπήσεις
τα ποσοστά της ΝΔ όχι μόνο έχουν σταθε-
ροποιηθεί, αλλά παρουσιάζουν ανοδικές
τάσεις, έστω και με αργούς ρυθμούς. Είναι
ενδεικτικό ότι στην τελευταία μέτρηση της
Marc («Πρώτο Θέμα»), στην πρόθεση ψή-
φου της δημοσκόπησης, η ΝΔ συγκεντρώ-
νει 27,8% και το ΠΑΣΟΚ ακολουθεί με
16,3%. Το ΚΚΕ λαμβάνει 7,1%, ο ΣΥΡΙΖΑ
6,8%, η Ελληνική Λύση 6,5%, το Κίνημα Δη-
μοκρατίας 4,5%, η Πλεύση Ελευθερίας
4,5%, η Φωνή Λογικής 3,8% και η Νίκη 2,6%.
Στη δε εκτίμηση εκλογικού αποτελέσμα-
τος, η ΝΔ λαμβάνει 31% και το ΠΑΣΟΚ ακο-
λουθεί στη δεύτερη θέση με 18,7%. Το ΚΚΕ
λαμβάνει 8%, ο ΣΥΡΙΖΑ 7,8%, η Ελληνική
Λύση 7,7%, το Κίνημα Δημοκρατίας 5,2%, η

Πλεύση Ελευθερίας 5,2%, η Φωνή Λογικής
4,5% και η Νίκη 4,5%.

3% συν 3% 
Μεταξύ των στενών συνεργατών του πρω-

θυπουργού επικρατεί η εκτίμηση ότι, αν κα-
θοδόν προς τις κάλπες η ΝΔ κατορθώσει να
επαναπατρίσει το 3% συν 3% των ψήφων από
το Κέντρο και από τα δεξιά της, τότε η κατά-
κτηση της αυτοδυναμίας είναι παραπάνω
από εφικτή, αφού το υπόλοιπο 2% που απαι-
τείται για να κόψει το νήμα θα έρθει μέσα
από τον αέρα της παράστασης νίκης, όπως
γίνεται σε κάθε εκλογική αναμέτρηση. 

Τη στρατηγική της ΝΔ μέχρι τις κάλπες
την έχει προδιαγράψει ο ίδιος ο πρωθυ-
πουργός, ο οποίος, σημειωτέον, έχει απορ-
ρίψει τις εισηγήσεις για δεξιά στροφή της
κυβερνητικής παράταξης, θεωρώντας ότι
πρόκειται για μια ριψοκίνδυνη κίνηση, διό-

τι αφήνει έξω από την εικόνα τους κεντρο-
γενείς ψηφοφόρους που σε κάθε εκλογική
αναμέτρηση κάνουν τη διαφορά. 

Δεξιά ατζέντα 
Για αυτό, από τη μία πλευρά η κυβερνητι-

κή παράταξη θα δίνει έμφαση σε όλα τα ζη-
τήματα της λεγόμενης δεξιάς ατζέντας,
από τον νόμο και την τάξη και την αντιμετώ-
πιση κρουσμάτων ανομίας, έως το Μετανα-
στευτικό και την αμυντική θωράκιση της
χώρας. Και από την άλλη, ο πρωθυπουργός
και τα κορυφαία στελέχη της κυβέρνησης
θα δίνουν έμφαση στις αυξήσεις μισθών,
στις μειώσεις φόρων και στην καθημερινό-
τητα του πολίτη. Ειδικά για τους κεντρογε-
νείς ψηφοφόρους, η κυβέρνηση θα δώσει
έμφαση στην υλοποίηση του μεταρρυθμι-
στικού της προγράμματος για τη δραστική
βελτίωση της γραφειοκρατίας, τις κάμερες
στους δρόμους κ.ά. 

Όπως είπε και ο πρωθυπουργός πρόσφα-
τα, μέχρι τις εθνικές εκλογές του 2027 με-
σολαβεί ένας… αιώνας. Και η κυβέρνηση
έχει στα χέρια της όλα τα όπλα για να γυρίσει
για μία ακόμη φορά το παιχνίδι και θα εξα-
σφαλίσει για τρίτη φορά την αυτοδυναμία. 

Το κρίσιμο «8%», το νούμερο 1
πρότζεκτ του Μεγάρου Μαξίμου

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Το κυβερνών κόμμα είναι αντιμέτωπο με τη διασφάλιση της
αυτοδυναμίας και για αυτό θα πρέπει να εφαρμόσει μια αμφίπλευρη

στρατηγική για την προσέλκυση των κεντρώων ψηφοφόρων
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

Μόνο 174.699
αναγνώστες διάβασαν
την «P» 
το Σαββατοκύριακο 

Υψηλόβαθμο κυβερνητικό στέλεχος, το

οποίο δίνει οδηγίες στους υπάκουους

υπουργούς σε ποιες εκδηλώσεις να μην

παρευρίσκονται, συνεχίζει να λέει σε συ-

νομιλητές του ότι η «Political» είναι πα-

ρακμιακή εφημερίδα. Κύριε επιθεωρη-

τή, στο φύλλο του Σαββατοκύριακου εί-

χαμε 174.699 αναγνώστες. Στις πόσες

χιλιάδες δεν θα είμαστε παρακμιακοί;

Το δίδυμο που πλούτισε από την Περιφέρεια Αττικής
Υπάρχει ένα δίδυμο, που ακούει στα ονόματα Θόδωρος Τσεβάς και Νίκος Δημοσθένους, που πλούτισε από

την Περιφέρεια Αττικής την περίοδο του «άντρακλα» Γεωργίου Πατούλη προσφέροντας υπηρεσίες «φούμαρα
και μεταξωτές κορδέλες» και το οποίο είναι ακόμα στα μέσα και στα έξω. Μίλησα με τους ιθύνοντες της περι-
φέρειας και μου είπαν ότι γνωρίζουν τον βίο και την πολιτεία τους και ότι παρακολουθούν το έργο τους… Τα πα-
λικάρια έχουν μεγάλη ιστορία και ξέρουν να πουλάνε ακριβά τον κοπανιστό αέρα…

Ο εκδότης-δημοσιογράφος 
με την αδυναμία στις «λέσχες»

Έχω έναν γείτονα εκδότη-δημοσιογράφο για τον οποίο κατά καιρούς έχω γράψει
πολλά, αλλά κυρίως για το ταλέντο λόγω ύψους να τρυπώνει παντού… Αλλά έχει

αδυναμία στο περιβάλλον, στην ανακύκλωση, στα συσσίτια, αγαπάει τους αδύναμους,
τους πονεμένους, τους κατατρεγμένους όπως ο φίλος του (ο Λαβράνος) και στα πλαίσια

της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης προστατεύει τους αδύναμους. Έμαθα πρόσφατα ότι του
αρέσουν οι «λέσχες», εκεί που συχνάζουν οι πλούσιοι, οι μεγάλοι άνθρωποι, οι επιχειρηματίες και έχει
αναλάβει αποκλειστικά την προστασία τους…

!
Οι δήθεν ανασκαφές 
στην Περιφέρεια Ηπείρου

Στην Περιφέρεια Ηπείρου,
εκτός από τα έργα και τις ημέ-
ρες της αγίας οικογένειας
Αλέξανδρου Καχριμάνη, για
τα οποία προβλέπω να γρά-
ψουμε εγκυκλοπαίδεια, σε λί-

γες μέρες θα ασχοληθούμε με
τα απόρρητα κονδύλια που κάποιοι

διαθέτουν για ψηφοθηρικούς λόγους για δήθεν
ανασκαφές στην εν λόγω περιφέρεια…

Ο «γαλάζιος» αγαπητικός
της βοσκοπούλας και η…
πεταλουδίτσα

Η εξουσία, η δύναμη και ο
πλούτος είναι ερεθιστικά για τις
γυναίκες, έτσι μου έλεγε ο αεί-
μνηστος Δημήτρης Κοντομηνάς,
ο οποίος είχα την τύχη να με τιμά
με τη φιλία του και όχι μόνο…
Έμαθα λοιπόν από τον γνωστό
«σπίνο», το πουλάκι της εξουσίας, ότι κυβερνητικό στέ-
λεχος το οποίο έχει θητεύσει σε δύο υπουργεία και ο
οποίος έχει το παρατσούκλι του ανέραστου, τελευταία
το παίζει «αγαπητικός της βοσκοπούλας» και παίρνει σε
ταξίδια στην Ευρώπη και όχι μόνο… γνωστή πεταλουδί-
τσα, η οποία έχει αδυναμία στους κυβερνητικούς και η
οποία δηλώνει στις φίλες της: «Αγάπες μου, είναι ο κα-
λύτερος που έχω γνωρίσει, μου τα παρέχει όλα…».

Η επιβεβαίωση της «P» 
για τις τράπεζες

Σας είχα προειδοποιήσει
εγκαίρως από τη σελίδα
μου ότι ο πρωθυπουργός
δεν πρόκειται να προχωρή-
σει σε φορολογία των υπερ-
κερδών των τραπεζών, διότι
κάτι τέτοιο θα ήταν επιζήμιο
για την εικόνα της χώρας
προς τις αγορές. Κάποιοι

άλλοι έγραφαν σεντόνια ολόκληρα επί του θέ-
ματος, σενάρια επιστημονικής φαντασίας… Τε-
λικά ο Κυριάκος Μητσοτάκης τα διέψευσε όλα.
Τζάμπα το μελάνι που έχυσαν ορισμένοι έγκρι-
τοι δημοσιογράφοι. Από το βήμα του συνεδρί-
ου της ΕΧΑΕ και της Morgan Stanley ο πρωθυ-
πουργός επανήλθε για την ανάγκη να λειτουρ-
γήσει ο τραπεζικός ανταγωνισμός προς όφε-
λος του καταναλωτή και τόνισε ότι η κυβέρνη-
ση δεν θα σταματήσει τις μεταρρυθμίσεις. Η
αλήθεια είναι πως όταν έχεις κάτω από τη
«ζώνη» σου τη δημιουργία του πέμπτου τρα-
πεζικού πυλώνα (λέγε με Attica) και ήδη έχεις
μικρότερες τράπεζες να μπαίνουν στο χρημα-
τιστήριο (Optima και Κύπρος) έχεις μια άνεση
να μιλάς πιο ψύχραιμα για το θέμα και να μην
κάνεις τις ακροβασίες της αντιπολίτευσης.

Πρόεδρος 
υπογράφει, 
πρόεδρος 

τα τσεπώνει…
Πρόεδρος μεγάλου ελεγκτικού οργανισμού

υπέγραψε αναδρομικά για τον εαυτό του και
έλαβε… (κάθεστε;) περίπου 300.000 ευρώ! Αμ-
φιβάλλω αν ο υπουργός του και ο υφυπουργός
με το παρατσούκλι «επιθεωρητής Κλουζό» το
πήραν χαμπάρι…

Σε στενή 
παρακολούθηση 
η Lamda

Η διοίκηση της Lamda Development βρίσκεται
καθ’ οδόν για το ετήσιο συνέδριο επενδύσεων στη
Νέα Υόρκη, με στόχο να προσελκύσει το ενδιαφέ-
ρον διεθνών θεσμικών επενδυτών. Ωστόσο, οι
προσδοκίες της αγοράς παραμένουν μετρημένες,
καθώς κυριαρχεί η ανησυχία για το αν η εταιρεία
θα επιστρέψει με συγκεκριμένα και απτά αποτελέ-
σματα. Παρά τις αισιόδοξες αναφορές της Lamda
για τις τρέχουσες πωλήσεις οικοπέδων στο Ελληνι-
κό, οι επενδυτές αναμένουν αποδείξεις για τη δυ-
ναμική του έργου. Παρ’ όλα αυτά, η χρηματιστηρια-
κή αξία παραμένει καθηλωμένη, γεγονός που γεν-
νά ερωτήματα για το πώς θα μετατραπεί η προοπτι-
κή σε απτή απόδοση. Οι επενδυτές ζητούν πράξεις:
συμφωνίες πώλησης κατοικιών και συγκεκριμένα
έσοδα που να επιβεβαιώνουν την υλοποίηση του
φιλόδοξου πρότζεκτ. Επιπλέον, αρκετοί πιστεύουν
ότι η συμμετοχή στο συνέδριο είναι μια προσπά-
θεια προβολής παρά μια ουσιαστική ενέργεια που
θα αποδώσει άμεσα αποτελέσματα. Οι επενδυτές
παρακολουθούν στενά, αναμένοντας την επιστρο-
φή της διοίκησης με αποτελέσματα που θα δώσουν
ώθηση στο έργο του Ελληνικού και θα ενισχύσουν
την εμπιστοσύνη στη Lamda. Χωρίς αυτά, η αγορά
θα συνεχίσει να αντιμετωπίζει τις κινήσεις της
εταιρείας με σκεπτικισμό.

Πληροφορίες για επίσκεψη
Βαρθολομαίου με
Νατοϊκούς στο Άγιον Όρος 

Πληροφορούμεθα ότι από χθες βρίσκεται στο Άγιον
Όρος ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος με
αξιωματούχους του ΝΑΤΟ. Ακόμα βεβαίως
δεν γνωρίζουμε τον λόγο της επίσκεψης του
προκαθήμενου της Ορθοδοξίας, αλλά σί-
γουρα πρόκειται για κρίσιμης σημασίας, δε-
δομένης της αναταραχής που έχει προκύψει
τα τελευταία χρόνια με την παράνομη κατά-
ληψη της Μονής Εσφιγμένου από σχισματι-
κούς, που αποτελεί ένα από τα θέματα το
οποίο αναπόφευκτα έχει αναχθεί σε μείζον
πρόβλημα για την αθωνική πολιτεία. Είναι
γνωστό άλλωστε εδώ και χρόνια ότι το Πατριαρχείο της
Μόσχας και το Κρεμλίνο προσπαθούν να δημιουργήσουν
ένα ισχυρό ορθόδοξο κέντρο στο Άγιον Όρος με στόχο να
πλήξουν το κύρος του Οικουμενικού Πατριαρχείου. Συ-
νεπώς, αν αληθεύουν οι πληροφορίες για επίσκεψη του
κ. Βαρθολομαίου με ανώτατους αξιωματούχους του ΝΑ-
ΤΟ, κάτι τέτοιο αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα και δεν απο-
κλείεται να έχουμε περαιτέρω εξελίξεις.

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ 
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Είναι γεγονός ότι ήδη από τις προηγούμε-
νες εκλογές κάποιοι φούσκωσαν τεχνηέντως
την παραφιλολογία ότι ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης θα εγκαταλείψει την εσωτερική πολιτική
σκηνή και θα φύγει στο εξωτερικό. Περίπου τα
ίδια σενάρια διακινούνται με φόντο τις εκλο-
γές του 2027, για αυτό και φρόντισε να τα «κά-
ψει» λέγοντας: «Θα δώσω τη μάχη των εκλο-
γών το 2027 ως επικεφαλής της Νέας Δημο-
κρατίας». Πολλοί το άκουσαν, λίγοι το κατάλα-
βαν… Σίγουρα το κατάλαβαν αυτοί που βιά-
ζονται να φύγει… 

Ο Μητσοτάκης
σοσιαλιστής;

Δεν ξέρω από πού προκύπτει ότι η κυρία
Λατινοπούλου μπορεί να γίνει κυβερνητική
εταίρος, αλλά η ίδια ξεκαθάρισε ότι δεν θα συ-
νεργαστεί με κανέναν, ιδιαίτερα με τη ΝΔ και
τον Κυριάκο Μητσοτάκη. «Δεν θα συνεργαστώ
με έναν σοσιαλιστή αμετανόητο, που οραματί-
ζεται πολυπολιτισμική κοινωνία, που δεν σέ-
βεται την ελληνική πυρηνική οικογένεια. Ο
Μητσοτάκης είναι σοσιαλιστής», δήλωσε στο
Mega η επικεφαλής της Φωνής Λογικής. 

Γκρίνια για την Άννα

Μια γκρίνια μού μεταφέρουν από Χαριλάου
Τρικούπη για τον ρόλο και τις αρμοδιότητες
της Άννας Διαμαντοπούλου, η οποία -όπως
λένε- έχει λόγο παντού. Σύντροφοι, ψυχραι-
μία. Η Διαμαντοπούλου είναι επιλογή του Νί-
κου Ανδρουλάκη, ο οποίος της απένειμε τον
τίτλο της υπεύθυνης Πολιτικού Σχεδιασμού. 

Θα ψηφίσουν για 
τα... πάντα εκτός από ένα
Στο Κίνημα Δημοκρατίας εντω-
μεταξύ δεν σταματούν και οι...
ψηφοφορίες. Με ανάρτησή του ο
Στέφανος Κασσελάκης κάλεσε
αυτήν τη φορά τα μέλη του κόμ-
ματος να ψηφίσουν σχετικά με
τον λογότυπο του νέου κόμματος.
Η διαδικασία θα τρέξει ηλεκτρο-
νικά μέχρι τις 8 Δεκεμβρίου. «Η
νέα εποχή έχει ξεκινήσει. Η αρχή
έγινε με την επιλογή του ονόμα-
τός μας. Τώρα επιλέγουμε λογό-
τυπο. Από σήμερα μέχρι και την
Κυριακή 8/12 μπαίνετε στο kini-
madimokratias.gr, γίνεστε μέλη,
αν δεν είστε ήδη, και προτείνετε
τον λογότυπο που θέλετε για το κοινό μας σπίτι, για το
Κίνημα Δημοκρατίας. Γιατί ΜΑΖΙ θα χτίσουμε τα πάν-
τα από την αρχή!». Για όλα φαίνεται πως θα ψηφί-
σουν τα μέλη του Κινήματος Δημοκρατίας. Για όλα
εκτός από πρόεδρο.

Τι συζήτησε ο Χρυσοχοΐδης
με τη Γερμανίδα ΥΠΕΣ

Τα ζητήματα διαχείρισης των μεταναστευτικών ροών και της φύ-
λαξης των συνόρων, καθώς και η αντιμετώπιση του οργανωμένου
εγκλήματος και η ενίσχυση της
διμερούς συνεργασίας μεταξύ
των δύο χωρών έπεσαν στο
τραπέζι της συζήτησης του
υπουργού Προστασίας του Πο-
λίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη με τη
Γερμανίδα υπουργό Εσωτερι-
κών Νάνσι Φέζερ.

Ο κ. Χρυσοχοΐδης ενημέρω-
σε τη γερμανική αντιπροσωπεία, που επισκέφτηκε το υπουργείο
Προστασίας του Πολίτη, για τα μέτρα που έχουν ληφθεί για την ενί-
σχυση της αστυνόμευσης των συνόρων, επισημαίνοντας πως η Ελ-
λάδα παίζει καθοριστικό ρόλο στην προστασία των ευρωπαϊκών
συνόρων, ενώ πρόσθεσε πως γίνεται καθημερινή προσπάθεια με
αυστηρούς ελέγχους και διαφάνεια.

Από την πλευρά του, ο αρχηγός της ΕΛΑΣ, αντιστράτηγος Δημή-
τριος Μάλλιος, αναφέρθηκε στην πολύ καλή συνεργασία μεταξύ
των δύο χωρών σε θέματα αστυνομικού ενδιαφέροντος και ανα-
φέρθηκε στις δράσεις της ΕΛΑΣ για τη διαχείριση της μετανάστευ-
σης αλλά και την καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος με
δράστες μέλη διεθνικών εγκληματικών ομάδων.

Σ
ε συγκινησιακό τόνο
περιέγραψε ο «γαλά-
ζιος» βουλευτής Γιάν-

νης Λοβέρδος τις δύσκολες
στιγμές που πέρασε η οικογέ-
νειά του την περίοδο της κατο-
χής και του εμφυλίου. «Στα
Δεκεμβριανά οι Έλληνες πο-
λέμησαν εναντίον Ελλήνων.
Αυτό μας πονά όλους. Να μην
επαναληφθεί. Αυτά μας συγ-
κλονίζουν. Πρέπει να διδα-
σκόμαστε από την ιστορία μας
και να πηγαίνουμε παρακά-
τω», είπε και αναφέρθηκε
στην οικογένειά του: «Δύο
ιστορίες με εμπνέουν εμένα
προσωπικά. Ο πατέρας μου
όταν έγινε η κατοχή ήταν μόλις
14 ετών. Ένα παιδί 14 ετών από
το Παγκράτι συστρατεύτηκε
στον αγώνα απελευθέρωσης
της πατρίδας στους κόλπους
του ΕΑΜ. Εξαιτίας της συ-
στράτευσης υπέστη πολλές
πολιτικές διώξεις. Βρέθηκε εξορία στον Αϊ-Στράτη, στη
Μακρόνησο. Πάντα όμως μου έλεγε ότι εμείς οι Έλλη-
νες πρέπει να αφήσουμε τα κακά πίσω μας και να προ-
χωρήσουμε μπροστά ενωμένοι».

Αναφερόμενος στη δεύτε-
ρη προσωπική ιστορία, εκεί-
νη του παππού του, ξέσπασε
σε κλάματα. «Η δεύτερη προ-
σωπική ιστορία που έχω είναι
του παππού μου. Ήταν στρα-
τευμένος στον ΕΔΕΣ. Όταν
έγιναν τα Δεκεμβριανά και
έμεναν στον Βύρωνα, αναγ-
κάστηκαν να έρθουν στο κέν-
τρο της Αθήνας επειδή ήταν
έκρυθμη η κατάσταση στον
Βύρωνα, όπου κυριαρχούσε
το ΕΑΜ», είπε κλαίγοντας και
με σπασμένη τη φωνή συνέ-
χισε: «Μετά το τέλος της μά-
χης των Αθηνών ο παππούς
μου μαζί με τη μητέρα μου
γύρισαν στον Βύρωνα και της
είπε “εμείς γυρίζουμε στον
Βύρωνα, όχι για να διχάσου-
με αλλά για να ενώσουμε
τους Έλληνες”. Με συγχω-
ρείτε για τη συγκίνησή μου.
Αυτή η φράση πάντα με συγ-

κινεί. Και αυτό είναι το μήνυμα όλων μας. Όλοι μας μπο-
ρεί να έχουμε πολιτικές διαφορές, αλλά όλοι εδώ μέσα,
απ’ όποιο κόμμα και αν προερχόμαστε, υπηρετούμε το
εθνικό συμφέρον, την πατρίδα, την κοινωνία».

Ποιος «γαλάζιος» βουλευτής
έβαλε τα κλάματα;
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Τι θα γίνει μετά την
παραίτηση Τζιτζικώστα
από την Περιφέρεια; 

Π
αραιτήθηκε από τη θέση του περιφερει-
άρχη Κεντρικής Μακεδονίας ο Απόστολος
Τζιτζικώστας, ο οποίος αναλαμβάνει τα

καθήκοντα του επιτρόπου της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης για τις βιώσιμες μεταφορές και τον τουρισμό. 

Όπως ανέφερε ο πρόεδρος του Περιφερειακού
Συμβουλίου Θεόδωρος Μητράκας, ολοκληρώθηκε
η σχετική πράξη από την Αποκεντρωμένη Διοίκη-
ση Μακεδονίας-Θράκης και ειδοποιήθηκε η Βού-
λα Πατουλίδου, που στις τελευταίες αυτοδιοικητι-
κές εκλογές συγκέντρωσε τις περισσότερες ψή-
φους στη μεγαλύτερη περιφερειακή ενότητα, αυτή
της Θεσσαλονίκης, ώστε να κινήσει τη διαδικασία
εκλογής νέου περιφερειάρχη. 

Από σήμερα και εντός 15 ημερών η κ. Πατουλί-
δου θα πρέπει να συγκαλέσει σε σώμα τούς 40 πε-
ριφερειακούς συμβούλους της παράταξης της
πλειοψηφίας στην περιφέρεια, προκειμένου να
κατατεθούν οι υποψηφιότητες και να γίνει η ψηφο-
φορία. Σε περίπτωση που κάποιος ή κάποια υπο-
ψήφια λάβει στην πρώτη ψηφοφορία 21 ψήφους
εκλέγεται περιφερειάρχης. Αν δεν συμβεί αυτό, θα
γίνει δεύτερη ψηφοφορία, στην οποία απαιτούνται
21 ψήφοι για την εκλογή. Εφόσον και πάλι δεν συγ-
κεντρώσει υποψήφιος τις απαιτούμενες ψήφους,
θα διενεργηθεί και τρίτη ψηφοφορία, στην οποία
πλέον εκλέγεται ο πρώτος σε ψήφους υποψήφιος.

Αλλάζουν τα πάντα 
στις μεταφορές
Ένα ακόμα βήμα για την αναδιαμόρφωση των
συγκοινωνιών στην Αττική αποτέλεσε η ημε-
ρίδα με θέμα «Μαζί σχεδιάζουμε τον Νέο
Συγκοινωνιακό Χάρτη της Αττικής», που
πραγματοποιήθηκε στον Δήμο Αμαρουσίου.
Η εκδήλωση, που φιλοξενήθηκε στην αίθου-
σα του Δημοτικού Συμβουλίου, διοργανώθη-
κε από το υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-
ρών, τον ΟΑΣΑ και το Growthfund του Εθνι-
κού Επενδυτικού Ταμείου, με τη συμμετοχή
εκπροσώπων από τους 12 δήμους του Βόρει-
ου Τομέα Αττικής. «Εργαζόμαστε με σύγχρο-
να δεδομένα, αναθεωρώντας τον ξεπερα-
σμένο χάρτη του 2004 με δημόσιες διαβου-
λεύσεις, τη συμμετοχή πολιτών και φορέων
και τη συλλογή 15.000 ερωτηματολογίων,
ώστε να προχωρήσουμε στη διαμόρφωση
ενός νέου οράματος για τις μεταφορές. Πα-
ράλληλα, η ανανέωση του στόλου των λεω-
φορείων με 1.200 νέα οχήματα έως το 2027
για την Αττική και οι επενδύσεις σε μέσα
όπως το μετρό και ο προαστιακός σηματοδο-
τούν τη δέσμευσή μας για ένα σύγχρονο, φι-
λικό και βιώσιμο συγκοινωνιακό σύστημα
προς τον πολίτη. Επενδύουμε στο μέλλον,
σχεδιάζοντας τις μετακινήσεις για την Αττι-
κή του 2044», ανέφερε ο υφυπουργός Μετα-
φορών Βασίλης Οικονόμου.

Η μετακόμιση
της Συρεγγέλα
Αυτές τις ημέρες με-
τακομίζει η γραμμα-
τέας της Νέας Δημο-
κρατίας Μαρία Συρεγ-
γέλα. Η βουλευτής
του Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών θα πάει
μαζί με τους συνεργάτες της σε νέο
πολιτικό γραφείο, στο Περιστέρι. Νοί-
κιασε χώρο επί της λεωφόρου Θηβών,
στη διασταύρωση με την οδό Αριστό-
βουλου, και έτσι θα κοπεί στα δύο για
να τρέχει καθημερινά μεταξύ Περι-
στερίου και Ταύρου, όπου βρίσκεται η
έδρα του κυβερνώντος κόμματος.

Το ταξίδι της Κεραμέως
στο Άμστερνταμ
Μια άκρως ενδιαφέρουσα εκδήλωση έλαβε
χώρα στα τέλη της προηγούμενης εβδομάδας
στο Άμστερνταμ, η Rebrain Greece, που έχει
στόχο τον επαναπατρισμό των Ελλήνων του
εξωτερικού. Ένα από τα προσωπικά στοιχήμα-
τα του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη.
Εκεί, λοιπόν, βρέθηκε η υπουργός Εργασίας
Νίκη Κεραμέως, η οποία απάντησε στις δύ-
σκολες ερωτήσεις των παρευρεθέντων για τη
γραφειοκρατία και τα λοιπά χρόνια προβλήμα-
τα της Ελλάδας. Επαναπατρισθείσα και η ίδια
από το εξωτερικό, η κ. Κεραμέως ήταν ο κα-
τάλληλος άνθρωπος για να μιλήσει στις «καρ-
διές» των Ελλήνων του εξωτερικού που παρέ-
στησαν. Και το πέτυχε! 

Στην έξοδο 
και η Ράνια Θρασκιά
Το 2-0 φαίνεται
πως κάνει ο Ταύ-
ρος απέναντι στην
Κουμουνδούρου
σχετικά με το ποι-
ος μένει και ποιος
φεύγει από την
Κοινοβουλευτική
Ομάδα του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Κι αυτό καθώς
μετά τον Ευάγγελο
Αποστολάκη, του
οποίου την ανεξαρτητοποίηση οι kasselistas
προεξοφλούσαν όσο οι… φαμελίστας υπο-
στήριζαν πως θα παραμείνει στον ΣΥΡΙΖΑ,
έρχεται και η σειρά της Ράνιας Θρασκιά, η
οποία με δηλώσεις της το Σαββατοκύριακο
άφησε ορθάνοιχτη την πόρτα της εξόδου της,
πιθανότατα για να τη διαβεί οσονούπω, χρη-
σιμοποιώντας και όλο το πλέγμα της επιχει-
ρηματολογίας της πλευράς Κασσελάκη. Πάν-
τως η ένταξή της στο κόμμα Κασσελάκη δεν
πρέπει να θεωρείται δεδομένη, καθώς η ίδια
μοιάζει να λοξοκοιτά προς το ΠΑΣΟΚ και το
ΠΑΣΟΚ προς εκείνη.

Χ
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Φως φανάρι (πράσινο)…
«Σε θέλω, με θέλεις, γιατί δεν παντρευόμαστε»,

έλεγε ένα άσμα της Άννας της Βίσση, το οποίο
κολλάει απόλυτα στο φλερτ Σαρακιώτη - ΠΑΣΟΚ.
Λέτε να είναι τυχαία η δήλωση του πρώην βουλευ-
τή Φθιώτιδας του ΠΑΣΟΚ Νίκου Τσώνη, ενός από
τους πλέον αξιόλογους πολιτικούς και γιατρούς
της περιοχής, που εμφανίστηκε θετικός στην έν-
ταξη Σαρακιώτη στο ΠΑΣΟΚ; Προφανώς όχι… Οι
συζητήσεις υπάρχουν και μάλιστα όχι μόνο σε
επίπεδο απλού ενδιαφέροντος. Υπάρχει όμως και ο Στέφανος Κασσελά-
κης, ο οποίος εκτιμά πως ο Γιάννης Σαρακιώτης θα ενταχθεί στο Κίνημα
Δημοκρατίας. Ποιο είναι το «κλειδί» στον γρίφο; Ο Νίκος Ανδρουλά-
κης… Αν μιλήσει με Σαρακιώτη, θα έχουμε εξελίξεις. Μέχρι τότε, ο βου-
λευτής των 20.000 ψηφοδελτίων θα είναι υπό… διεκδίκηση.
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Τι κάνει ο Κασσελάκης 
με τον Κύρτσο;

Ανοιχτός σε συζητήσεις ακόμα και με
άλλοτε στελέχη της Νέας Δημοκρατίας
φέρεται να δηλώνει ο Στέφανος Κασσε-
λάκης, ο οποίος… ζυμώνεται συνεχώς
για να μεγαλώσει το Κίνημα Δημοκρα-
τίας. Χαρακτηριστικό, ότι ο Στέφανος
Κασσελάκης συναντήθηκε πριν μερικές
μέρες με τον Γιώργο Κύρτσο στο Λιανο-
κλάδι και συζήτησαν για αρκετή ώρα
αναφορικά με τις εξελίξεις στα κόμματα.
Αυτό να δω, Θεέ μου, και τι στον κόσμο!
Υπάρχει πολιτικό φλερτ μεταξύ τους; Με
σιγουριά δεν μπορούμε να το πούμε,
ωστόσο, ο πρώην ευρωβουλευτής της
ΝΔ είχε σχολιάσει πρόσφατα πως αν ο κ.
Κασσελάκης συμμετείχε στο debate του
ΣΥΡΙΖΑ, θα τους είχε κάνει… μια μπου-
κιά επικοινωνιακά. Επομένως, με τον
Κασσελάκη να ψάχνεται για μεταγραφές
και τον Κύρτσο να αναζητά -ενδεχομέ-
νως- πολιτική στέγη μετά τη διαγραφή
του από τη ΝΔ, μην αιφνιδιαστείτε αν
τους δείτε να πορεύονται μαζί. 

Άρχισαν τα όργανα 
και στη Νίκη

Την παραίτησή του από το βουλευτικό αξίω-
μα υπέβαλε ο βουλευτής Επικρατείας της Νί-
κης Γιώργος Αποστολάκης. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, ο Γιώργος Αποστολάκης είχε έρθει
σε πολιτική κόντρα με
τον επικεφαλής του
κόμματος Δημήτρη Να-
τσιό. Επίσης, τον περα-
σμένο μήνα αντιμετώπι-
σε σοβαρό πρόβλημα
υγείας. Ο ίδιος σε ανάρ-
τησή του στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης
έγραψε αλληγορικά:
«Δεν έχει νόημα πλέον
να ασχολείσαι με τη φθορά και τη σήψη. Λερώ-
νεσαι ανεπαίσθητα. Αλλά και πάλι, δεν μπορείς
να μην καρτερείς μια ελπίδα…». Πρώτος επι-
λαχών για να πάρει την κενή έδρα είναι ο Αθα-
νάσιος Ρακοβαλής.

Το ’πε και το ’κανε ο Σωκράτης Φάμελλος. Προ-
χωράει σε κρίσιμες αλλαγές στο κόμμα βάζοντας
έμπειρους πολιτικούς στα κρίσιμα πόστα. Νέος
εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ αναλαμβάνει ο βουλευ-
τής του κόμματος και δημοσιογράφος Γιώργος
Καραμέρος. Επίσης, ο Θανάσης Θεοχαρόπουλος
ορίστηκε διευθυντής του γραφείου του Σωκράτη
Φάμελλου. Διευθυντής της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας του κόμματος αναλαμβάνει ο Γιώργος
Μπάγκης, στενός συνεργάτης του προέδρου του
ΣΥΡΙΖΑ.

Ικανοποίηση στην κυβέρνηση για το μετρό

Καραμέρος - Θεοχαρόπουλος σε κομβικούς ρόλους στον ΣΥΡΙΖΑ 

Εύλογη ικανοποίηση επικρατεί στο Μέγαρο Μαξί-

μου για το κλίμα με το οποίο υποδέχτηκαν οι Θεσσα-

λονικείς το μετρό της πόλης. Οι συνεργάτες του πρω-

θυπουργού εκτιμούν ότι η ανακούφιση που θα φέρει

το έργο στην καθημερινότητα των πολιτών θα παίξει

σημαντικό ρόλο στην επιχείρηση ανάκαμψης που

βρίσκεται σε εξέλιξη από τη ΝΔ. Αν λάβει κανείς υπό-

ψη ότι στην Α’ Θεσσαλονίκης η ΝΔ έχασε πάνω από

δέκα μονάδες μεταξύ εθνικών εκλογών και ευρωε-

κλογών και στη Β’ Θεσσαλονίκης περίπου δεκατρείς

μονάδες, αντιλαμβάνεται εύκολα και το κλίμα στο κυ-

βερνητικό επιτελείο. 

Με ποιον έγινε έξαλλος ο Ανδρουλάκης
στη Χαριλάου Τρικούπη;

A
στραψε και βρόν-
τηξε ο Νίκος Αν-
δρουλάκης όταν

πληροφορήθηκε από τους
συνεργάτες του ότι ο Θεό-
δωρος Μαργαρίτης πρότει-
νε δημοσίως τον επικεφα-
λής της ΑΔΑΕ Χρήστο Ράμ-
μο για την Προεδρία της
Δημοκρατίας. Μα τον Ράμ-
μο; Χειρότερη σκέψη, ειδι-
κά για το ΠΑΣΟΚ, δεν θα
μπορούσε να υπάρξει… Για
έναν άνθρωπο που έχει
συνδέσει το όνομά του και
με τα πολιτικά παιχνίδια του
ΣΥΡΙΖΑ αλλά και του ΠΑ-
ΣΟΚ στο θέμα των παρακο-
λουθήσεων και έχει απα-
σχολήσει αρνητικά την επι-
καιρότητα. «Ο θεσμός του Προέδρου είναι πολύ σοβαρό ζήτημα
για να παίζει ο οποιοσδήποτε δημόσια την κολοκυθιά», διέρ-
ρευσε το γραφείο του προέδρου του ΠΑΣΟΚ. Και προφανώς το
σχόλιο δεν αφορά μόνο το μέλος της Πολιτικής Γραμματείας αλ-

λά και όποιον άλλο σκέφτεται να κάνει τη δική του πρόταση για
την Προεδρία της Δημοκρατίας… Αφήστε που ο Ανδρουλάκης
έχει πει στα στελέχη της Χαριλάου Τρικούπη να είναι προσεκτι-
κοί και να μην πετάνε ονόματα δεξιά κι αριστερά… 
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Κ
ατόπιν... εορτής βγαίνουν άπαντες

συγκλονισμένοι και μιλούν για τον

αστυνομικό-τέρας της Βουλής που φέρεται

να βίαζε τα παιδιά του. Δηλαδή, όλα αυτά τα χρόνια

κανείς από το οικογενειακό του περιβάλλον 

δεν είχε αντιληφθεί απολύτως τίποτα; 

Και θέλετε να πιστέψουμε κάτι τέτοιο; 

Ή μήπως σας φαίνεται φυσιολογικό 

ότι η γυναίκα του έκανε οκτώ χρόνια 

για να καταγγείλει όλα αυτά 

τα απάνθρωπα και 

εξωφρενικά περιστατικά;

Ούτε για φτύσιμο
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Α υτή η υπόθεση με τον αστυνομικό που κακοποιούσε σεξουαλι-

κά τα παιδιά του με τη συνέργεια της συζύγου του σε κάνει να

μη θέλεις όχι να γράψεις, αλλά ούτε καν να αναπνέεις. Και

πάντως όχι τον ίδιον αέρα μ’ αυτόν. Διότι έχεις φτάσει σε μια φάση ζωής

που πιστεύεις ότι τα έχεις δει όλα και το στομάχι σου έχει κάνει τρεις

στρώσεις μπετόν αρμέ γύρω γύρω και ξαφνικά σε πιάνει ναυτία. 

Η υπόθεση είναι πολυπλόκαμη, φυσικά, κανείς δεν μπορεί να το κάνει

αυτό επί τόσον καιρό και τόσο συστηματικά και να μην έχει πάρει χαμπάρι

ψυχή. Ο αστυνομικός αντιμετώπιζε «ψυχολογικά προβλήματα», το ένα

παιδί είχε πέσει από το μπαλκόνι, αλλά η ζωή συνεχιζόταν κανονικότατα.

Αν το λες ζωή αυτό που ζούσαν τα πέντε αυτά παιδιά. 

Ο άνθρωπος που το κάνει αυ-

τό στα παιδιά του είναι κοινω-

νιοπαθής, δεν υπάρχει καμία

αμφιβολία γι’ αυτό και τους κοι-

νωνιοπαθείς τούς απομακρύ-

νουμε οριστικά από την κοινω-

νία, διότι θα βλάψουν κι άλλους

ανθρώπους. Κατά την προσωπι-

κή μου άποψη, κακώς εστιά-

ζουν πολλοί στη σύζυγό του,

διότι η σύζυγός του ήταν το δευ-

τερεύον μέρος του προβλήμα-

τος. Ο βασικός θύτης ήταν αυ-

τός. Και ξέρουμε πλέον πάρα

πολύ καλά πώς οι θύτες χειρα-

γωγούν τα θύματά τους, ώστε

αυτά να δέχονται τη βία και τη

φρίκη. Και ενίοτε να τις δικαιο-

λογούν. Τα έχει μελετήσει και

λύσει η επιστήμη αυτά. 

Ο γιος της οικογένειας, δια-

βάζω, προσπαθεί να δικαιολο-

γήσει τις πράξεις του πατέρα

του. Απόλυτα λογικό. Πώς θα

επιβιώσεις διαφορετικά; Μπο-

ρεί κανείς να κατηγορήσει αυτό

το παιδί ότι ήταν «συνένοχο» επειδή δεν μιλούσε, ή επειδή προ-

γραμμάτισε τον εαυτό του να βλέπει όσα του συνέβαιναν ως «κανο-

νικά»; Όχι βέβαια. 

Πολύ φοβάμαι ότι οι ζωές αυτών των παιδιών καταστράφηκαν ανε-

πανόρθωτα. Ναι, θα βοηθηθούν, ναι, θα τους σταθούν ψυχολόγοι και

δομές, αλλά αυτά είναι τραύματα που δεν επουλώνονται· απλώς με

την κατάλληλη -και κυρίως διαρκή- στήριξη προσπαθείς σε όλη σου

τη ζωή να μάθεις να ζεις με αυτά. Και ίσως τα καταφέρεις κάπως.

Ίσως και όχι. 

Στην εποχή των τεράτων
Πώς αντιμετωπίζεται αυτό το πράγμα από μια κοινωνία; Τι τον κάνεις αυ-

τόν; Τον πετάς σε μια φυλακή και τον αφήνεις εκεί μέχρι να πεθάνει, ενώ

σε μια άλλη, παραδίπλα, πετάς και τη γυναίκα του. Και ηρεμείς, μέχρι το

επόμενο περιστατικό. Το οποίο είναι μαθηματικά βέβαιο ότι θα έρθει, διότι

δεν είναι μόνο ότι ζούμε στην εποχή των τεράτων (που ζούμε), αλλά κυ-

ρίως ότι τα τέρατα έχουν βγει τσάρκα και περπατάνε γύρω μας αμέριμνα

και ανενόχλητα και με όλο και μεγαλύτερο θράσος. 

Πριν από όχι πολλά χρόνια δεν ακούγαμε τέτοιες φρίκες, όχι τόσο επειδή

δεν γίνονταν, αλλά επειδή γίνονταν πίσω από κλειστές πόρτες, συγκαλύ-

πτονταν πολύ πιο αποτελεσματικά και δεν αποτελούσαν δα και τόσο τερά-

στιο κοινωνικό θέμα. Στις μικρές κοινωνίες, που πάντα ήξεραν, η αντίληψη

ήταν ότι «καθένας κοιτάει τη δουλειά του» και για να έχει το παιδί κλεισμέ-

νο στην αποθήκη, ας πούμε, σαν ζώο, «κάτι θα ξέρει, δικό του είναι». 

Σήμερα δεν σκεφτόμαστε έτσι, και ευτυχώς. Κι όσο η ανοχή σε διάφορα

φαινόμενα λιγοστεύει όλο και

περισσότερο από κάτω προς τα

πάνω, τόσο ανοίγουμε τα μάτια

και βλέπουμε τα τέρατα δίπλα

μας. Η σύζυγος του συγκεκρι-

μένου τον κατήγγειλε για εν-

δοοικογενειακή βία. Από εκεί

ξεκίνησε όλο. Κάποια χρόνια

πριν δεν θα μιλούσε ποτέ. Ούτε

νωρίς ούτε αργά. Ποτέ. 

Άκουγα μια ψυχολόγο της

Αστυνομίας, τις προάλλες, που

έλεγε ότι όταν οι γυναίκες τη-

λεφωνούν ή και πηγαίνουν στα

τμήματα για βοήθεια, τρομά-

ζουν να τις κάνουν να μιλή-

σουν ανοιχτά και να κάνουν

καταγγελίες. Και συχνά δεν το

καταφέρνουν. Καταλαβαίνου-

με άραγε υπό τι καθεστώς τρό-

μου ζουν οι χρόνια κακοποι-

ημένοι άνθρωποι, ή είμαστε

στον κόσμο μας; 

Γι’ αυτό φωνάζουμε και

ωρυόμαστε ότι χρειάζεται με-

γαλύτερη προσπάθεια να προ-

στατευτούν αποτελεσματικά τα θύματα, ώστε να μπορούν να κατα-

φεύγουν στις αρχές ευκολότερα, να μιλάνε και να βοηθάνε να σπά-

σει ο κύκλος της βίας. Έτσι σπάνε αυτοί οι κύκλοι, δεν υπάρχει κα-

νένας άλλος τρόπος.

Χρειάζεται και επαγρύπνηση. Οι συμπεριφορές αυτού του είδους

εκδηλώνονται, με τον έναν ή τον άλλον τρόπο, και στην καθημερινό-

τητα και στη δουλειά και παντού. Και από τους θύτες και από τα θύ-

ματα. Ένας άνθρωπος που συχνά εκδηλώνει βίαια ξεσπάσματα, κά-

τι έχει. Όχι νεύρα, νεύρα έχουμε όλοι, αλλά δεν πλακωνόμαστε στο

ξύλο στους δρόμους. 

Τέλος πάντων, το διά ταύτα είναι ότι έχουμε δρόμο ακόμη. Κι όσο εμείς

προσπαθούμε, τόσο το κακό γύρω μας εξαπλώνεται. Είναι ένας διαρκής

αγώνας και θα έχει ακόμη πολλά θύματα. Για τα οποία, δυστυχώς, θα είναι

αργά όταν γίνει το κακό.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η ανατομία 
της φρίκης
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Θεμιστοκλέους για απογευματινά χειρουργεία: 
«Στόχος μέχρι το τέλος του 2025 η αναμονή να είναι στους 4 μήνες»

Ο Μάριος Θεμιστοκλέους αναφερόμενος στα απογευματινά
χειρουργεία τόνισε: «Στόχος είναι μέχρι το τέλος του 2025
όλες σχεδόν οι αναμονές στη χώρα να είναι στους τέσσερις
μήνες». Ο υφυπουργός Υγείας μιλώντας στην ΕΡΤ υπογράμμι-
σε: «Έχει πάει πολύ καλά, έχουν προγραμματιστεί για τις δύο
πρώτες εβδομάδες 1.500 επεμβάσεις. Είχαν γίνει και το Σάβ-
βατο επεμβάσεις, είναι η τρίτη μέρα. Να το πάρουμε από την
αρχή. Στη χώρα μας, η λίστα χειρουργείου δημιουργήθηκε το
2017, εκεί δεν υπήρχε ένας οργανωμένος τρόπος, δεν μπο-
ρούσε να παρακολουθηθεί. Δημιουργήσαμε την ενιαία λίστα
χειρουργείου που είναι ένα ψηφιακό σύστημα και έχουμε δει
και πόσες είναι οι αναμονές στη χώρα. Οι αναμονές δεν είναι
ομοιόμορφες στη χώρα».

Στη συνέχεια τόνισε για τις επεμβάσεις ότι «τα ογκολογικά
περιστατικά πρέπει να αντιμετωπίζονται άμεσα και έτσι γίνεται
και το παρακολουθούμε. Το ίδιο ισχύει και για τα βαριά περι-

στατικά. Εκεί που έχουμε αναμονή είναι στα λεγόμενα ψυχρά
περιστατικά και μάλιστα το 70% είναι πέντε επεμβάσεις. Είναι
καταρράκτης, ομφαλοκήλη, χολοκυστεκτομή, αρθροπλαστι-
κή ισχίου και γονάτου. Αυτές οι πέντε επεμβάσεις αφορούν το
70% των ανθρώπων που είναι σε λίστα αναμονής. Εκεί έχουμε
μια αναμονή όμως διαφορετική στα νοσοκομεία της χώρας
που ξεπερνά τους τέσσερις μήνες, που είναι και ο στόχος, το
οποίο δεν θεωρούμε λογικό κάποιος ακόμη και να περιμένει
για μια ομφαλοκήλη, που είναι ένα ψυχρό περιστατικό, πάνω
από τέσσερις μήνες».

«Πλήρης καταγραφή περιστατικών»
Ο κ. Θεμιστοκλέους ξεκαθάρισε για τις αναμονές: «Αυτή τη

στιγμή ξεκινάνε τα δωρεάν απογευματινά χειρουργεία και
στόχος είναι μέχρι το τέλος του 2025 όλες σχεδόν οι αναμονές
στη χώρα να είναι στους τέσσερις μήνες. Αυτό θα μας φέρει σε

έναν πολύ καλό χρόνο αναμονής σε
σύγκριση με τα υπόλοιπα συστήματα
υγείας της ΕΕ. Να πούμε, δηλαδή, ότι έχου-
με συστήματα υγείας στην Ευρωπαϊκή Ένωση που
είναι καλύτερα από το δικό μας, στις σκανδιναβικές χώρες και
έχει και άλλα συστήματα υγείας τα οποία έχουν μεγάλες ανα-
μονές. Στη Βρετανία, για παράδειγμα, έχουμε 7,6 εκατομμύ-
ρια πολίτες να είναι σε λίστα αναμονής και ξεπερνά τα δύο
χρόνια η αναμονή σε τέτοιου είδους περιστατικά».

Αναφερόμενος στο ποιοι ασθενείς έχουν προτεραιότητα εί-
πε πως «οι πολίτες δεν πρέπει να κάνουν κάτι. Το νοσοκομείο,
ο γιατρός συνήθως επικοινωνεί με τον ασθενή που είναι στη
λίστα χειρουργείου και τον καλεί για την επέμβαση. Το σύστη-
μα πλέον επειδή έχουμε πλήρη καταγραφή ξεκινάμε από το
παλαιότερο προς το νεότερο περιστατικό. Άρα δεν υπάρχει
κανένας τρόπος να υπερπηδηθεί η σειρά ή οτιδήποτε άλλο».

Ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης
ανακοίνωσε χθες με ανάρτησή του στο
Χ μια νέα πιλοτική δράση, σύμφωνα με

τη οποία γιατροί και νοσηλευτές θα πηγαίνουν
μία φορά τον μήνα από τα Κέντρα Υγείας σε γει-
τονικά ΚΑΠΗ, προκειμένου να διενεργούν δω-
ρεάν προληπτικές εξετάσεις αίματος, καρδιάς,
πίεσης κ.λπ. Επίσης, ανέφερε ότι οι γιατροί θα
μπορούν να συνταγογραφούν στους ηλικιωμέ-
νους τα φάρμακά τους.

Συγκεκριμένα ο κ. Γεωργιάδης ανέφερε
στην ανάρτησή του για τη νέα σημαντική
πρωτοβουλία: «Σήμερα ξεκινήσαμε πιλοτικά
μια φανταστική δράση που πρώτος την είχε
σκεφτεί και ξεκινήσει ο @thanosplevris αλ-
λά τώρα θα την επεκτείνουμε παντού. Θα
στέλνουμε ομάδες ιατρών και νοσηλευτών
μία φορά τον μήνα από τα Κέντρα Υγείας σε
γειτονικά ΚΑΠΗ.

Εκεί, οι ομάδες αυτές θα διενεργούν τις προ-
ληπτικές εξετάσεις αίματος, εξέταση καρδιάς,
πίεσης κ.λπ. σε όλους τους ενδιαφερομένους
στο ΚΑΠΗ και θα τους συνταγογραφούν και τα
φάρμακά τους. Όλα αυτά φυσικά δωρεάν. Έτσι
θα εξασφαλίσουμε και την τακτική τους παρα-
κολούθηση και την ορθή ρύθμιση της φαρμα-
κευτικής τους αγωγής και θα τους γλιτώσουμε
από την ταλαιπωρία των αναμονών».

«Η ιατρική ομάδα
έπιασε ήδη δουλειά»

Στη συνέχεια ο υπουργός Υγείας αναφέρθη-
κε στη χθεσινή επίσκεψή του στο Κέντρο Ανοι-
χτής Προστασίας Ηλικιωμένων Νέας Φιλαδέλ-
φειας. «Σήμερα ξεκινήσαμε από το Α’ ΚΑΠΗ
Νέας Φιλαδέλφειας όπου μας περίμεναν ο δή-
μαρχος Γιάννης Τομπούλογλου και η δημοτική
του ομάδα για να μας καλωσορίσουν. Χωρίς να
έχουμε κάνει καμία προηγούμενη διαφήμιση
της δράσης, διότι θέλαμε να το συντονίσουμε
σωστά και να δούμε πού πιθανόν κολλάει, γρά-

φτηκαν για εξετάσεις αμέσως πάνω από 100
μέλη του ΚΑΠΗ. Και η ιατρική ομάδα έπιασε
ήδη δουλειά και όταν πήγα εκεί είχαν ήδη ξεκι-
νήσει και οι αιμοληψίες και οι εξετάσεις και η
συνταγογράφηση. 

Οι άνθρωποι όχι απλώς με καλωσόρισαν αλ-
λά ενθουσιάστηκαν. Τους ευχαριστώ για τις ευ-
χές και τους λέω: δεν θα σαν αφήσουμε ούτε
ένα λεπτό μόνους σας! Θα πάμε παντού. 6 Δε-
κεμβρίου αυτή την Παρασκευή στις 09.30 το
πρωί θα είμαι στο 2ο ΚΑΠΗ Γαλατσίου (Πυθα-
γόρα 7) που θα κάνουμε και την επίσημη έναρ-
ξη της προληπτικής αυτής δράσης. Ευχαριστώ
θερμά την κυρία Ειρήνη Αγαπηδάκη για την
αρίστη μας συνεργασία, για να γίνει πραγματι-
κότητα αυτή μας η δράση».

ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

«Αποστολή γιατρών
και νοσηλευτών 

σε ΚΑΠΗ για 
δωρεάν εξετάσεις»

Θα πηγαίνουν μία φορά τον μήνα από 
τα Κέντρα Υγείας σε γειτονικά Κέντρα

Ανοιχτής Προστασίας Ηλικιωμένων
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Σ
την τελική ευθεία της ανασυγκρότησής
του, τουλάχιστον στα χαρτιά, μπαίνει μέχρι
το τέλος της εβδομάδας ο ΣΥΡΙΖΑ, με τον

νέο πρόεδρο να αποφασίζει τα πρόσωπα που θα
αναλάβουν τις θέσεις ευθύνης σε Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα και «πρωινό καφέ». Ο Σωκράτης Φά-
μελλος θα προσπαθήσει να διατηρήσει τις ισορρο-
πίες στο κόμμα ώστε να μη δημιουργήσει νέες
συγκρούσεις εντός της Κουμουνδούρου που θα
μπορούσαν να διαλύσουν την ατμόσφαιρα ενότη-
τας που υπάρχει μετά τη «θύελλα Κασσελάκη».

Έτσι, ο Σωκράτης Φάμελλος θέλει να έχει «από
κοντά» τόσο τον Νίκο Παππά, ο
οποίος «κινεί τα νήματα» στο πα-
ρασκήνιο του κόμματος, όσο και
τον Παύλο Πολάκη, ο οποίος
ανοιχτά πλέον επηρεάζει σχεδόν
τη μισή κομματική βάση, σύμ-
φωνα και με τις πρόσφατες κάλ-
πες. Καθένας τους έχει τη δική
του, προσωπική ατζέντα, η οποία
μπορεί να μη συνδυάζεται με αυ-

τήν του προέδρου. Ο τελευταίος όμως θα προσπα-
θήσει να συμβιβάσει τα… ασυμβίβαστα ώστε να
κρατήσει το κόμμα ενωμένο.

Αυτή άλλωστε η εικόνα της ενότητας μοιάζει να
είναι και ο μοναδικός λόγος που ο ΣΥΡΙΖΑ κατα-
γράφεται στις δημοσκοπήσεις πάνω από το κόμμα
του Στέφανου Κασσελάκη, παρά το γεγονός ότι με
την αποχώρηση των kasselistas έφτασε ένα βήμα
πριν από τη διάλυσή του.

Ποιοι «κλείδωσαν»
Η έκτακτη σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε την

Κυριακή για την κακοκαιρία έδειξε ποιους λίγο
πολύ προτίθεται να αξιοποιήσει ο Σωκράτης Φά-
μελλος στο νέο οργανόγραμμα. Σε αυτήν πήραν
μέρος οι Διονύσης Καλαματιανός, Μίλτος Ζαμπά-
ρας, Γιώργος Καραμέρος, Συμεών Κεδίκογλου,
Ράνια Σβίγκου, Θανάσης Θεοχαρόπουλος, Κώστας
Ζαχαριάδης και η συντονίστρια του τμήματος Πο-
λιτικής Προστασίας του κόμματος Φωτεινή Παν-
τιώρα. Όπως είναι σαφές, η συγκεκριμένη σύνθε-
ση μόνο τυχαία δεν είναι.

Ο Διονύσης Καλαματιανός έχει «κλειδώσει» ως
επόμενος γραμματέας της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας και αντικαταστάτης της Θεοδώρας Τζά-
κρη. Το όνομα του Γιώργου Καραμέρου ακούγεται
έντονα για τη θέση του εκπροσώπου Τύπου του
κόμματος στη θέση του Παυσανία Παπαγεωργίου,
ο οποίος αναμένεται να παραμείνει στο επικοινω-
νιακό επιτελείο του κόμματος.

Συμεών Κεδίκογλου και Μίλτος Ζαμπάρας ανα-
μένεται να αναλάβουν καθήκοντα, καθώς θεω-
ρούνται ιδιαίτερα ικανοί από τον νέο πρόεδρο του
κόμματος, τον οποίο και στήριξαν. Η Ράνια Σβίγκου

θα παραμείνει τουλάχιστον μέχρι την εκλογή της
νέας Κεντρικής Επιτροπής γραμματέας του κόμ-
ματος, ενώ ο Θανάσης Θεοχαρόπουλος προαλεί-
φεται για διευθυντής του γραφείου του προέδρου,
ό,τι δηλαδή ήταν ο Μανώλης Καπνισάκης για τον
Στέφανο Κασσελάκη και ο Μιχάλης Καλογήρου
για τον Αλέξη Τσίπρα.

Τα δύο λιγότερα γνωστά στο ευρύ κοινό ονόμα-

τα που αναμένεται να αναλάβουν ρόλο είναι εκεί-
να του Χρήστου Κυμπιζή, ο οποίος υπήρξε ο εκ-
πρόσωπος του Σωκράτη Φάμελλου κατά τη διάρ-
κεια της καμπάνιας του για τις εσωκομματικές
εκλογές, ο οποίος αναμένεται να αναλάβει επικε-
φαλής του γραφείου Τύπου του προέδρου, αλλά
και του διευθυντή του γραφείου του Σωκράτη Φά-
μελλου, Γιώργου Μπάγκη, ο οποίος αναμένεται

να αναλάβει διευθυντής της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας του κόμματος στη θέ-
ση του Θάνου Μωραΐτη.

Συνάντηση σε καλό κλίμα
Ο Παύλος Πολάκης, ο οποίος συνάντη-

σε τον Σωκράτη Φάμελλο την Παρασκευή
«σε καλό κλίμα», όπως ειπώθηκε, αλλά
και ο Νίκος Παππάς αποτελούν αυτή την
ώρα φαβορί για την κατάληψη των δύο
θέσεων των κοινοβουλευτικών εκπρο-
σώπων, προσφέροντας ο μεν πρώτος
έναν σκληρό αντιπολιτευτικό λόγο, ενώ ο
δεύτερος μια πιο... θεσμική έκφραση.
Από την άλλη, στον Νίκο Παππά θα μπο-
ρούσε να προσφερθεί και ρόλος του συν-
τονιστή των ΕΠΕΚΕ, ρόλο που αρχικά και
μέχρι τη μη υπερψήφιση του νομοσχεδί-
ου για τα ομόφυλα είχε ο Παύλος Πολά-
κης και στη συνέχεια ανέλαβε μέχρι την
αποχώρησή της η Γιώτα Πούλου.

Οι αλλαγές στις ευθύνες αναμένεται
να συζητηθούν και να εγκριθούν στην
Πολιτική Γραμματεία του κόμματος, η

οποία θα συνεδριάσει την Τρίτη, μια μέρα πριν από
εκείνη της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του κόμμα-
τος. Ο νέος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ αναμένεται να
φτιάξει και ένα πολιτικό κέντρο τύπου «πρωινού
καφέ», στο οποίο -ακολουθώντας το παράδειγμα
του Αλέξη Τσίπρα- θα συμμετέχουν στελέχη βάσει
του ρόλου τους και όχι προσωποπαγώς.

Αυτό σημαίνει ότι, εκτός από τον ίδιο τον πρόεδρο
του κόμματος, στον πρωινό καφέ θα παίρνουν μέρος
ο εκπρόσωπος Τύπου, ο γραμματέας της Κεντρικής
Επιτροπής, ο γραμματέας της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας, οι κοινοβουλευτικοί εκπρόσωποι και η αν-
τιπρόεδρος της Βουλής και τρία μέλη της ΠΓ.

Ακόμη μένει να αναπληρωθούν και τα δύο μέλη
της Πολιτικής Γραμματείας που αποχώρησαν, δηλα-
δή η Θεοδώρα Τζάκρη και η Ολυμπία Τελιγιορίδου,
με τον Μίλτο Ζαμπάρα να «παίζει» δυνατά για μία
από τις δύο θέσεις.

Ντεμπούτο στη Βουλή
Την Πέμπτη ο Σωκράτης Φάμελλος θα κάνει ντεμ-

πούτο ως κανονικός πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ απέναντι
στον Κυριάκο Μητσοτάκη στο μίνι νομοσχέδιο για τα
εργασιακά στη Βουλή. Μάλιστα, σήμερα ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ θα συναντηθεί με τα προεδρεία της ΓΣΕΕ
και της ΑΔΕΔΥ, θέλοντας πρακτικά να εμφανιστεί δύο
μέρες αργότερα στη Βουλή ως «φυσικός εκπρόσω-
πος των εργαζομένων». Την Παρασκευή αναμένεται
να συναντηθεί με τους λεγόμενους «παραγωγικούς
φορείς», ενώ την επόμενη Δευτέρα θα πραγματοποι-
ήσει και το παρθενικό του ταξίδι ως προέδρου του
κόμματος, επισκεπτόμενος την Κύπρο.

Ο ΦΑΜΕΛΛΟΣ ΑΛΛΑΖΕΙ  ΟΛΟ ΤΟ ΚΟΜΜΑ

Αναδιοργάνωση
με ισορροπίες

για να κρατήσει
ενωμένο τον ΣΥΡΙΖΑ

Ποια πρόσωπα θα αναλάβουν θέσεις ευθύνης 
στην Κοινοβουλευτική Ομάδα και τον «πρωινό καφέ» 

- Καραμέρος και Θεοχαρόπουλος σε κομβικούς ρόλους 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Γιώργος Καραμέρος

Θανάσης Θεοχαρόπουλος
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Μ
έσα σε μια έντονα ηλεκτρισμένη ατμό-
σφαιρα μεταξύ Νέας Δημοκρατίας και
ΠΑΣΟΚ, η οποία αναμένεται να φορτι-

στεί ακόμη πιο πολύ σήμερα με την παρέμβαση
του Νίκου Ανδρουλάκη στη Βουλή κατά τη διάρ-
κεια της συζήτησης του φορολογικού νομοσχεδί-
ου, θα γίνει αύριο η συνάντηση με τον Κυριάκο
Μητσοτάκη στο γραφείο του πρωθυπουργού στη

Βουλή. Ένα ραντεβού που ήταν
σε εκκρεμότητα εδώ και τρία
χρόνια, αφού οι σχέσεις των δυο
είχαν περάσει από σαράντα κύ-
ματα κυρίως εξαιτίας της υπό-
θεσης των υποκλοπών.

Στη Χαριλάου Τρικούπη δεν
φαίνονται διατεθειμένοι να εγ-
καταλείψουν τις προσπάθειες
για διαλεύκανση της υπόθεσης,

αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι δεν θα ανταποκρίνον-
ται στα θεσμικά τους καθήκοντα ειδικά τώρα που
έχουν επωμιστεί τον ρόλο της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης. Στο πλαίσιο αυτό, η αυριανή συνάντη-
ση των δυο ανδρών είναι μια καλή ευκαιρία να αν-
ταλλάξουν εποικοδομητικές απόψεις πάνω σε
συγκεκριμένη ατζέντα με κρίσιμα θέματα που
αφορούν την πορεία της χώρας και το κυριότερο,
να ανιχνεύσουν τα ενδεχόμενα για το πού και το
πώς μπορεί να υπάρξει δυνατότητα συνεννόησης.

Θεσμικός χαρακτήρας 
Η συνάντηση θα έχει έναν θεσμικό χαρακτήρα

και τα πρώτα συμπεράσματα θα βγουν από τη
γλώσσα του σώματος, τη χειραψία, τα χαμόγελα
και τα πρώτα σχόλια για τις ανάγκες του τηλεοπτι-
κού φακού. 

Σε ό,τι αφορά τώρα τα θέματα που θα τεθούν
στο τραπέζι της συνάντησης, ο κ. Ανδρουλάκης
έχει αναφέρει το βασικό περίγραμμα που θα πε-
ριλαμβάνει: εξωτερική πολιτική, οικονομία, ακρί-
βεια, στεγαστική κρίση και το κράτος δικαίου. 

«Θεωρώ ότι πρέπει να βελτιώσουμε τη λει-
τουργία των θεσμών στη χώρα, πρέπει να επεν-
δύσουμε περαιτέρω στη διάκριση των εξουσιών.
Φθίνει η εμπιστοσύνη των πολιτών στους θε-
σμούς και το πολιτικό σύστημα, άρα πρέπει να
πάρουμε αποφάσεις. Θα θέσω, λοιπόν, στον πρω-
θυπουργό την πρότασή μου στην αναθεώρηση
του Συντάγματος να επιλέγεται με άλλο τρόπο η
ηγεσία της δικαιοσύνης και να μην είναι η επιλο-
γή ενός κόμματος και μίας κυβέρνησης, αλλά να
έχει περισσότερες δικλίδες ασφαλείας για τη διά-
κριση των εξουσιών», σημείωσε ο κ. Ανδρουλά-
κης στο φόρουμ του Οικονομικού Ταχυδρόμου
συμπληρώνοντας πως «το Δημογραφικό δεν αν-
τιμετωπίζεται μόνο με ad hoc πρωτοβουλίες αλλά
σε ένα βάθος χρόνου. Αυτό χρειάζεται ένα ευρύ-
τερο consensus, να συμφωνήσουμε δηλαδή σε
μία στρατηγική, αν όλο το πολιτικό σύστημα πι-
στεύει ότι αυτό είναι το μεγάλο εθνικό θέμα. Τα

επόμενα χρόνια όποιος κι αν είναι στη θέση του
πρωθυπουργού να έχει μία πυξίδα στρατηγικής
για να μπορούμε να βελτιώσουμε γρήγορα το Δη-
μογραφικό μας. Σε άλλη περίπτωση, το Δημογρα-
φικό θα είναι η καταστροφή οποιασδήποτε οικο-
νομικής ανάπτυξης».

Εκλογή ΠτΔ
Εκτός του ότι δημοσίως μπορεί και οι δυο

πλευρές να μένουν σε αυτό το αυστηρά θεσμι-
κό πλαίσιο διαλόγου, θα πρέπει να θεωρείται
δεδομένο ότι η συζήτηση κάποια στιγμή θα
φτάσει στην εκλογή Προέδρου της Δημοκρα-
τίας όχι με αναφορές σε συγκεκριμένα πρόσω-
πα αλλά στο προφίλ που η κάθε πλευρά επιθυ-
μεί να προκριθεί.

Υπενθυμίζεται πως ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
έχει επισημάνει την ανάγκη να τηρηθεί η παράδο-
ση που θέλει το προτεινόμενο πρόσωπο να μην
προέρχεται από την εκάστοτε κυβερνώσα παρά-
ταξη. Εάν λοιπόν ο Κυριάκος Μητσοτάκης απο-
φασίσει να προτείνει κεντροδεξιό υποψήφιο, τότε
ο Νίκος Ανδρουλάκης είναι πολύ πιθανό να πρά-
ξει ό,τι και η Φώφη Γεννηματά το 2015 που πρό-

τεινε τον Νίκο Αλιβιζάτο απέναντι στον Προκόπη
Παυλόπουλο. Ωστόσο η συζήτηση στον δημόσιο
διάλογο για την εκλογή Προέδρου της Δημοκρα-
τίας αναπόφευκτα έπεσε στην «παγίδα» της ονο-
ματολογίας. Το μέλος του Πολιτικού Συμβουλίου
Θόδωρος Μαργαρίτης σε μια αποστροφή του λό-
γου του μιλώντας στο Mega ανέφερε: «Θα είχε
κανείς αντίρρηση για την υποψηφιότητα του Χρή-
στου Ράμμου της ΑΔΑΕ;», προσθέτοντας πως
«υπάρχουν πρόσωπα που συζητιούνται και από
τον πολιτικό κόσμο και από τα κοινωνικά κινήμα-
τα και από τον κόσμο της Νομικής Επιστήμης. Δεν
είμαι όμως εγώ αυτός που θα πάρει την απόφαση
αλλά ο Νίκος Ανδρουλάκης». Οι αναφορές του
αυτές προκάλεσαν δυσφορία στη Χαριλάου Τρι-
κούπη, με στελέχη να λένε πως «ο θεσμός του
Προέδρου της Δημοκρατίας είναι πολύ σοβαρό
ζήτημα για να παίζει ο οποιοσδήποτε δημόσια την
κολοκυθιά». 

Εντωμεταξύ όσο πλησιάζει η συζήτηση στη
Βουλή για την ψήφιση του κρατικού προϋπολογι-
σμού όλο και ανεβαίνει η ένταση μεταξύ των δυο
κομμάτων, με αποτέλεσμα το δίπολο ΝΔ-ΠΑΣΟΚ
να μονοπωλεί την πολιτική επικαιρότητα. 

Ο πάγος
Ο πάγος που έβαλε από το Λονδίνο ο πρωθυ-

πουργός στην έκτακτη φορολόγηση των τραπε-
ζών προκάλεσε την έντονη αντίδραση του ΠΑ-
ΣΟΚ, με τον Νίκο Ανδρουλάκη να απαντά πως σή-
μερα θα καταθέσει τροπολογία, στο νομοσχέδιο
για το Φορολογικό, με την οποία θα ζητά να θε-
σπιστεί έκτακτη φορολόγηση στα κέρδη των τρα-
πεζών.  «Δεν θα είναι ένα ακραίο μέτρο, διότι δεν
έχει μόνο δημοσιονομικό χαρακτήρα αλλά και
πολιτικό. Ενώ ο κόσμος πληρώνει την ακρίβεια
και οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις είναι σε δύσκο-
λη κατάσταση, έχουμε στην Ελλάδα τη μεγαλύτε-
ρη διαφορά επιτοκίου καταθέσεων και επιτοκίου
χορηγήσεων αλλά και τόσο μεγάλες χρεώσεις. Τη
στιγμή μάλιστα που δώσαμε δισεκατομμύρια σε
συνεχείς ανακεφαλαιοποιήσεις. Πρέπει να δεί-
ξουν οι τράπεζες ένα πιο κοινωνικό πρόσωπο,
κάτι που δεν έχουν κάνει μέχρι σήμερα, ενώ
έχουν διαχειριστεί ήδη πάρα πολλά χρήματα από
το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Άρα, η
πρωτοβουλία μας έχει και δημοσιονομικό και πο-
λιτικό χαρακτήρα», είπε χθες ο κ. Ανδρουλάκης
στο φόρουμ του Οικονομικού Ταχυδρόμου.

Επιπλέον, ο κ. Ανδρουλάκης επέμεινε και στη
νομοθετική πρωτοβουλία του ΠΑΣΟΚ για την αν-
τιμετώπιση της στρέβλωσης στην αγορά ακινή-
των και τη ραγδαία αύξηση των ενοικίων λόγω
golden visa. 

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ - ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗ 

Τι κρύβει η ατζέντα του τετ α τετ 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Η αυριανή συνάντηση των δυο ανδρών είναι μια καλή ευκαιρία 
να ανιχνεύσουν τα ενδεχόμενα για το πού 

και το πώς μπορεί να υπάρξει δυνατότητα συνεννόησης
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Τ
ο έντονο ενδιαφέρον του υφυπουρ-
γού Πολιτισμού Ιάσονα Φωτήλα
προκάλεσε το δημοσίευμα της «P»

για το πρόβλημα με τη χρηματοδότηση από
το ΕΣΠΑ που είχε «παγώσει»
για την ταινία εθνικής σημα-
σίας με τον τίτλο «Καποδί-
στριας» του σκηνοθέτη Γιάν-
νη Σμαραγδή. Να θυμίσουμε
ότι η ταινία διέτρεχε σοβαρό
κίνδυνο να μην ολοκληρωθεί,
αφού παρόλο που η χρηματο-
δότησή της είχε εγκριθεί τό-

σο από την προηγούμενη κυβέρνηση όσο
και από τη διοίκηση της Περιφέρειας Αττι-
κής, παρέμενε «παγωμένη» εδώ και τρία
χρόνια. 

Το δημοσίευμα που προκάλεσε την άμεση
παρέμβαση του υπουργείου Πολιτισμού

και του υφυπουργού Ιάσονα Φωτήλα

Μετά το δημοσίευμα του εκδότη Νίκου
Καραμανλή στην «Political», στις 22 Νοεμ-
βρίου επικοινωνήσαμε με το υπουργείο
Πολιτισμού και τον υφυπουργό Ιάσονα
Φωτήλα, ο οποίος ενδιαφέρθηκε αμέσως
να λύσει το γραφειοκρατικό θέμα που είχε
προκύψει και ο οποίος μας ενημέρωσε ότι
η χρηματοδότηση της ταινίας του σκηνοθέ-
τη Γιάννη Σμαραγδή βρίσκεται σε καλό
δρόμο. 

Επιπλέον αναφέρθηκε και σε κάποιες
προσπάθειες «πολιτικής εκμετάλλευσης»
του προβλήματος με τη χρηματοδότηση
αλλά και της ίδιας της ταινίας που έγιναν
στη Βουλή και στις οποίες παρενέβη και ο
ίδιος ο σκηνοθέτης του «Καποδίστρια» για
να βάλει τα πράγματα στη θέση τους. «Σε
κάθε περίπτωση, ήδη η κυρία Μενδώνη
έχει βοηθήσει τον “Καποδίστρια” όπως και
ο νέος οργανισμός του Ελληνικού Κέντρου
Κινηματογράφου, Οπτικοακουστικών Μέ-

σων και Δημιουργίας με τον πρόεδρό του,
τον Λεωνίδα Χριστόπουλο, που έχουν ήδη
εντάξει την ταινία του “Καποδίστρια” για
χρηματοδότηση». 

Συγκινημένος ο Σμαραγδής
Στη συνέχεια επικοινωνήσαμε και με τον

ίδιο τον σκηνοθέτη για να τον ενημερώ-
σουμε σχετικά με τη διαβεβαίωση του
υπουργείου ότι θα επιλυθεί το ζήτημα και
εκείνος συγκινημένος μας ανέφερε: «Κατ’
αρχάς πρέπει να πω ότι ο Νίκος Καραμαν-
λής είναι σπουδαίο πρόσωπο. Και είναι
αληθινά ένας άνθρωπος που ξέρει να βοη-
θάει ό,τι έχει αξία. Γιατί η υπόθεση του “Κα-
ποδίστρια” είναι εθνική υπόθεση και δεν το
κατάλαβε κανείς ούτε ενδιαφέρθηκε παρά
μόνο ο φίλος μου ο Νίκος. Βαθιά τον ευ-
γνωμονώ».

Θυμίζουμε ότι κ. Σμαραγδής ενώ είχε
ξεκινήσει τα γυρίσματα αναγκάστηκε να
διακόψει, καθώς η χρηματοδότηση που
άγγιζε το 1,2 εκατ. ευρώ δεν δόθηκε όταν
έπρεπε. Και μιλάμε βεβαίως για μια πα-
τριωτική ταινία που την περιμένουν όλη η
Ευρώπη και ο παγκόσμιος κινηματογρά-
φος και που αναμένεται να δώσει δύναμη,
ανάταση και βεβαιότητα στους Έλληνες σε
μια εποχή εύθραυστων γεωπολιτικών
ισορροπιών και αβεβαιότητας.

Είναι ενδεικτική η δήλωση της Ναταλίας
Καποδίστρια, δισέγγονης του πρώτου κυ-
βερνήτη της Ελλάδας Ιωάννη Καποδίστρια,
όταν είδε το πρώτο τρέιλερ των γυρισμά-
των: «Δεν μπορώ να βρω τα λόγια που θα
μπορέσουν να εκφράσουν ό,τι νιώθω.
Κλαίω από χαρά… από μια χαρά δικαίω-
σης… δικαίωσης τόσο μεγάλης… τόσο βα-
θιάς… τόσο κατατσαλαπατημένης αιώνες».
Και συνεχίζει αναφερόμενη στον κ. Σμα-
ραγδή: «Το όραμά σου τραβάει μπροστά
πολύ δυναμικά και θα σαρώσει… το νιώθω.
Έχεις ευλογία και είσαι τόσο μα τόσο πολύ
ένας ΩΡΑΙΟΣ ΚΡΗΤΙΚΑΡΟΣ». Κι όλα αυτά
σε μια εποχή που και ο ίδιος ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης έχει τονίσει
πολλές φορές ότι χρειάζεται ένας υπεύθυ-
νος πατριωτισμός. 

Ο πρωθυπουργός μάλιστα πριν από λίγες
ημέρες έστειλε συγχαρητήρια επιστολή
στον Γιάννη Σμαραγδή για την εκλογή του
ως ακαδημαϊκού στην Ευρώπη. Ο Γιάννης
Σμαραγδής γίνεται ο πρώτος Έλληνας σκη-
νοθέτης τακτικό μέλος της Ευρωπαϊκής
Ακαδημίας, η οποία ιδρύθηκε το 1990 και
έχει την έδρα της στο Σάλτσμπουργκ της
Αυστρίας.

Ποιοι είναι αυτοί που επιθυμούν να
μπλοκάρουν μια τόσο σημαντική ιστορική
ταινία; Και κυρίως γιατί θέλουν να το κά-
νουν; Εμείς καταθέτουμε το ερώτημα και
θα επανέλθουμε…

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Eνδιαφέρον Φωτήλα 
για την επίλυση της
χρηματοδότησης 

του «Καποδίστρια»

Ο Γιάννης Σμαραγδής στα γυρίσματα της ταινίας «Καποδίστριας»

Ο υφυπουργός Πολιτισμού προσπαθεί να «ξεπαγώσει» 
τα κονδύλια για να ολοκληρωθεί η νέα ταινία του Γιάννη Σμαραγδή -

Τι λέει στην «Political»

Ο υφυπουργός 
Πολιτισμού

Ιάσονας Φωτήλας



ΤΡΙΤΗ 3 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ16

Λ
ύνει και δένει στην Περιφέρεια Ηπείρου η ει-
δική σύμβουλος Αρετή Στασινού, αλλά πρέπει
να ετοιμαστούν με τον περιφερειάρχη Αλέ-

ξανδρο Καχριμάνη για να αντιμετωπίσουν τον έλεγχο
που βρίσκεται σε εξέλιξη για κατηγορίες που τους
αποδίδονται, ενώ την ίδια ώρα τον περιφερειάρχη
Ηπείρου απασχολούν και πολλές άλλες δικογραφίες!

Όπως αναφέρει σε δημοσίευμά του ο «Τύπος
Ηπείρου» και, σύμφωνα με απο-
λύτως έγκυρες πληροφορίες, βρί-
σκεται σε εξέλιξη έλεγχος των Αρ-
χών, κατά πρώτον διότι η κυρία
Στασινού δεν θεωρείται πανεπι-
στημιακής εκπαίδευσης με το προ
τριακονταπενταετίας πτυχίο νη-
πιαγωγού διετούς εκπαίδευσης
ώστε να δικαιούται να προσληφθεί
ως ειδικός σύμβουλος.

Η κυρία Στασινού προσελήφθη το 2022 με απόφα-
ση του κ. Καχριμάνη ως ειδικός σύμβουλος για να
προσφέρει τις υπηρεσίες της κοντά στην τότε αντιπε-
ριφερειάρχη κυρια Νάκου (νυν αναπληρώτρια του
περιφερειάρχη) και στη συνέχεια από τον Ιανουάριο
του 2024 στην αντιπεριφερειάρχη Πρόνοιας-Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης-Συνοχής-Δημόσιας Υγείας κυρία
Τσιάρα.

Και εκπρόσωπος στην 
UNESCO για το Ζαγόρι

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο έλεγχος αφορά, πέ-
ραν των άλλων, και το ότι η κυρία Στασινού με την ανο-
χή του περιφερειάρχη δεν προσέφερε υπηρεσία/έρ-
γο στον τομέα που της ανατέθηκε. Ανέπτυσσε όμως
άλλου είδους δραστηριότητες με την έγκριση πάντοτε
του κ. Καχριμάνη, που καμία σχέση δεν είχαν με τα
καθήκοντά της.

Ποιες ήταν αυτές; Ταξίδια ανά την υφήλιο (κυριο-
λεκτικά) για την... τουριστική προβολή της Ηπείρου σε
εμπορικές εκθέσεις, μέχρι που συμμετείχε ως εκ-
πρόσωπος ακόμη και σε... σύσκεψη για την ένταξη

του Ζαγορίου στους καταλό-
γους της UNESCO στην
Αθήνα τον Μάιο, σύμφω-
να με απόφαση του πε-
ριφερειάρχη, με πλη-
ρωμένα φυσικά τα έξο-
δά της, μαζί και… έξτρα
αμοιβή!

Τώρα τι δουλειά είχε η κυρία Στασινού σε μια τέ-
τοια σύσκεψη όπου λαμβανόταν κρίσιμη απόφαση
για την τύχη της πρότασης ένταξης του Ζαγορίου
ως μνημείου πολιτιστικής κληρονομιάς της UN-
ESCO, υποθέτουμε ότι ούτε ο περιφερειάρχης θα
μπορεί να δώσει επαρκείς εξηγήσεις, ούτε όμως
και κανένας άλλος.

Εκτός και αν είχε άποψη και επ’ αυτού και η γνώμη
της θεωρούνταν βαρύνουσας σημασίας για την εξέλι-
ξη, οπότε θα πρέπει να της απονεμηθεί εύφημος
μνεία για τις υπηρεσίες της και ο Δήμος Ζαγορίου να
την τιμήσει σε ειδική τελετή.

Το θράσος τόσο της ιδίας όσο και του Καχριμάνη
ήταν τέτοιο ώστε η «ειδική σύμβουλος» έδινε και

συνεντεύξεις σε κανάλια πανελλαδικής εμβέλειας
δηλώνοντας... ειδική σύμβουλος Τουρισμού, όπως
πρόσφατα στην εκπομπή «Κοινωνία ώρα MEGA»
και αλλού.

Τίτλος που φυσικά επ’ ουδενί δικαιολογείται ούτε
από τα προσόντα της αλλά ούτε και από τους όρους
της σύμβασής της. Τίτλος που τον οικειοποιήθηκε πα-
ρανόμως με τη σύμφωνη γνώμη του περιφερειάρχη.

Τα στοιχεία που περιήλθαν στην κατοχή του «Τύ-
που Ηπείρου» δεν αφήνουν κανένα περιθώριο αμφι-
βολίας για τον ρόλο της κυρίας Στασινού, που όπως
φαίνεται ήταν διακοσμητικός μεν ως ειδικής συμβού-
λου, καθοριστικός (!) δε σε πολλά θέματα που συζη-
τούνται, τόσο που παρεμβαίνει αλλά και διακόπτει αν-

τιπεριφερειάρχες και υπηρεσιακούς παράγοντες, με
τον κ. Καχριμάνη να την ακούει με προσοχή!

Η παρ’ ολίγον νηπιαγωγός ενδεχομένως να βλέπει
τα στελέχη της περιφέρειας ως νήπια και με συμπερι-
φορά «αυστηρής δασκάλας» να τα εξευτελίζει, αλλά
δεν είναι αυτή η δουλειά της. 

Δίχως εξειδικευμένες γνώσεις
Σίγουρα κάποιος της το επιτρέπει, αλλά φυσικό εί-

ναι να αναρωτηθεί κάθε πολίτης αν γνωρίζει οτιδήπο-
τε και από το αντικείμενο για το οποίο προσελήφθη,
αλλά αυτό καμιά σημασία δεν έχει για τον περιφερει-
άρχη, ο οποίος λένε ότι τρέφει απεριόριστη εκτίμηση
για την κυρία Στασινού και τη θαυμάζει.

Δικό του πρόβλημα βεβαίως αυτό, αλλά κοστίζει
στους πολίτες πολύ ακριβά! Διότι η «ειδική σύμβου-
λος», την οποία διατηρεί στη θέση της ο περιφερειάρ-
χης, αμείβεται καλά, ταξιδεύει ανά τον κόσμο με χρή-
ματα του Δημοσίου και εισπράττει επιπλέον… ημερή-
σια αποζημίωση 100 ευρώ.

Η συμμετοχή της σε όλες τις αποστολές στο εσωτε-
ρικό και το εξωτερικό για άγνωστο λόγο κρίνεται απα-
ραίτητη. Δεν υπάρχει λογική εξήγηση, διότι δεν έχει
εξειδικευμένες γνώσεις σε ό,τι αφορά την τουριστική
προβολή και πολύ περισσότερο την προώθηση των
ηπειρωτικών προϊόντων και των επιχειρηματιών.

Άλλωστε υπάρχει ειδική υπηρεσία-τμήμα για αυτά
τα θέματα στην Περιφέρεια Ηπείρου, που μάλλον η
κυρία Στασινού «καπέλωσε». 

Στο μικροσκόπιο ελέγχου η Αρετή Στασινού 
που λύνει και δένει στην Περιφέρεια Ηπείρου 

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

«Ειδική σύμβουλος»
με τις ευλογίες

Καχριμάνη χωρίς
τα νόμιμα προσόντα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Ειδική σύμβουλος» όλου του κόσμου κόντεψε να γίνει η κυρία Στασινού με ταξιδάκια σε Λονδίνο, Βιέννη, Βουδαπέστη, Ισραήλ, Μόναχο, κ.α. Αρετή Στασινού

Το έγγραφο για τον ορισμό της κυρίας
Στασινού στην ειδική επιτροπή για 

την ένταξη του Ζαγορίου στην UNESCO 
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Α
ξίζει να σημειωθεί ότι η συγκεκρι-
μένη κυρία εδώ και χρόνια κατοι-
κοεδρεύει στο Διοικητήριο της

Ηπείρου. Όταν ο περιφερειάρχης ίσως δεν
έβρισκε τρόπο να την προσλάβει, την επέ-
βαλλε ως συνεργάτιδα εταιρείας που είχε
αναλάβει την τουριστική προβολή της
Ηπείρου.

Όμως, είχε γραφείο στο κτήριο της περι-
φέρειας και «όργωνε» τον κόσμο πάντα...
«για την προβολή της Ηπείρου και την προ-
ώθηση των προϊόντων της». Προβολή για
την οποία έχουν επιστρατευτεί σε συντρι-
πτικό ποσοστό από τον Καχριμάνη άτομα τα
οποία έχουν ως βασικό προσόν τη δική του
«ευλογία».

Ροκανίζουν
δημόσιο χρήμα

Μην ξεχνάμε ότι στο πρόσφατο παρελ-
θόν σε υπερατλαντική αποστολή θα προ-
ωθούσε τον τουρισμό ακόμη και ως προ-
ϊσταμένη της διεύθυνσης Τεχνικών Έργων,
αν δεν της το «χάλαγαν» τα τοπικά δημοσι-
εύματα λίγες μέρες πριν από την αναχώρη-
σή της.

Και δεν είναι η μοναδική βέβαια, καθώς
υπάρχουν πρόσωπα που, αν και δεν γνωρί-
ζουν καν αγγλικά (!), δεν έχουν κανένα
ανάλογο πτυχίο και προέρχονται από διά-
φορα πόστα της περιφέρειας, περιφέρον-
ται ανά τον κόσμο ως... πρέσβεις και πρέ-
σβειρες της Ηπείρου.

Απορροφούν έναν πακτωλό χρημάτων,
ενώ η απόδοσή τους παραμένει επτασφρά-
γιστο μυστικό χωρίς δημόσιο απολογισμό.
Θα δημοσιεύσουμε το επόμενο διάστημα
έναν συγκεντρωτικό πίνακα (κατά το δυνα-
τόν) των εκθέσεων-προβολών, καθώς και
τα πρόσωπα που πρωταγωνιστούν και με
ποια προσόντα (θα έχουμε και άλμπουμ
από ανάλογες... selfies).

Μάλιστα, σε λίγες μέρες θα δοθεί στη
δημοσιότητα και μια κατάσταση των χρη-
μάτων, έστω κατά προσέγγιση, που έχει ξο-
δέψει η Περιφέρεια Ηπείρου ώστε να κά-
νουν tours κάποιοι ή να προωθούνται 5-6
επιχειρηματίες - πάντα οι ίδιοι και οι γνω-
στοί.

Και για να επανέλθουμε στην «ειδική
σύμβουλο», βεβαίως και δεν είμαστε σε
θέση να ξέρουμε γιατί άραγε τέτοια μέρι-
μνα για την κυρία Στασινού, όταν μάλιστα
υπάρχει πλήθος νέων επιστημόνων στους
τομείς του τουρισμού, του εμπορίου και της
επιχειρηματικότητας εν γένει, που είναι σε
θέση να προσφέρουν αποτελεσματικές
υπηρεσίες, όπως άλλωστε και στον τομέα
Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Δημόσιας
Υγείας.

Αυτή όμως η σκανδαλώδης εύνοια που
βρίσκεται υπό τον έλεγχο των Αρχών εικά-
ζουμε ότι θα οδηγηθεί σε δικαστικές αί-

θουσες, όπου πρέπει να δοθούν πειστικές
εξηγήσεις κυρίως ως προς τη νομιμότητα
του ορισμού της ως ειδικής συμβούλου.

Δήμαρχος Ιωαννίνων:
Απόλυση συνεργάτη 
με πλαστούς τίτλους 

Είπαμε και παραπάνω ότι ο περιφερει-
άρχης Ηπείρου διατηρεί την κυρία Στασι-
νού στη θέση της. Δεν παραδειγματίστηκε,
βλέπετε, από την απόφαση προ ημερών
του δημάρχου Ιωαννίνων Θωμά Μπέγκα να
απολύσει τον Στέφανο Ζέρβα, που είχε
προσλάβει ως ειδικό σύμβουλο, όταν απο-
καλύφθηκε ότι είχε πλαστούς τίτλους
σπουδών.

Στην περίπτωση βεβαίως της κυρίας
Στασινού, δεν συντρέχει ο ίδιος λόγος, αλ-
λά ότι το πτυχίο της δεν θεωρείται πανεπι-
στημιακής εκπαίδευσης.

Δεν παύει όμως να υπάρχουν η σύμβασή
της αλλά και η μετέπειτα πορεία της που
αποτελούν στοιχεία που βαραίνουν κυρίως
τον περιφερειάρχη.

Στο ότι τη διατηρεί ακόμη ως... στενή συ-
νεργάτιδά του, η εξήγηση μένει να φανεί
από τις εξελίξεις. Το ίδιο και αν υπάρχουν
και άλλες τέτοιες περιπτώσεις, διότι απο-
δεδειγμένα ο περιφερειάρχης έχει τάση
στο να παρανομεί.

Τα tours της συμβούλου
ανά την υφήλιο

για την... τουριστική 
προβολή της Ηπείρου

Στο στόχαστρο της Δικαιοσύνης Καχριμάνης 
και Σία για... κακουργήματα;

Το έγγραφο της απόλυσης του συνεργάτη 
με τους πλαστούς τίτλους

Η πρόσληψη της Αρετής Στασινού 
ως ειδικής συμβούλου

Τα ταξιδάκια της «ειδικής συμβούλου» 
ροκανίζουν δημόσιο χρήμα 
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H
ταν το 2018 όταν η Ελλάδα ξεκίνη-
σε την προσπάθεια για μετεξέλιξη
της αεροπορικής εκπαίδευσης

στην Πολεμική Αεροπορία με διαδικασίες
προετοιμασίας χειριστών σε οικονομικότε-
ρη βάση και με καλύτερη αξιοποίηση μέ-

σων και κονδυλίων. Το ίδιο
έτος είχε προκηρυχθεί και
το σχετικό πρόγραμμα για
«Δημιουργία Διεθνούς Εκ-
παιδευτικού Κέντρου Πτή-
σεων στην Καλαμάτα με
Χρηματοδοτική Μίσθωση».

Οι διαπραγματεύσεις
ωστόσο με καναδική εται-
ρεία που είχε εκδηλώσει

ενδιαφέρον για το σχέδιο μετατροπής τής
120 ΠΕΑ σε Διεθνές Κέντρο Εκπαίδευσης
Πιλότων οδήγησε σε καθυστερήσεις και
στροφή της Ελλάδας προς άλλους «μνη-
στήρες».

Ο «γόρδιος δεσμός» λύθηκε όταν τον
Ιούνιο του 2020, κατά την επίσκεψη του
Έλληνα πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσο-
τάκη στο Ισραήλ, έγινε γνωστό το εξαιρετι-
κά ζεστό ενδιαφέρον του Τελ Αβίβ για το
συγκεκριμένο πρόγραμμα, με την Αθήνα
φυσικά να… καλοβλέπει μια συμφωνία με
μια χώρα που διαθέτει επίσης από τους κα-
λύτερους χειριστές στον κόσμο.

Απογείωση...
Τέσσερα χρόνια μετά το Διεθνές Κέντρο

Εκπαίδευσης στην 120 ΠΕΑ στην Καλαμάτα
είναι γεγονός, με τη χώρα μας να παρέχει
κορυφαίο επίπεδο εκπαίδευσης, κατάρτι-
σης και πάντοτε σύμφωνα με τους διεθνείς
κανονισμούς ασφαλείας.

Η επιλογή της Καλαμάτας για τη δημι-
ουργία διεθνούς κέντρου εκπαίδευσης
στηρίζεται σε σειρά από προφανείς λό-
γους, με πιο σοβαρό το γεγονός ότι η 120
ΠΕΑ έχει ήδη εμπειρία μισού αιώνα στην
εκπαίδευση πιλότων, ενώ επίσης, λόγω
των κλιματικών συνθηκών, στην περιοχή
μπορεί να εκπαιδεύονται χειριστές για πε-
ρισσότερες από 330 μέρες τον χρόνο, κάτι
που στις περιπτώσεις άλλων εκπαιδευτι-
κών κέντρων είναι πρακτικά αδύνατο.

Παράλληλα, ανανεώνεται και εκσυγχρο-
νίζεται και ο στόλος των εκπαιδευτικών αε-
ροσκαφών, με τα M-346 να αποτελούν πλέ-
ον το κύριο αεροσκάφος εκπαίδευσης στο
«φυτώριο» της Καλαμάτας. Μέχρι στιγμής
έχουν τροχοδρομήσει επτά αεροσκάφη
και, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, μέχρι τον
Μάρτιο τα εκπαιδευτικά αεροσκάφη θα
έχουν γίνει δέκα. 

Διετής εκπαίδευση
Οι ικανότητες των Ελλήνων πιλότων σε

όλα τα είδη εναέριου πολέμου και ο τρόπος
που εκπαιδεύονται έχουν αποκτήσει φήμη

σε όλο τον κόσμο. Είναι χαρακτηριστικό
άλλωστε πως σε κάθε εκπαιδευτική δρα-
στηριότητα του ΝΑΤΟ οι πιλότοι των συμ-
μαχικών χωρών μιλούν με ιδιαίτερα κολα-
κευτικά λόγια για τις ικανότητές τους και
τον τρόπο που διαχειρίζονται κάθε κατά-
σταση στον αέρα.

Η δημιουργία του Διεθνούς Κέντρου Αε-
ροπορικής Εκπαίδευσης στην Καλαμάτα
ήταν βέβαιο πως θα προσέλκυε το ενδια-
φέρον πολλών χωρών για την εκπαίδευση

των πιλότων τους, με τη χώρα μας να έχει
εκφράσει τη βούληση να εκπαιδεύει τόσο
νέους αεροπόρους από σύμμαχες αεροπο-
ρίες όσο και Ίκαρους από χώρες με τις
οποίες το ελληνικό επιτελείο έχει υπογρά-
ψει αμυντική συμφωνία.

Πρώτοι στα... θρανία, οι Γερμανοί. Οι
Ίκαροι της περίφημης Luftwaffe βρίσκον-
ται ήδη στην Πελοπόννησο και από αυτή
την εβδομάδα ξεκινούν την εκπαίδευσή
τους στην 120 ΠΕΑ. Θα διαρκέσει περίπου

δύο χρόνια, ενώ από το 2025 και για κάθε
χρόνο την πύλη της 120 Πτέρυγας θα περ-
νούν 16 νεαροί Γερμανοί αεροπόροι.

Το πρόγραμμα σπουδών
Σύμφωνα με πληροφορίες, η Ελλάδα

έχει προτείνει η εκπαίδευση των συμμαχι-
κών χωρών να περιλαμβάνει όσα προβλέ-
πονται για τους Έλληνες πιλότους. Δηλα-
δή, πρώτα τα θεωρητικά μαθήματα, στη συ-
νέχεια εκπαίδευση στους εξομοιωτές,
έπειτα έναρξη πτητικής εκπαίδευσης με τα
ελικοφόρα Τ-6 Texan και στη συνέχεια με-
τάβαση στα σύγχρονα Μ-346.

Εκτός από τη Γερμανία, η χώρα μας φέ-
ρεται να έχει συμφωνήσει να αναλάβει και
την εκπαίδευση των Ικάρων της Κροατίας,
ενώ εκπεφρασμένο είναι το ενδιαφέρον
και αραβικών χωρών να εκπαιδευτούν οι
πιλότοι τους από τους καλύτερους του
ΝΑΤΟ.

Τα δέκα Μ-346 που θα διαθέτει από την
άνοιξη του 2025 η Ελλάδα, μέσω της εκμί-
σθωσης από τους Ισραηλινούς, είναι ο ιδα-
νικός αριθμός για να εκπαιδεύονται οι νέοι
ανθυποσμηναγοί. Ωστόσο, αν το ενδιαφέ-
ρον από συμμαχικές χώρες αυξηθεί ακόμη
περισσότερο, είναι δεδομένο πως θα χρει-
αστεί μικρή ενίσχυση του στόλου των Μ-
346 με επιπλέον τρία ή τέσσερα jet αερο-
σκάφη.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Δάσκαλοι για
τους Γερμανούς

οι Έλληνες «αετοί»

Οι Ίκαροι της Luftwaffe θα είναι οι πρώτοι που θα καθίσουν 
στα θρανία του Διεθνούς Κέντρου Εκπαίδευσης πιλότων 

στην Καλαμάτα - Ενδιαφέρον και από άλλες συμμαχικές χώρες 
να στείλουν για εκπαίδευση νέους αεροπόρους
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Συμμετέχουν στη διήμερη Σύνοδο Υπουργών 
Εξωτερικών του ΝΑΤΟ στις Βρυξέλλες 

Αναμένεται 
νέο ραντεβού  
Γεραπετρίτη

με Φιντάν
οποία έλαβαν εντολή οι δύο υπουργοί Εξω-

τερικών δεν έχει φέρει αποτελέσματα. «H

Τουρκία επιμένει στις θέσεις της και εμείς

επιμένουμε στις δικές μας θέσεις. Άρα,

αυτή τη στιγμή περιθώριο να συζητήσουμε

σε μεγαλύτερο βάθος τη μία διαφορά, από

τη στιγμή που η Τουρκία θέλει να συζητή-

σουμε και άλλα πράγματα τα οποία εμείς

δεν είμαστε διατεθειμένοι να συζητήσου-

με, σημαίνει ότι αυτή τη στιγμή στον τομέα

αυτόν δεν έχει επιτευχθεί καμία ουσιαστι-

κή πρόοδος», σημείωσε ο κ. Μητσοτάκης,

ο οποίος όμως επέμεινε ότι το ήπιο κλίμα

με την Τουρκία θα πρέπει να διατηρηθεί και

οι δίαυλοι του διαλόγου θα πρέπει να πα-

ραμείνουν ανοιχτοί.

Ο
ι υπουργοί Εξωτερικών Ελλάδας

και Τουρκίας, Γιώργος Γεραπετρί-

της και Χακάν Φιντάν, αναμένεται

να συναντηθούν σήμερα στο περιθώριο της

έκτακτης Συνόδου Υπουργών Εξωτερικών

των κρατών-μελών του ΝΑΤΟ στις Βρυξέλ-

λες. Πρόκειται για τη δεύτερη συνάντηση

των δύο ανδρών μετά την επίσκεψη Φιντάν

στην Αθήνα τον περασμένο μήνα.

Σήμερα, η ημερήσια διάταξη της

συνεδρίασης περιλαμβάνει τη Νότια

Γειτονία της Συμμαχίας, τις πρόσφα-

τες εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, κα-

θώς και τις σχέσεις ΝΑΤΟ-Ιορδα-

νίας.

Θα ακολουθήσει άτυπο δείπνο ερ-

γασίας, σε σύνθεση Συμβουλίου ΝΑ-

ΤΟ-Ουκρανίας, με προσκεκλημέ-

νους τη νέα ύπατη εκπρόσωπο της ΕΕ για

θέματα εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής

ασφαλείας Κάγια Κάλας και τον υπουργό

Εξωτερικών της Ουκρανίας Αντρίι Σίμπιχα.

Αύριο, Τετάρτη, ο κ. Γεραπετρίτης θα

συμμετάσχει σε συνεδρίαση των υπουργών

Εξωτερικών των κρατών-μελών του ΝΑΤΟ,

όπου θα δοθεί έμφαση στις μεγάλες στρα-

τηγικές προκλήσεις για τη Βορειοατλαντική

Συμμαχία.

Έβδομη συνάντηση 
Ελλάδας-Τουρκίας 

Την ίδια ώρα, σε θέματα χαμηλής πολιτι-

κής και θετικής ατζέντας κινήθηκε ο πολι-

τικός διάλογος Ελλάδας-Τουρκίας που ξε-

κίνησε χθες στην Αθήνα. Οι υφυπουργοί

Εξωτερικών των δύο χωρών Κώστας Φραγ-

κογιάννης και Μεχμέτ Κεμάλ Μποζάι κατά

την έβδομη συνάντηση για τη Θετική Ατζέν-

τα Ελλάδας-Τουρκίας ανακοίνωσαν την

επίσημη έναρξη του «Hackathon Türkiye-

Greece 2024-25». Είναι ένας πρωτοπορια-

κός διαγωνισμός που στοχεύει στην προ-

ώθηση της καινοτομίας, της συνεργασίας

και της αμοιβαίας κατανόησης μεταξύ των

νέων των δύο εθνών.

Το «Hackathon» επικεντρώνεται στο θέ-

μα των έξυπνων πόλεων και προσφέρει

στους συμμετέχοντες νέους από τις δύο

χώρες, ηλικίας 18-35 ετών, την ευκαιρία να

αναζητήσουν καινοτόμες και βιώσιμες λύ-

σεις. Ο διαγωνισμός, με τρεις νικη-

τές, θα ολοκληρωθεί σε διάστημα μι-

κρότερο των τριών μηνών, με την τε-

λική φάση να πραγματοποιείται στην

Τουρκία στις 20 Φεβρουαρίου 2025

και την τελετή απονομής των βρα-

βείων στην Αθήνα στις 27 Φεβρουα-

ρίου 2025.

Επίσης σήμερα, στο πλαίσιο της

3ης συνάντησης της διαδικασίας Πολιτικού

Διαλόγου μεταξύ των υπουργείων Εξωτε-

ρικών Ελλάδας και Τουρκίας, θα λάβουν

χώρα συνομιλίες μεταξύ της υφυπουργού

Εξωτερικών, πρέσβεως Αλεξάνδρας Παπα-

δοπούλου και του Τούρκου υφυπουργού

Εξωτερικών, πρέσβεως Μεχμέτ Κεμάλ

Μποζάι.

Παρά την έλλειψη προόδου στην ουσία

των ελληνοτουρκικών σχέσεων, ούτε η

Αθήνα αλλά ούτε και η Άγκυρα θέλουν να

δημιουργηθεί ένταση στις διμερείς σχέ-

σεις. Στόχος είναι πλέον η διατήρηση του

ήρεμου κλίματος για το επόμενο διάστημα

και τουλάχιστον έως την επικείμενη άτυπη

διάσκεψη κορυφής για το Κυπριακό και

ασφαλώς τη συνάντηση κορυφής του Κυ-

ριάκου Μητσοτάκη με τον Ταγίπ Ερντογάν. 

«Καμία ουσιαστική πρόοδος»
Υπενθυμίζεται ότι ο κ. Μητσοτάκης επι-

βεβαίωσε, με συνέντευξη που παραχώρη-

σε πρόσφατα, ότι η διερεύνηση για την

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γ
ια άλλη μια φορά η διακεκριμένη δημοσιογρά-

φος Μάγδα Τσέγκου έκλεψε την παράσταση

στο Ζάππειο Μέγαρο ως παρουσιάστρια της

μεγάλης εκδήλωσης της «Ρ».

Με άψογο επαγγελματισμό συντόνισε την εκδήλω-

ση, παρουσίασε τους υψηλούς προσκεκλημένους και

καλωσόρισε τους πολιτικούς που βραβεύτηκαν από

την εφημερίδα, όπως είχε κάνει σε αρκετές εκδηλώ-

σεις της «Political» και στο παρελθόν.

Απαστράπτουσα και πάντα με το χαμόγελο, βρέθηκε

δίπλα σε υπουργούς, βουλευτές, αυτοδιοικητικούς και

στελέχη επιχειρήσεων, τους οποίους γνωρίζει από την

πολυετή διαδρομή της στο ρεπορτάζ και στην παρου-

σίαση τηλεοπτικών εκπομπών.

Κατά την ομιλία της η Μάγδα Τσέγκου σημείωσε:

«Γιορτάζουμε αυτή την επιτυχία, που είναι αποτέλεσμα

συλλογικής προσπάθειας, επαγγελματισμού αλλά και

εμπιστοσύνης του αναγνωστικού κοινού της ψηφιακής

πολιτικής εφημερίδας “Political” και η επιτυχία της εί-

ναι αποτέλεσμα της αφοσίωσης, του πάθους και της

σκληρής δουλειάς της ομάδας που την αποτελεί».

Όπως τόνισε, «κάθε πρωί χιλιάδες αναγνώστες

έχουν αποκτήσει πλέον τη συνήθεια να ανοίγουν το e-

mail τους και να διαβάζουν το πρωτοσέλιδο και το πε-

ριεχόμενο της εφημερίδας “Political” με το πλούσιο,

τεκμηριωμένο και αποκλειστικό ρεπορτάζ της εφημε-

ρίδας, που φιλοξενεί άρθρα και παρεμβάσεις από αν-

θρώπους κάθε χώρου. Οι δημοσιογράφοι, οι αρθρο-

γράφοι, οι τεχνικοί και όσοι εργάζονται ακούραστα πί-

σω από τις γραμμές της επικαιρότητας επενδύουν κα-

θημερινά στον επαγγελματισμό τους για να προσφέ-

ρουν στους αναγνώστες μια έγκυρη, έγκαιρη και αμε-

ρόληπτη ενημέρωση».

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε η Μάγδα Τσέγκου στον εκ-

δότη της «Political» Νίκο Καραμανλή: «Ειδική αναφο-

ρά αξίζει να γίνει και στον εκδότη, του οποίου το όρα-

μα, η ηγεσία και η πίστη στο έργο της εφημερίδας οδή-

γησαν την “Political” σε αυτή την ανοδική πορεία, όπου

χιλιάδες αναγνώστες τη διαβάζουν καθημερινά και

αποτελούν τη δύναμη και την έμπνευση όλων όσοι ερ-

γάζονται για αυτήν, αλλά και για τον ίδιο».

Στο φωτορεπορτάζ που ακολουθεί μπορείτε να δείτε

μερικά στιγμιότυπα από τη λαμπερή εκδήλωση στο

Ζάππειο και την άψογη παρουσίαση της καλής συνα-

δέλφου δίπλα στη δημοσιογραφική οικογένεια της

«Political» και τους δημοφιλείς προσκεκλημένους.

H διακεκριμένη δημοσιογράφος έκλεψε την παράσταση
στη λαμπερή εκδήλωση στο Ζάππειο Μέγαρο Η απαστράπτουσα Μάγδα Τσέγκου

Η Μάγδα Τσέγκου συντονίζοντας την εκδήλωση 
για τα 4α γενέθλια της «Political» στο Ζάππειο Μέγαρο

Η εξαιρετική Μάγδα Τσέγκου 
στα 4α γενέθλια 
της «Political»
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο Νίκος Καραμανλής, η Μάγδα Τσέγκου, ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, ο Γιώργος Καραμανλής και ο δήμαρχος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης Γρηγόρης Κωνσταντέλλος

Με τον εκδότη της «Political» και πρόεδρο 
του NK Media Group Νίκο Καραμανλή

Η Μάγδα Τσέγκου με τη βουλευτή 
ΝΔ Κυκλάδων Κατερίνα Μονογυιού

Η Μάγδα Τσέγκου με τον στρατηγό
εα Κωνσταντίνο Φλώρο

Η Μάγδα Τσέγκου με τον Νίκο Καραμανλή και τους βραβευθέντες της εκδήλωσης
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Η Μάγδα Τσέγκου με τη σχεδιάστρια μόδας Όλγα Καραβερβέρη, 
την Ντόρα Πάλλη και τη Φάνη Πάλλη Πετραλιά

Η Μάγδα Τσέγκου με 
τον Γρηγόρη Κωνσταντέλλο Η Μάγδα Τσέγκου με τη Χρύσα Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής, η Μάγδα Τσέγκου, η Άννα-Μαρία Τσικρικώνη, ο Κωνσταντίνος Φλώρος και ο υπεύθυνος Επικοινωνίας και Δημοσίων Σχέσεων της «Political» Γιώργος Καραμανλής 

Η λαμπερή παρουσιάστρια της μεγάλης εκδήλωσης της «Ρ» Μάγδα Τσέγκου
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Η Ταϊβάν βρίσκεται στο επίκεντρο της διεθνούς προσο-
χής, καθώς οι γεωπολιτικές εντάσεις γύρω από το νη-
σί αυξάνονται με ανησυχητικό ρυθμό. Η διαμάχη για

την κυριαρχία της Ταϊβάν, που θεωρείται από την Κίνα ως
αποσχισμένη επαρχία, ενώ η ίδια λειτουργεί ως ανεξάρτητο
κράτος με δημοκρατικό πολίτευμα, έχει προκαλέσει ανησυ-
χία για πιθανές παγκόσμιες ανακατατάξεις.

Η σημασία της Ταϊβάν

Η Ταϊβάν είναι κρίσιμη για την παγκόσμια οικο-
νομία και την τεχνολογία. Το νησί είναι παγκό-
σμιος ηγέτης στην παραγωγή ημιαγωγών, των μι-
κροτσίπ που αποτελούν τη «ραχοκοκαλιά» κάθε
σύγχρονης συσκευής, από smartphones μέχρι
στρατιωτικά συστήματα. Εταιρείες όπως η TSMC
κατέχουν πάνω από το 60% της παγκόσμιας αγο-
ράς ημιαγωγών, καθιστώντας την Ταϊβάν στρατη-
γικής σημασίας για τη βιομηχανία υψηλής τεχνο-
λογίας.

Η κινεζική απειλή

Η Κίνα έχει επανειλημμένα εκφράσει την πρόθεσή της
να «επαναφέρει» την Ταϊβάν στον έλεγχό της, ακόμη και
μέσω στρατιωτικής επέμβασης. Οι αυξημένες κινεζικές
στρατιωτικές ασκήσεις γύρω από το νησί και οι συνεχείς
προειδοποιήσεις προς τις Ηνωμένες Πολιτείες και άλλες
χώρες που υποστηρίζουν την Ταϊβάν έχουν εντείνει την
αβεβαιότητα. Μια κινεζική επίθεση στην Ταϊβάν θα μπο-

ρούσε να προκαλέσει σοβαρή αστάθεια στην Ασία και παγ-
κοσμίως.

Ο ρόλος των Ηνωμένων Πολιτειών

Οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν δηλώσει σαφή υποστήριξη
προς την Ταϊβάν μέσω της στρατηγικής «διπλής ασάφειας».

Ενώ δεν αναγνωρίζουν επίσημα την Ταϊβάν ως ανε-
ξάρτητο κράτος, παρέχουν στρατιωτική και διπλωμα-
τική στήριξη, προσπαθώντας να αποτρέψουν μια πιθα-
νή εισβολή. Οι επανειλημμένες επισκέψεις Αμερικα-
νών αξιωματούχων στην Ταϊβάν και η αυξημένη στρα-
τιωτική παρουσία των ΗΠΑ στην περιοχή επιτείνουν
τις εντάσεις με την Κίνα.

Παγκόσμιες επιπτώσεις

1. Οικονομία και τεχνολογία: Μια σύγκρουση στην
Ταϊβάν θα διαταράξει την παγκόσμια εφοδιαστική
αλυσίδα, ειδικά στην τεχνολογία. Η έλλειψη ημιαγω-

γών θα μπορούσε να οδηγήσει σε οικονομική κρίση, με επι-
πτώσεις σε όλους τους κλάδους, από την αυτοκινητοβιομηχα-
νία έως τις τηλεπικοινωνίες.

2. Πολιτική σταθερότητα: Η σύγκρουση θα ενισχύσει τις γε-
ωπολιτικές διαιρέσεις. Η Ρωσία, σύμμαχος της Κίνας, ενδέ-
χεται να στηρίξει το Πεκίνο, ενώ χώρες όπως η Ιαπωνία, η Νό-
τια Κορέα και η Αυστραλία, μαζί με το ΝΑΤΟ, πιθανότατα θα
στηρίξουν την Ταϊβάν. Ένα τέτοιο σενάριο μπορεί να οδηγήσει
σε παγκόσμια αντιπαράθεση τύπου Ψυχρού Πολέμου.

3. Ασφάλεια και στρατιωτικοποίηση: Η στρατιωτικοποίηση

της περιοχής θα αυξηθεί. Ο Ινδοειρηνικός θα γίνει το επίκεν-
τρο ανταγωνισμού, με τεράστιους στρατιωτικούς προϋπολο-
γισμούς να δαπανώνται για την προετοιμασία ενδεχόμενης
σύγκρουσης.

4. Διπλωματικές επιπτώσεις: Το μέλλον της Ταϊβάν θα απο-
τελέσει πρότυπο για άλλες περιοχές που διεκδικούν ανεξαρ-
τησία, όπως το Χονγκ Κονγκ και το Θιβέτ. Οι αποφάσεις σχετι-
κά με την Ταϊβάν θα έχουν μακροχρόνιες επιπτώσεις στην πο-
λιτική της αυτοδιάθεσης.

Το δίλημμα της Δύσης

Η Δύση βρίσκεται σε μια δύσκολη θέση. Αν και η στρατιωτι-
κή στήριξη της Ταϊβάν μπορεί να αποτρέψει μια επίθεση,
υπάρχει ο κίνδυνος να οδηγήσει σε άμεση σύγκρουση με την
Κίνα. Από την άλλη, η αδράνεια μπορεί να υπονομεύσει την
αξιοπιστία της Δύσης ως εγγυήτριας της διεθνούς ασφάλειας.

Συμπέρασμα

Η κατάσταση στην Ταϊβάν είναι μια επικίνδυνη ισορροπία
που απαιτεί προσεκτική διαχείριση. Η παγκόσμια κοινότητα
καλείται να διαφυλάξει την ειρήνη και να αποτρέψει μια κατα-
στροφική σύγκρουση, με σεβασμό στις αρχές της αυτοδιάθε-
σης και της εθνικής κυριαρχίας. Ωστόσο, το μέλλον παραμένει
αβέβαιο, με την Ταϊβάν να αποτελεί κρίσιμο σημείο στη σύγ-
χρονη γεωπολιτική σκακιέρα. 

* PhD(c) of Ionian University/ Υπ. διδάκτωρ Ιονίου Πανεπι-
στημίου, δικηγόρος παρ’ Αρείω Πάγω, MSc Πολιτικής Δικο-
νομίας - Αστικού Δικαίου της Νομικής του Καποδιστριακού
Πανεπιστημίου Αθηνών, διαπιστευμένη διαμεσολαβήτρια
υπουργείου Δικαιοσύνης.

Κρίση στην Ταϊβάν: Παγκόσμιες επιπτώσεις στη γεωπολιτική σκακιέρα

της
Νάντιας 

Β. Γώγουλου*

Η
διασφάλιση της αρχής της ίσης μετα-
χείρισης και ο σεβασμός και η αποδο-
χή της πολυμορφίας αποτελούν θεμε-

λιώδεις αξίες του ευρωπαϊκού οικοδομήματος
και αντικατοπτρίζουν την ποιότητα της δημο-
κρατίας μας. Στο πλαίσιο ενίσχυσης του δι-
καιώματος της ελεύθερης κυκλοφορίας και
κατοχύρωσης της ισονομίας, η φετινή διεθνής
ημέρα των ατόμων με αναπηρία συμπίπτει σχε-
δόν με τη δημοσίευση της Οδηγίας της ΕΕ
2024/2841 σχετικά με τη θέσπιση της ευρω-
παϊκής κάρτας αναπηρίας και της ευρωπαϊκής
κάρτας στάθμευσης.

Επί 15 χρόνια το ευρωπαϊκό αναπηρικό κίνη-
μα αγωνιζόταν για τη δημιουργία μιας κάρτας,
όπου ο κάτοχός της με πιστοποιημένο ποσοστό
αναπηρίας στη χώρα του θα αναγνωρίζεται ως
άτομο με αναπηρία σε κάθε κράτος της ΕΕ. Σκο-
πός της οδηγίας είναι η αμοιβαία αναγνώριση
του καθεστώτος αναπηρίας που έχει αποδοθεί
σε πολίτη ενός κράτους-μέλους σε κάθε κρά-
τος-μέλος της ΕΕ που ταξιδεύει ή επισκέπτεται.
Μετά από διαπραγματεύσεις των ευρωπαϊκών
θεσμικών οργάνων και των εμπλεκόμενων φο-
ρέων, το πεδίο εφαρμογής της οδηγίας επε-
κτείνεται και στους υπηκόους τρίτων χωρών
που διαμένουν νόμιμα σε χώρα της ΕΕ και τους
ανιθαγενείς, ενώ οι διευκολύνσεις καταλαμβά-
νουν όπου προβλέπεται και τους προσωπικούς
τους βοηθούς. Έτσι εφαρμόζεται έμπρακτα η
αρχή της ίσης μεταχείρισης για όλα τα άτομα με

αναπηρία χωρίς διακρίσεις, ανε-
ξαρτήτως εθνικότητας. Η συγκεκρι-
μένη οδηγία καλύπτει όλες τις περι-
πτώσεις, στις οποίες παρέχονται ει-
δικοί όροι ή διευκολύνσεις από δη-
μόσιες αρχές ή ιδιωτικούς φορείς
σε άτομα με αναπηρία όσον αφορά
την πρόσβαση σε υπηρεσίες και
δραστηριότητες για διαμονή έως
τρεις μήνες. Εξαίρεση από τη βρα-
χεία διαμονή προβλέπεται μόνο
όταν οι κάτοχοι της κάρτας μετακι-
νούνται σε άλλο κράτος μέλος για
ένα πρόγραμμα κινητικότητας, όπως το Era-
smus+. Στο πλαίσιο αυτό περιλαμβάνονται εν-
δεικτικά, δωρεάν πρόσβαση, μειωμένα τιμολό-
για, μειωμένα διόδια, εξυπηρέτηση κατά προ-
τεραιότητα, πρόσβαση σε ζώνες περιορισμένης
κυκλοφορίας και σε ζώνες πεζών, καθορισμέ-
νες και προσβάσιμες θέσεις σε δημόσιες συγ-
κοινωνίες, πάρκα και άλλους δημόσιους χώ-
ρους, προσβάσιμες θέσεις σε πολιτιστικές ή
δημόσιες εκδηλώσεις, προσωπική βοήθεια,
σκύλους οδηγούς και σκύλους βοηθούς, βοή-
θεια στην παραλία για την είσοδο στο νερό, υπο-
στήριξη όπως πρόσβαση σε γραφή Μπράιγ,
ακουστικούς οδηγούς ή διερμηνεία στη νοημα-
τική γλώσσα, παροχή βοηθημάτων ή ζωντανής

βοήθειας, δανεισμός αναπηρικού
αμαξιδίου, δανεισμός πλωτού ανα-
πηρικού αμαξιδίου, τουριστικές πλη-
ροφορίες σε προσβάσιμη μορφή και
χρήση σκούτερ μεταφοράς σε δρό-
μους ή αναπηρικού αμαξιδίου σε πο-
δηλατοδρόμους. Η ευρωπαϊκή κάρτα
αναπηρίας στοχεύει στη διευκόλυνση
της ατομικής κινητικότητας και ενσω-
ματώνει τη δέσμευση της ΕΕ για δια-
σφάλιση του δικαιώματος της ελεύ-
θερης κυκλοφορίας για όλους τους
Ευρωπαίους πολίτες. Έτσι, η ΕΕ αν-

ταποκρίνεται στις προσδοκίες του αναπηρικού
κινήματος σχετικά με την καταπολέμηση των
διακρίσεων, την ισότητα και την αξιοπρέπεια
στις μετακινήσεις των ατόμων με αναπηρία. Η
κάρτα θα έχει κοινό μορφότυπο για όλα τα κρά-
τη-μέλη και θα εκδίδεται δωρεάν σε φυσική και
σε ψηφιακή μορφή. 

Με την παρούσα οδηγία, επιδιώκεται η βελ-
τίωση του θεσμικού πλαισίου για την ευρωπαϊ-
κή κάρτα στάθμευσης, έτσι ώστε τα άτομα με
αναπηρία που βρίσκονται σε άλλο κράτος-μέ-
λος από εκείνο που διαμένουν, να έχουν τα ίδια
δικαιώματα στάθμευσης που είναι διαθέσιμα
στο κράτος που βρίσκονται. Η κάρτα θα έχει
δεσμευτική κοινή μορφή που θα αντικαταστή-

σει τις εθνικές κάρτες στάθμευσης για άτομα
με αναπηρία και θα αναγνωρίζεται σε ολόκλη-
ρη την ΕΕ. 

Όλα τα κράτη-μέλη υποχρεούνται να ενσω-
ματώσουν την οδηγία στο εθνικό τους δίκαιο
μέχρι τις 5 Ιουνίου του 2027 και να θέσουν σε
εφαρμογή τις ρυθμίσεις της μέχρι τις 5 Ιουνίου
του 2028. 

Η ευρωπαϊκή κάρτα αναπηρίας συνιστά
αναμφίβολα ένα σημαντικότατο βήμα προόδου
και ενίσχυσης της αυτονομίας και αξιοπρέπει-
ας των ατόμων με αναπηρία. Ωστόσο, ενόψει
και της δέσμευσης κατά τη διαπραγμάτευση
για περαιτέρω ανάλυση των ζητημάτων της
ελεύθερης κυκλοφορίας σε πέντε χρόνια, πρέ-
πει να επανεξεταστεί το νομοθετικό πλαίσιο,
ώστε να αρθεί ο περιορισμός της βραχείας δια-
μονής. Γιατί ναι μεν τα άτομα με αναπηρία μπο-
ρούν να μετακινούνται ελεύθερα, πρέπει όμως
να διασφαλιστεί στην πράξη το δικαίωμά τους
να διαμένουν, να σπουδάζουν, να εργάζονται
σε όποια χώρα της ΕΕ επιθυμούν, χωρίς την
υποχρέωση επαναξιολόγησης της αναπηρίας
τους και από το άλλο κράτος, εφόσον έχουν
αποδεικτικό αναπηρίας σε ισχύ που έχει εκδο-
θεί από τη χώρα που διέμεναν. Γιατί όταν ένας
πολίτης της ΕΕ είναι άτομο με αναπηρία σε ένα
κράτος, αυτό πρέπει να ισχύει για κάθε κράτος.
Έτσι, υλοποιείται στην πράξη η πλήρης ισότητα
των ευκαιριών για ελεύθερη επιλογή διαμο-
νής, ισονομία και συμπερίληψη.

του
Γιώργου 
Σταμάτη

Βουλευτής
Επικρατείας 

της ΝΔ

Ευρωπαϊκή κάρτα αναπηρίας
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Π
αγκόσμια Ημέρα Ατόμων με
Αναπηρία (χρησιμοποιώ τον
επίσημο όρο γιατί κανονικά θα

έπρεπε να λέγεται Παγκόσμια Ημέρα
Ανάπηρων Ατόμων, έτσι δηλαδή όπως
θέλουν να προσδιορίζονται τα ίδια τα
άτομα που ανήκουν σε αυτήν την ομάδα) σήμερα και
σκέφτομαι όλα αυτά που ακόμα πρέπει να γίνουν για
την αναπηρία και δυστυχώς ούτε καν που τα συζητάμε.
Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, που σε σχετικές δημοσκο-
πήσεις για το τι ενδιαφέρει ή απασχολεί τους πολίτες,
τα θέματα αναπηρίας βρίσκονται αν όχι στην τελευ-
ταία, στις τελευταίες θέσεις ενδιαφέροντος.

Επομένως, για να αλλάξουν οι συνθήκες και το πώς
αντιμετωπίζεται η αναπηρία, χρειάζεται πρώτα να αλ-
λάξει ο τρόπος σκέψης μας. Όταν, δηλαδή, στον λόγο
μας χρησιμοποιούμε τη φράση «άτομα ΑΜΕΑ» συνει-
δητοποιούμε τι έχουμε πει εκείνα τα ελάχιστα δευτε-
ρόλεπτα; Έχουμε πει «Άτομα με Ειδικές Ανάγκες»
γιατί απλά το ΑΜΕΑ είναι αρκτικόλεξο. Δεν είναι μια
ομάδα ανθρώπων, δεν είναι κάποιο χαρακτηριστικό
που το έχεις ή δεν το έχεις. Δυστυχώς, είναι μια πα-
ρερμηνεία πολλών αγώνων που δόθηκαν για να αλλά-
ξουν καταστάσεις.

Από τότε που θυμάμαι τον εαυτό μου έχω δώσει μι-
κρότερους αλλά και μεγαλύτερους αγώνες για την
αναπηρία, γιατί δεν δεχόμουν ότι η κοινωνία δεν απο-
δέχεται την ταυτότητά μου. Είμαι ανάπηρος! 

Για αρκετά χρόνια ήμουν «το παιδί από το Κορωπί»

κι ας είχα φτάσει τριάντα χρόνων, αφού ήμουν ο πρώ-
τος ανάπηρος, χρήστης αναπηρικού αμαξιδίου, που
έπειτα από προσπάθειες και αγώνα είχε τη μεγαλύτε-
ρη τιμή να σηκώσει την ελληνική σημαία στην παρέλα-
ση της εθνικής επετείου την 28η Οκτωβρίου 1999. Μια
στιγμή που μόνο στη σκέψη δακρύζω! 

Μεγάλο πανελλαδικό ζήτημα για εκείνη την εποχή.
Ωστόσο, πριν φτάσουμε σε αυτό το γεγονός προηγή-
θηκαν κάποια προβλήματα που από μόνα τους αποτε-
λούν το περιεχόμενο μελλοντικού άρθρου. Σίγουρα,
όμως, η εικόνα αυτού του μικρού παιδιού που μεταφέ-
ρει, με τον συμμαθητή του, την ελληνική σημαία άγγιξε
τις καρδιές εκατομμυρίων Ελλήνων και έβαλε το λιθα-
ράκι για μια καλύτερη αντίληψη της αναπηρίας.

Ακολούθησαν και άλλοι προσωπικοί αγώνες, αλλά
το μεγαλύτερό μου επίτευγμα ήταν όταν προτού βρε-
θώ ως υποψήφιος ευρωβουλευτής το 2019 σε κατ’
ιδίαν συζήτηση που είχα με τον πρόεδρο της Νέας Δη-
μοκρατίας Κυριάκο Μητσοτάκη τού ζήτησα να εφαρ-
μόσει την ιδέα του Προσωπικού Βοηθού για τους ανά-
πηρους πολίτες, όταν γίνει πρωθυπουργός. Η αντίδρα-
σή του ήταν άμεση, λέγοντάς μου, «Στέλιο, θα γίνει».
Και έγινε! Ξεκινώντας με μια πιλοτική εφαρμογή.

Σήμερα, εξυπηρετεί περίπου
1.040 ανάπηρους πολίτες και όσοι
έχουν δεχτεί αυτή την υπηρεσία
βλέπουν τη ζωή τους να αλλάζει σε
πολλά επίπεδα, αφού γίνονται ανε-
ξάρτητοι σε σχέση με τη γονεϊκή

τους υποστήριξη ή τη συντροφική τους σχέση. Σε όλες
όμως τις περιπτώσεις εντοπίστηκε το πρόβλημα της
ανεύρεσης Προσωπικών Βοηθών, γιατί υπάρχει μια
διαστρεβλωμένη πεποίθηση του τι σημαίνει αναπηρία.

Σε άλλες χώρες ο Προσωπικός Βοηθός είναι επίση-
μο επάγγελμα το οποίο λειτουργεί πολύ καλά. 

Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να ξανανοηματοδοτήσου-
με την έννοια της αναπηρίας, να πληροφορήσουμε την
κοινωνία ότι ο Προσωπικός Βοηθός δεν είναι μια φι-
λανθρωπική εργασία, αλλά είναι εκεί για να υποστηρί-
ζει τη ζωή του ανθρώπου σε όλες τις εκφάνσεις της.

Το πρόγραμμα του Προσωπικού Βοηθού πρέπει να
συνεχιστεί! Όχι όμως σαν συνέχεια του πιλοτικού, αλ-
λά σαν επανασύσταση μιας ολόκληρης φιλοσοφίας
που βελτιώνει ζωές! 

Και άλλοι πριν από εμένα διεκδίκησαν τον Προσω-
πικό Βοηθό, όπως ο Νίκος Βουλγαρόπουλος. Όμως
δεν υπήρχαν ανοιχτά αυτιά. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
δεσμεύτηκε να το κάνει σωστά. Και θα το κάνει! Γιατί
είναι η μέχρι τώρα διαδρομή του που έχει δείξει ότι εί-
ναι πολιτικός άνδρας που ό,τι δεσμευτεί ή θέσει προς
υλοποίηση, το υλοποιεί και πολύ καλά μάλιστα! 

Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

... μ� ��� ���	 �
�
ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ

Προσωπικός Βοηθός: 
Η αλλαγή φιλοσοφίας
που χρειαζόμαστε
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Ξ
έρετε γιατί ανάμεσα σε όλους τους αγίους ο

Αϊ-Βασίλης είναι ο πλέον δημοφιλής; Η

απάντηση είναι απλή. Γιατί είχε τον καλύτερο

επικοινωνιολόγο και του έχτισε τη διαχρονική του ει-

κόνα. Το μήνυμα αυτό θα μπορούσε να είναι και χρι-

στουγεννιάτικη κάρτα εταιρείας πολιτικής επικοινω-

νίας.

Για την ιστορία, πριν από 20 χρόνια η εταιρεία της

οποίας είχα την ευθύνη διεύθυνσης είχε στείλει μια

πασχαλιάτικη κάρτα με θέμα τον Πόντιο Πιλάτο και

με τίτλο «Ξέρετε γιατί έμεινε στην Ιστορία; Γιατί είχε

καλύτερο επικοινωνιολόγο»! Η κάρτα έκανε θραύση

και αρκετή την θυμούνται ακόμη.

Ο σύγχρονος πολιτικός εκμεταλλεύεται σε κάθε

γεγονός τα ΜΜΕ που μπορεί να κεφαλαιοποιήσει

επικοινωνιακά και η αποστολή χριστουγεννιάτικων

καρτών βρίσκεται ψηλά στην επικοινωνιακή λίστα.

Είναι ένα ισχυρό εργαλείο προβολής ενός πολιτικού

προσώπου κατά την εορταστική περίοδο. Αρκετοί

πολιτικοί προτιμούν μαζί με τις χριστουγεννιάτικες

ευχές να χρησιμοποιούν και tips, έξυπνες προτάσεις

από τον οδηγό πολιτικής επικοινωνίας «Ευ πολι-

τεύεσθαι» με το 333+1 tips. Μια πολύ καλή ιδέα για

το πολιτικό που θέλει να διαφέρει και να προσωπο-

ποιήσει περισσότερο την επικοινωνία του με τους

πολίτες.

1. Στην πολιτική, όπως και στη ζωή, χρειάζεται να

ακολουθείται η μοίρα του ποδηλάτη. Ορθοπεταλιά

για να μην πέσει.
2. Η ποιότητα των πολιτών μιας χώρας καθώς και

των μέσων κοινωνικής δικτύωσης είναι ο καθρέφτης

των πολιτικών που εκλέγονται διαχρονικά στην κυ-

βέρνηση. 
3. Η αντιπολίτευση στην κυβέρνηση δεν γίνεται

από τα κόμματα της αντιπολίτευσης στη Βουλή αλλά

μέσα στους χώρους των σουπερμάρκετ και των νο-

σοκομείων από τους πολίτες, χώροι που θεωρούνται

εστίες αποσταθεροποίησης. Η κοινωνική αντιπολί-

τευση «ροκανίζει» τις καρέκλες της κυβέρνησης.

4. Διαγραφές στελεχών από μεγάλα και μικρά

κόμματα γίνονται και θα γίνονται. Το ζητούμενο κάθε

φορά είναι η επιστροφή της κοινοβουλευτικής

έδρας, αλλά σπανίως επιστρέφεται. Είναι πολλά τα

λεφτά, Άρη, σύμφωνα με τον αείμνηστο Σπύρο Κα-

λογήρου.
5. Πραγματική καταγραφή της θέσης ενός κόμμα-

τος στη Βουλή γίνεται στις κάλπες και όχι στις δημο-

σκοπήσεις ή στις διαδοχικές καραμπόλες διάσπα-

σης των ανταγωνιστών. Χαλίφης στη θέση του χαλί-

φη συγκυριακά δεν έχει αξία.
6. Όποιος πιστεύει στις διακηρύξεις των κομμάτων

ότι θα βελτιώσουν ραγδαία τη ζωή των πολιτών είναι

το λιγότερο αφελής. Θέλει δουλειά πολλή για να γυ-

ρίσει ο ήλιος!
7. Το πιο ολέθριο για έναν πολιτικό είναι να επανα-

παύεται πάνω στις δάφνες του παρελθόντος. Για να

παραμείνεις στην κορυφή πρέπει να ρισκάρεις συ-

νεχώς, διαφορετικά βαλτώνεις.

8. Στην πολιτική δεν κρίνεστε για όσα λέτε αλλά και

για όσα αρνείστε να πείτε για λόγους σκοπιμότητας ή

πολιτικής επιβίωσης.
9. Η εργαλειοποίηση των συναισθημάτων των πο-

λιτών δεν γίνεται μόνο από πολιτικά πρόσωπα αλλά

και από δημοσιογράφους, καλλιτέχνες και παρου-

σιαστές εκπομπών στα ηλεκτρονικά μέσα. Όργανα

πολιτικών σκοπιμοτήτων, νούμερα επιθεώρησης.
10. Στα τελευταία debates των πολιτικών κομμά-

των οι συζητήσεις αφορούσαν τον νικητή του debate,

ενώ θα έπρεπε να επικεντρωθούν στο ποιον έβλεπαν

«πρωθυπουργήσιμο»! 
11. Δεν χρειάζεται να αγχωθείτε όταν πρόκειται να

εκφωνήσετε μια ομιλία. Απλώς οραματιστείτε το χει-

ροκρότημα στο τέλος της ομιλίας.

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής

Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για πα-

ραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοι-

νωνήστε στο email grammateia@nkmediagroup.gr

ή στα τηλέφωνα 2109568066, 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Δ
εν θα ήταν υπερβολή να αναφέρουμε
ότι οι προοπτικές για επενδύσεις τόσο
από την εσωτερική αγορά όσο και από

τη διεθνή σε τομείς της ελληνικής
οικονομίας είναι κάτι περισσότερο
από ευοίωνες. Τα τελευταία χρόνια
η ελληνική κυβέρνηση αποκατέστη-
σε το επενδυτικό κλίμα ύστερα από
κοπιώδεις προσπάθειες και έστειλε
ισχυρά μηνύματα προς πάσα κατεύ-
θυνση ότι η χώρα είναι πλέον δεκτι-
κή σε επενδύσεις. Σαφέστατα οι
διαρθρωτικές αλλαγές που συντε-
λέστηκαν την τελευταία πενταετία
συνέβαλαν στην αναμόρφωση του
επενδυτικού κλίματος, αλλά σήμερα
απαιτούνται η επιτάχυνση των ήδη
προγραμματισμένων για την περαιτέρω βελ-
τίωση αλλά και η έναρξη ενός καλόπιστου δια-
λόγου με την επιχειρηματική κοινότητα, η
οποία και γνωρίζει καλύτερα από τον καθένα
τις ανάγκες της οικονομικής πραγματικότητας
της χώρας.

Η ταχύρρυθμη επένδυση στις ΑΠΕ για την
παραγωγή «πράσινης ενέργειας» εμφάνισε
μια αδυναμία στην αξιοποίηση αυτής της ενέρ-

γειας προς όφελος της ανταγωνιστικότητας
των επιχειρήσεων. Και αυτή η αδυναμία, που
έχει να κάνει με τα δίκτυα διανομής της ηλε-

κτρικής ενέργειας αλλά και της απο-
θήκευσής της, είναι ένα από τα πεδία
που είναι εύφορα για επενδύσεις
στην Ελλάδα. Παράλληλα το Επιμε-
λητήριο έχει πρόσφατα καταθέσει
υπόμνημα στην ηγεσία του υπουρ-
γείου Ανάπτυξης που εστιάζει στα
θέματα που συνδέονται με την ανά-
πτυξη των βιομηχανικών πάρκων, το
ενεργειακό αλλά και την απασχόλη-
ση, σημειώνοντας ότι ο μεταποιητι-
κός τομέας μπορεί να γίνει η γέφυρα
για να επιστρέψουν οι νέοι στην πα-
τρίδα μας, για να μείνουν στον τόπο

τους, αντιμετωπίζοντας έτσι και τη δημογραφι-
κή απειλή. Θέλουμε επενδύσεις που αυξάνουν
την παραγωγικότητα και την ανταγωνιστικότη-
τα της ελληνικής οικονομίας και αυτές μπορεί
να «τοποθετηθούν» μέσα στα βιομηχανικά
πάρκα.

Όσο παράδοξο και αν ακούγεται, και ο τομέ-
ας των εξαγωγών είναι δεκτικός για επενδύ-
σεις. Η προώθηση των επιχειρηματικών συ-

νεργασιών, μέσα από μια πολιτική που το
ΕΒΕΠ υποστηρίζει, μπορεί να αναδείξει επεν-
δυτικούς στόχους σε αγορές όπου ο ανταγωνι-
σμός κρίνεται ενίοτε από τα μεγαλύτερα επι-
χειρηματικά και επιχειρησιακά μεγέθη που
έχουν τη δυνατότητα και τα μέσα να εισχωρή-
σουν επιτυχώς σε αγορές. Προς αυτή την κα-
τεύθυνση η συνεργασία με τους θεσμικούς
φορείς και την επιχειρηματική κοινότητα βα-
ρύνει ιδιαίτερα, καθώς είναι εκείνη που διαθέ-
τει την πολύτιμη γνώση της αγοράς και των
αναγκών της.

Το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο
Πειραιώς υποστηρίζει ένα δυναμικό πλαίσιο
για την ανάπτυξη που εδράζει στα «Ε» της
Εξωστρέφειας, της Ενέργειας, των Εξαγωγών
και των Επενδύσεων, που πρέπει να διαπνέουν
την οικονομία της χώρας. Έχω επισημάνει πα-
ράλληλα την αναγκαιότητα δημιουργίας μιας
ισχυρής εικόνας για τα προϊόντα και τις υπηρε-
σίες της χώρας στις διεθνείς αγορές, με επί-
κεντρο την ποιότητα, την καινοτομία και τη
βιωσιμότητα, την υποστήριξη της δημιουργίας
εμπορικών δικτύων και συνεργασιών αλλά και
της ενθάρρυνσης των επιχειρήσεων να αναζη-
τούν εμπορικούς συνεργάτες και να συμμετέ-

χουν σε διεθνείς εκθέσεις. Το Επιμελητήριο
συμμετείχε επιτυχώς σε δύο εισαγωγικές εκ-
θέσεις στην Κίνα, αλλά και σε ειδικές εκθέσεις
με διπλό στόχο να υποστηρίξει τις ελληνικές
επιχειρήσεις αλλά και να στείλει ένα δυνατό
μήνυμα για επενδύσεις στην ελληνική οικονο-
μία.

Τέλος, δεν θα κουραστώ να επαναλαμβάνω
ότι τόσο στον Πειραιά όσο και στον ευρύτερο
πειραϊκό χώρο οφείλουμε να επιταχύνουμε τις
επενδύσεις στη ναυτιλιακή καινοτομία. Σήμε-
ρα, αν θέλουμε να διατηρήσουμε τη δυναμική
της επιχειρηματικότητας, που οι αδιάψευστοι
αριθμοί την απεικονίζουν στον Πειραιά ανα-
πτυσσόμενη, πρέπει να στρέψουμε το βλέμμα
προς τη μεριά της θάλασσας και να αξιοποι-
ήσουμε το θετικό momentum. Να ακολουθή-
σουμε το κύμα επιτυχώς σε μια περίοδο κατά
την οποία το «πέλαγος» της διεθνούς οικονο-
μίας είναι ταραγμένο από τις γεωπολιτικές
θύελλες. Ο ναυπηγικός τομέας ήταν μια καλή
αρχή, που όμως απαιτεί συνέχεια των μεγάλων
επενδύσεων. Το θετικό είναι πως στην Ελλάδα
τα τελευταία χρόνια πνέουν φιλοεπενδυτικοί
άνεμοι ευνοώντας την πορεία της επιχειρημα-
τικότητας προς το μέλλον. 

Οι επιχειρηματικές και επενδυτικές ευκαιρίες στην Ελλάδα

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ



Τ
ηλεφωνική επικοινωνία είχε ο πρόεδρος
της Συρίας με τον Ιρανό ομόλογό του Μα-
σούντ Πεζεσκιάν, δηλώνοντάς του ότι η

«τρομοκρατική κλιμάκωση έχει σκοπό να προ-
σπαθήσει να διαμελίσει την περιοχή, να διαλύ-
σει τα κράτη της και να ανασχεδιάσει τον χάρτη
της περιοχής σύμφωνα με τα συμφέροντα και
τους σκοπούς της Αμερικής και της Δύσης».

Ο υπουργός Εξωτερικών του Ιράν Αμπάς
Αραγτσί κατήγγειλε στη συνέχεια τις επιθέσεις
ανταρτών στη Συρία ως «ένα σχέδιο ΗΠΑ-σιωνι-
σμού μετά την ήττα του σιωνιστικού καθεστώτος
στον Λίβανο και την Παλαιστίνη», όπως ανέφε-
ραν τα κρατικά μέσα ενημέρωσης του Ιράν. 

Η επίθεση των ανταρτών είναι η μεγαλύτερη
από τον Μάρτιο του 2020, όταν η Ρωσία, η οποία
υποστηρίζει τον πρόεδρο της Συρίας Μπασάρ αλ
Άσαντ, και η Τουρκία, η οποία υποστηρίζει τους
αντάρτες, συμφώνησαν σε κατάπαυση του πυ-
ρός, που τερμάτισε χρόνια μάχης που ξερίζωσαν
εκατομμύρια Σύριους που αντιτάχθηκαν στην
κυριαρχία του Άσαντ. Η Μόσχα είναι ο σημαντι-
κότερος στρατιωτικός υποστηρικτής του Μπα-
σάρ αλ Άσαντ, αλλάζοντας τη ροή του εμφυλίου
προς όφελος του συριακού καθεστώτος με τη
στρατιωτική της παρέμβαση το 2015.

Ελληνορθόδοξοι κάτοικοι στην περιοχή στέλ-
νουν μηνύματα στην Ελλάδα μέσω κοινωνικών
δικτύων ζητώντας βοήθεια. «Μια μικρή ομάδα
μελών της ελληνολεβαντινικής κοινότητας, μαζί
με τις ρωσικές δυνάμεις, αγωνίζεται για την
απώθηση των τζιχαντιστών από τις χριστιανικές
περιοχές στη βόρεια Χάμα. Ο Χριστός είναι ο βα-
σιλιάς», αναφέρει μήνυμα στο Χ.

Η Άγκυρα απορρίπτει
οποιαδήποτε «ξένη παρέμβαση»

Οι ΗΠΑ και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα συ-
ζήτησαν μεταξύ τους το ενδεχόμενο άρσης των
κυρώσεων στον πρόεδρο της Συρίας Μπασάρ αλ
Άσαντ αν απομακρυνθεί από το Ιράν και κόψει
τους δρόμους όπλων προς τη Χεζμπολάχ του Λι-
βάνου, όπως μετέδωσε το Reuters. Παρά την

υποστήριξη οργανώσεων ανταρτών στη Συρία
από την Τουρκία, η Άγκυρα απέρριψε οποιαδή-
ποτε «ξένη παρέμβαση» στην επίθεση. «Θα ήταν
σφάλμα σε αυτό το στάδιο να προσπαθήσουμε
να εξηγήσουμε τα γεγονότα στη Συρία με μια
οποιαδήποτε ξένη παρέμβαση», δήλωσε ο
Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Χακάν Φιντάν
σε κοινή συνέντευξη Τύπου που παραχώρησε
στην Άγκυρα με τον Ιρανό ομόλογό του. Σύμφω-
να με τον Φιντάν, «η απουσία διαλόγου ανάμεσα
στην κυβέρνηση και την αντιπολίτευση οδήγησε
το πρόβλημα σε αυτό το σημείο. Οι πρόσφατες
εξελίξεις δείχνουν άλλη μια φορά ότι η Δαμα-
σκός θα πρέπει να καταλήξει σε συμβιβασμό με
τον ίδιο τον λαό της και τη νόμιμη αντιπολίτευ-
ση». «Οι πρόσφατες εξελίξεις στη Συρία αναδει-
κνύουν την ανάγκη για συμβιβασμό ανάμεσα
στη συριακή κυβέρνηση και την αντιπολίτευση
και η Τουρκία είναι έτοιμη να συμβάλει σε έναν
τέτοιο διάλογο, αν χρειαστεί», πρόσθεσε εξάλ-
λου ο Φιντάν.

Έκκληση για αποκλιμάκωση από
ΗΠΑ, Γαλλία, Γερμανία και Βρετανία

Ο υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας τόνισε
επίσης ότι η Άγκυρα συνεχίζει να υποστηρίζει
την εδαφική ακεραιότητα της Συρίας και ότι λαμ-
βάνει προφυλάξεις έναντι οποιωνδήποτε πιθα-
νών προβλημάτων προκύψουν από τις πρόσφα-
τες εξελίξεις στη χώρα αυτή. Στο διπλωματικό
πεδίο οι κυβερνήσεις των ΗΠΑ, της Γαλλίας, της
Γερμανίας και του Ηνωμένου Βασιλείου απηύ-
θυναν έκκληση με κοινή ανακοίνωσή τους ώστε
να υπάρξει αποκλιμάκωση στη Συρία.

Επί του πεδίου, συνεχίζεται η προέλαση των
τζιχαντιστών στο Χαλέπι και ολοένα και περισ-
σότερα βίντεο βλέπουν το φως της δημοσιότη-
τας από τις επιχειρήσεις της πλευράς των ανταρ-
τών στη δεύτερη μεγαλύτερη πόλη της Συρίας.
Οι τζιχαντιστές στη Συρία «εκπαιδεύτηκαν από
Ουκρανούς και χρηματοδοτούνται από τους
Τούρκους», έγραψε σε άρθρο της η ουκρανική
εφημερίδα «Kyiv Post».
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Την κατάρριψη 15 drones της Ουκρανίας, που είχαν ως
στόχο διάφορες ρωσικές περιφέρειες, ανακοίνωσε το επί-
σημο πρακτορείο ειδήσεων RIA. Είχε προηγηθεί επίθεση με
μη επανδρωμένο αεροσκάφος τής Ρωσίας στην Ουκρανία,
στη δυτική πόλη Τερνόπιλ, που έπληξε κατοικίες, σκοτώνον-
τας ένα άτομο, ενώ τραυμάτισε αρκετούς άλλους, όπως ανα-
κοίνωσε η στρατιωτική διοίκηση του Τερνόπιλ.

Στο μεταξύ, ο Γερμανός καγκελάριος Όλαφ Σολτς πραγμα-
τοποίησε αιφνιδιαστική επίσκεψη στην Ουκρανία, κατά την

οποία ανακοίνωσε παραδόσεις όπλων αξίας εκατοντάδων
εκατομμυρίων, οι οποίες αναμένεται να φθάσουν στο Κίεβο
πριν από το τέλος του έτους. «Θα ήθελα να καταστήσω σα-
φές, εδώ επιτόπου, ότι η Γερμανία θα παραμείνει ο ισχυρό-
τερος υποστηρικτής της Ουκρανίας στην Ευρώπη», ανέφερε
ο Σολτς. «Στη συνάντησή μου με τον Ουκρανό πρόεδρο Ζε-
λένσκι θα ανακοινώσω περαιτέρω όπλα αξίας 650 εκατ. ευ-
ρώ, τα οποία πρόκειται να παραδοθούν πριν από το τέλος Δε-
κεμβρίου».

Ο Ζελένσκι είχε επικρίνει τον Σολτς τον περασμένο μήνα
για υπονόμευση των προσπαθειών απομόνωσης του Βλαντί-
μιρ Πούτιν, αφού οι δύο τελευταίοι μίλησαν τηλεφωνικά για
πρώτη φορά έπειτα από σχεδόν δύο χρόνια. 

Ο Σολτς έχει πιέσει για μια δεύτερη διάσκεψη για την ει-
ρήνη στην Ουκρανία, η οποία θα περιλαμβάνει και τη Ρωσία.
Μια πρώτη ειρηνευτική σύνοδος κορυφής, στην οποία δεν
είχε προσκληθεί η Μόσχα, πραγματοποιήθηκε στην Ελβετία
τον Ιούνιο.

Αιφνιδιαστική επίσκεψη Σολτς στην Ουκρανία: Ανακοίνωσε παραδόσεις όπλων αξίας 650 εκατ.
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ελληνορθόδοξοι κάτοικοι εκπέμπουν
SOS και πολεμούν τους τζιχαντιστές

Ένα βήμα πριν από 
την κατάρρευση 
η κυβέρνηση Μπαρνιέ
Σε πολιτική και οικονομική περιδίνη-
ση εισέρχεται η Γαλλία, η δεύτερη με-
γαλύτερη οικονομία της Ευρώπης. O
πρωθυπουργός Μισέλ Μπαρνιέ έχει
αποφασίσει να προσφύγει στο άρθρο
49,3 του Γαλλικού Συντάγματος που
του επιτρέπει να νομοθετεί ερήμην
της γαλλικής Εθνοσυνέλευσης προ-
κειμένου να κλείσει το ζήτημα των δα-
πανών για την κοινωνική ασφάλιση,
στο πλαίσιο του κρατικού προϋπολογι-
σμού του 2025. Με αυτή την απόφαση
παρακάμπτει την κοινοβουλευτική
ψηφοφορία και αναλαμβάνει την πλή-
ρη πολιτική ευθύνη για την υιοθέτηση
του προϋπολογισμού, κάτι που αναπό-
φευκτα θα προκαλούσε πρόταση δυ-
σπιστίας από την Αριστερά.
Έτσι, η επικεφαλής της κοινοβουλευ-
τικής ομάδας του αριστερού LFI Μα-
τίλντ Πανό ανακοίνωσε ότι κατέθεσε
πρόταση δυσπιστίας κατά της κυβέρ-
νησης, ενώ το κόμμα της Λεπέν είπε
ότι θα ψηφίσει τη μομφή. Με δεδομέ-
νο ότι τα κόμματα αυτά διαθέτουν από
κοινού την κοινοβουλευτική πλει-
οψηφία, η κυβέρνηση του Μισέλ
Μπαρνιέ, τον οποίο όρισε πρωθυ-
πουργό προ τριμήνου ο πρόεδρος Μα-
κρόν, αντιμετωπίζει στην παρούσα
φάση σαφή κίνδυνο πτώσης την Τε-
τάρτη. Η Εθνική Συσπείρωση της Λε-
πέν θα αποφασίσει αν θα έχει η Γαλλία
κυβέρνηση την Τετάρτη (σύμφωνα με
το πρωτόκολλο, χρειάζονται δύο μέ-
ρες πριν από την ψηφοφορία της πρό-
τασης μομφής). 

Το Ιράν κατηγορεί τις ΗΠΑ και τη Δύση για την επίθεση 
των ανταρτών στη Συρία - Η υποστήριξη της Ρωσίας 

στον Άσαντ και ο ρόλος της Τουρκίας

Ο ΕΦΙΑΛΤΗΣ ΕΠΕΣΤΡΕΨΕ ΣΤΟ ΧΑΛΕΠΙ



ΤΡΙΤΗ 3 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ28

Το Sky ΕCC app ήταν μέχρι πριν από λίγους μήνες η πιο «ασφαλής
πλατφόρμα ανταλλαγής μηνυμάτων» με περισσότερους από 170.000
χρήστες σε όλο τον κόσμο. Οι servers της υπηρεσίας στις ΗΠΑ, τον Κα-
ναδά και την Ευρώπη χρησιμοποιούνται για την ανταλλαγή άνω των 3
εκατομμυρίων μηνυμάτων κάθε μέρα. Αυτή την εφαρμογή «αγάπησαν»
οι περισσότερες εγκληματικές οργανώσεις προκειμένου να μπορούν να
επικοινωνούν με απόλυτη μυστικότητα. «Αυτή η εφαρμογή ήταν η εξέ-
λιξη της εφαρμογής EncroChat και, αφού έσπασε, κρατήθηκε μυστικό
ώστε να προχωρήσουν έρευνες και παρακολουθήσεις σε όλη την Ευ-
ρώπη», λέει αξιωματικός στην «Political». Το EncroChat άρχισαν να το
χρησιμοποιούν μέλη εγκληματικών οργανώσεων προερχόμενα από την
Αλβανία. Σύμφωνα με στοιχεία της Europol, η συγκεκριμένη εφαρμογή
«αντικατέστησε» τις πολυδιαφημισμένες εφαρμογές TextSecure, Sig-
nal, Telegram, Silent Text, Gliph, Crypto Cat και την Bleep, που εξασφά-
λιζαν μυστικότητα, αλλά οι Αρχές τις «έσπασαν» εύκολα κι έτσι το βαρύ
οργανωμένο έγκλημα σε Ελλάδα και εξωτερικό στράφηκε στο αποτελε-
σματικό για πολλά χρόνια το enrypted app Sky ECC.

Τι είναι όμως η εφαρμογή SKY; Το SKY ECC είναι η εφαρμογή μέσω
της οποίας άνθρωποι που εμπλέκονται στον κόσμο του εγκλήματος κα-
τάφεραν επί πολλά χρόνια να συνομιλούν για την οργάνωση και διακίνη-

ση χιλιάδων τόνων ναρκωτικών ανά την Ευρώπη. Μάλιστα, μέσω των ει-
δικών τηλεφώνων κακοποιοί έκαναν ακόμη και «παραγγελίες δολοφο-
νιών».

Όταν οι Αρχές του Βελγίου σε μια μεγάλη επιχείρηση που πραγματο-
ποίησαν τον Μάρτιο του 2021 βρήκαν πρόσβαση στην εφαρμογή, εξαρ-
θρώθηκε μεγάλη εγκληματική οργάνωση και από τα αρχηγικά μέλη κα-
τέσχεσαν κινητά τηλέφωνα που χρησιμοποιούσαν το Sky ΕCC για να
επικοινωνούν μεταξύ τους και να οργανώνουν τις εγκληματικές τους
δραστηριότητες με καρτέλ του εξωτερικού.

Στη φόρα χιλιάδες μηνύματα

Έπειτα από δύο χρόνια, ειδικοί από Ολλανδία και Ελλάδα κατάφεραν
και ξεκλείδωσαν την απόλυτη -όπως παρουσιαζόταν- κρυπτογραφημέ-
νη εφαρμογή συνομιλίας, το enrypted app Sky ECC. Από τότε άρχισε η
αντίστροφη μέτρηση για αρκετές εγκληματικές οργανώσεις ανά την Ευ-
ρώπη, καθώς αξιωματικοί της Europol μπόρεσαν να παρακολουθούν τις
επικοινωνίες περίπου 70.000 χρηστών του Sky ECC και να «διαβάσουν»
εκατοντάδες εκατομμύρια μηνύματα που είχαν στείλει μέλη ομάδων
οργανωμένου εγκλήματος.

«Πολλά από αυτά τα μηνύματα αφορούσαν και τη χώρα μας. Η ελλη-
νική Δίωξη Ναρκωτικών έχει καταφέρει πολύ ισχυρά πλήγματα σε καρ-
τέλ που συνεργάζονται και με Έλληνες», λέει αστυνομική πηγή στην
«Political», συμπληρώνοντας πως «για να κατεβάσει κάποιος την εφαρ-
μογή θα πρέπει να έχει ειδικό τηλέφωνο».

Από αυτή την εφαρμογή οι ελληνικές αρχές κατάφεραν να εν-
τοπίσουν τόνους κοκαΐνης και ηρωίνης που πιάστηκαν στα τελω-
νεία της Ελλάδας και καταστράφηκαν, ενώ ξεσκέπασαν και τη
δράση αστυνομικού που υπηρετούσε παλαιότερα και στη Δίωξη
Ναρκωτικών. 

Ποιο είναι το Sky ΕCC app που «έσπασαν» οι Αρχές - Οδηγούν σε δεκάδες εγκληματικές οργανώσεις

Ο
αστυνομικός που είχε υπηρετήσει
κατά το παρελθόν στην Υπηρεσία
Εσωτερικών Υποθέσεων και πλέον

κατηγορείται ακόμη και για το ότι «έβαζε πλά-
τη σε ποινικούς και εμπόρους ναρκωτικών»
είναι η αιτία και η αφορμή που ανοίγουν ξανά

παλιές υποθέσεις από το
Εσωτερικών Υποθέσεων. Η
υπηρεσία μετά τα αλλεπάλ-
ληλα χτυπήματα σε «βρόμι-
κους» αστυνομικούς έχει
βάλει στόχο να καθαρίσει το
Σώμα. Υπάρχουν υποψίες,
υπάρχουν καταγγελίες και
θα ελεγχθούν τα πάντα. Από
την Κατεχάκη και τη ΓΑΔΑ

έως και το πιο απομακρυσμένο τμήμα, οι
έρευνες θα είναι μεγάλης έντασης και πίεσης.
«Είναι μια αναγκαία και στοχευμένη δράση»,
λένε αστυνομικές πηγές που έχουν την από-
λυτη στήριξη από την ηγεσία ώστε να υπάρξει
απόλυτη κάθαρση στο Σώμα.

Σε αντίθεση με το παρελθόν, το Εσωτερικών
Υποθέσεων έχει κάνει σημαντικές επιτυχίες
τον τελευταίο 1,5 χρόνο σε υποθέσεις που
αφορούν επίορκους αστυνομικούς και εφο-
ριακούς. Πλέον, εκτός από τους νέους φακέ-
λους, ανοίγουν ξανά και παλιότεροι που εί-
χαν... αραχνιάσει. Φάκελοι που «πέρασαν αλ-
λά δεν εξιχνιάστηκαν» και αφορούν:

• Διαρροές υπηρεσιακών πληροφοριών σε
συγκεκριμένα άτομα που αποτελούν και ποι-
νικό αδίκημα και είναι στο πρώτο μέρος της
έρευνας. 

• Συγκεκριμένα ονόματα, εντός κι εκτός
Αστυνομίας, για τα οποία υπάρχουν αρκετές
πληροφορίες για τη δράση τους, ικανές να
τους «στριμώξουν» ξανά στα γραφεία της
ΓΑΔΑ. 

• Αστυνομικούς που έχουν βοηθήσει ομά-
δες μπράβων και παραβατικών ή ακόμη και
έγκλειστους κακοποιούς σε σωφρονιστικά
ιδρύματα. 

• Πρώην αστυφύλακες και αξιωματικούς
που έχουν αποστρατευθεί μεν, αλλά «έχουν
προκύψει θέματα με συνεργασίες που δεν
μοιάζουν καθαρές». 

• Συγκεκριμένες υποθέσεις με πληροφο-
ρίες περί «χρηματισμού». 

• Τέλος, υποθέσεις που «προώθησαν»
ελεγχόμενοι για να «κάψουν» έντιμους αστυ-

νομικούς που στέκονταν εμπόδιο στα παρα-
βατικά τους σχέδια.

Η διαρροή εγγράφων
και η ξαφνική μετάθεση

Μια από αυτές είναι από το μακρινό 2019,
που αφορά αστυνομικούς που εμπλέκονται
στη δολοφονία μέλους της μαφίας. Τότε είχαν

κατηγορηθεί για συνεργασία με τον δολοφο-
νημένο άνδρα αλλά και για το ότι «χάθηκαν» τα
κινητά του τηλέφωνα. Επίσης, γίνονται έρευ-
νες για υποθέσεις που δεν προχώρησαν ή
υπάρχει υπόνοια ότι «θάφτηκαν» ακόμη και
σε σωφρονιστικά ιδρύματα. Είναι θέμα τιμής
πλέον για τους Αδιάφθορους να καθαρίσουν
από τους «βρομιάρηδες συναδέλφους» τους.

Μια πολύ σοβαρή υπόθεση που ανασύρει το
Εσωτερικών Υποθέσεων -όπως μας αποκαλύ-
πτει αστυνομική πηγή- αφορά μια έρευνα που
έμεινε στα συρτάρια την ίδια χρονική περίοδο
και αφορά τη σοβαρή διαρροή υπηρεσιακών
πληροφοριών σε τρίτους, που αφορούσαν πο-
λύ συγκεκριμένες υποθέσεις που δούλευαν
ταυτόχρονα διαφορετικές υπηρεσίες, όπως το
Ανθρωποκτονιών και το Εκβιαστών.

Στις έρευνες των Αδιάφθορων εντάσσονται
και κάποιες περίεργες μετακινήσεις αξιωμα-
τικών, όπως αυτή ενός κατηγορουμένου που
υπηρετούσε στη Δίωξη Ναρκωτικών και
ξαφνικά «μετατέθηκε» στο Οργανωμένο Έγ-
κλημα.

Για αστυνομικό, που το όνομά του βρίσκεται
σε δικογραφία, θα ερευνηθούν όλες οι υποθέ-
σεις από το 2019, όταν υπηρετούσε στο Εσω-
τερικών Υποθέσεων και ειδικά αυτές που
αφορούν άλλους αστυνομικούς που είχαν
φτάσει ως κατηγορούμενοι στα δικαστήρια. 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ «ΚΑΘΑΡΣΗ» ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΔΙΑΦΘΟΡΟΥΣ ΤΗΣ ΕΛΑΣ

Σε ποιες παλιές αμαρτωλές
υποθέσεις ψάχνουν για...
βρόμικους αστυνομικούς

Το Εσωτερικών Υποθέσεων περνάει ξανά από κόσκινο ύποπτους
φακέλους που δεν εξιχνιάστηκαν ή έκλεισαν άρον άρον

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

ΑΠOKAΛΥΨΗ
ΤΗΣ P0L I T I C A L
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Σ
ταδιακά προς ύφεση βαίνει η κακοκαιρία
«Bora», η οποία επηρεάζει τις τελευταίες
ημέρες τη χώρα. Ωστόσο σε ισχύ παραμένει το

έκτακτο δελτίο επικίνδυνων καιρικών φαινομένων
της ΕΜΥ, καθώς οι βροχές και οι καταιγίδες που θα
εκδηλωθούν θα είναι κατά τόπους ισχυρές, μέχρι τις
μεσημεριανές ώρες σήμερα. 

Ένας άνδρας εντοπίστηκε νεκρός στη Χαλκιδική με-
τά το πέρασμα της κακοκαιρίας «Bora». Σύμφωνα με
πληροφορίες του makthes.gr, το όχημα του άνδρα
ανατράπηκε, πέφτοντας σε χαντάκι, καθώς ο ίδιος
προσπάθησε να αποφύγει κομμάτια βράχων που έπε-
φταν στον δρόμο λόγω κατολισθήσεων που προκάλε-
σε η βροχή. Σύμφωνα με την ΕΡΤ, ο άνδρας που εντο-

πίστηκε χθες το πρωί πιθανότατα είχε
καταλήξει από υποθερμία, καθώς πα-
ρέμεινε αβοήθητος για τουλάχιστον
οκτώ ώρες στο όχημά του.

Στη Λήμνο, δύο άνθρωποι έχασαν τη
ζωή τους, ενώ πολλές περιοχές έχουν
υποστεί μεγάλες καταστροφές, μετά το
πέρασμα της «Bora». Σε έξι τουλάχι-
στον περιπτώσεις χρειάστηκε απεγ-

κλωβισμός στελεχών διασωστών που επιχειρούσαν
να απεγκλωβίσουν κατοίκους. Οι απεγκλωβισμοί έγι-
ναν κάτω από εξαιρετικά επικίνδυνες συνθήκες.

Οι καταρρακτώδεις βροχοπτώσεις προκάλεσαν με-
γάλες ζημιές στη Χαλκιδική, ιδίως στο δεύτερο πόδι,
τη Σιθωνία, όπου πλημμύρισαν σπίτια, υπόγεια και κα-
ταστήματα, ενώ δρόμοι μετατράπηκαν σε ποτάμια και
καταλήφθηκαν από λάσπες και φερτά υλικά, με απο-
τέλεσμα να καταστούν απροσπέλαστοι για τους οδη-
γούς.

Στη Λήμνο, η περιοχή του Κοντιά και το χωριό Θάνος
βρέθηκαν στο στόχαστρο των ισχυρών καταιγίδων,
που «χτύπησαν» με σφοδρότητα το νησί. Στο χωριό
Θάνος ένα ολόκληρο σπίτι βρέθηκε να αιωρείται, κα-
θώς χείμαρρος παρέσυρε τη βεράντα. Σε κεντρικό
δρόμο της Μύρινας, κοντά στο 1ο Δημοτικό Σχολείο, τα
ορμητικά νερά του χειμάρρου παρέσυραν ό,τι βρήκαν
μπροστά τους.

Καλυμμένη στη λάσπη η Ιαλυσός
Η κακοκαιρία «Bora» προκάλεσε τεράστιες κατα-

στροφές στη Ρόδο, με αποτέλεσμα τα σχολεία να πα-
ραμείνουν κλειστά σε αρκετές περιοχές χθες, σύμφω-
να με ανακοίνωση του δημάρχου Αλέξανδρου Κολιά-
δη, με τα κλειστά σχολεία να είναι στις περιοχές Ιαλυ-
σός, Κρεμαστή, Καλυθιές, Παστίδια και Δαματριά.

Στο μεταξύ, συνεχίζονται οι προσπάθειες να αποκα-
τασταθούν οι ζημιές που προκάλεσε στη Ρόδο η κακο-
καιρία «Bora». Ειδικά στην Ιαλυσό η κατάσταση είναι
απελπιστική, καθώς όλη η περιοχή έχει καλυφθεί από
λάσπη. Συνεργεία του Δήμου Ρόδου, μηχανήματα έρ-
γων και πολίτες με κάθε μέσο προσπαθούν να καθαρί-
σουν σπίτια, καταστήματα και δρόμους από τις λάσπες
και τα φερτά υλικά, ενώ εταιρείες οδικής βοήθειας
απομακρύνουν συνεχώς ακινητοποιημένα αυτοκίνητα.

Την ίδια ώρα, υπάρχει αίτημα να κηρυχθεί το νησί
της Ρόδου σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Οι πληρο-
φορίες αναφέρουν πως αυτό που έπληξε τη Ρόδο είναι
ένα φαινόμενο κατά 75% αντίστοιχο της Βαλένθια με
άνω των 300 χιλιοστών βροχόπτωση.

Δεν ήταν απλή μπόρα… 
ήταν «Bora»-φονιάς 

Τρεις νεκροί και σαρωτικές 
καταστροφές από την κακοκαιρία σε
Χαλκιδική, Ρόδο και Λήμνο - Σε ισχύ
το έκτακτο δελτίο επικίνδυνων
καιρικών φαινομένων της ΕΜΥ 

Τριαντόπουλος, Καμπούρης στις πληγείσες περιοχές
Χθες, ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής

Προστασίας, αρμόδιος για την αποκατάσταση από φυσικές
καταστροφές και την κρατική αρωγή, Χρήστος Τριαντό-
πουλος επισκέφθηκε την Πιερία και πραγματοποίησε σύ-
σκεψη στην έδρα της Περιφερειακής Ενότητας Πιερίας
στην Κατερίνη, με αντικείμενο
τις ανάγκες στήριξης και απο-
κατάστασης κατόπιν των έντο-
νων καιρικών φαινομένων που
έπληξαν την περιοχή.

Στη σύσκεψη συμμετείχαν η
υφυπουργός Ανάπτυξης και
βουλευτές του νομού, η αντιπε-
ριφερειάρχης Πιερίας, ο δή-
μαρχος Κατερίνης, ο δήμαρχος
Δίου Ολύμπου, ο δήμαρχος
Πύδνας-Κολινδρού, ο επιθεωρητής Βορείου Ελλάδος του
Πυροσβεστικού Σώματος, ο διευθυντής της Αστυνομικής
Διεύθυνσης Πιερίας και υπηρεσιακοί παράγοντες της πε-
ριφέρειας και των δήμων.

Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης ο κ. Τριαντόπουλος ανέ-

λυσε την ενεργοποίηση του πλαισίου της κρατικής αρωγής
για την περιοχή και τα βήματα που πρέπει να γίνουν από
τους οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την υλοποί-
ηση των συστατικών του πλαισίου της κρατικής αρωγής τό-
σο για τη στήριξη νοικοκυριών και επιχειρήσεων όσο και

για την αποκατάσταση ζημιών
σε υποδομές και δίκτυα της πε-
ριοχής.

Την ίδια στιγμή, επίσκεψη στη
Λήμνο πραγματοποίησαν ο γε-
νικός γραμματέας Αποκατάστα-
σης Φυσικών Καταστροφών και
Κρατικής Αρωγής Πέτρος Καμ-
πούρης και ο γενικός γραμμα-
τέας Αιγαίου και Νησιωτικής
Πολιτικής Μανώλης Κουτουλά-

κης, συνοδευόμενοι από υπηρεσιακούς παράγοντες.
Χθες το βράδυ, ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας μετέβη στη Ρόδο για να επισκεφθεί
σήμερα το πρωί μαζί με κυβερνητικό κλιμάκιο τις πληγεί-
σες περιοχές του νησιού.

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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Δίκη για τον φόνο της Φαίης Μπακογιώργου: «Απάνθρωπη, σκότωσε το παιδί μου…»
Σε φορτισμένο κλίμα ξεκίνησε επί της ουσίας η δίκη

για τη δολοφονία της 23χρονης Φαίης Μπακογιώργου, η
οποία είχε βρεθεί νεκρή, τυλιγμένη σε μια κουβέρτα στα
στενά της Κυψέλης τον Οκτώβριο του 2021.

«Να είναι το παιδί σου νεκρό, να το ξέρεις και
να πας να δηλώσεις εξαφάνιση, δεν το χωράει ο
νους μου, δεν μπορώ να το συλλάβω…», ήταν τα
λόγια του Νίκου Μπακογιώργου, πατέρα της άτυ-
χης κοπέλας, όταν αναφέρθηκε στην πρώην σύ-
ζυγό του που κατηγορείται ως συνεργός στη δο-
λοφονία.

Στο εδώλιο του κατηγορουμένου του Μεικτού
Ορκωτού Δικαστηρίου, εκτός από τη μητέρα της Φαίης
Μπακογιώργου, κάθονται η αδελφή του θύματος και η

57χρονη σπιτονοικοκυρά τους, η οποία φέρεται ως η
δολοφόνος.

«Πιστεύω ακράδαντα ότι είναι απάνθρωπη, ότι σκότω-
σε το παιδί μου, το εκμεταλλεύτηκε. Εγώ, όσο δεν
ήξερα, της έλεγα ευχαριστώ πολύ, όταν όμως
έμαθα, τότε κατάλαβα», ανέφερε ο χαροκαμένος
πατέρας για τη σπιτονοικοκυρά.

Η υπόθεση έφτασε στη δικαιοσύνη χάρη στην
επιμονή του Νίκου Μπακογιώργου, ο οποίος δεν
δέχτηκε πως το παιδί του «έφυγε» από ισχαιμικό
επεισόδιο, αλλά από εγκληματική ενέργεια. «Εγώ
πιστεύω πάντα ότι το παιδί μου σκοτώθηκε, δεν

πέθανε. Δεν κατηγόρησα κανέναν, διότι δεν είχα κάποιο
στοιχείο. Το μυαλό μου πήγαινε πως ίσως τη σκότωσε

κάποιος μετανάστης», είπε στην κατάθεσή του.
Η πρώην σύζυγός του και οι δυο τους κόρες ζούσαν

στο σπίτι της 57χρονης, το οποίο σύμφωνα με το κατη-
γορητήριο ήταν «κολαστήριο» για την άτυχη Φαίη, κα-
θώς την υποχρέωναν να εκδίδεται, ενώ συχνά την κακο-
ποιούσαν βάναυσα.

«Φορούσε τις πιτζάμες της, όταν τη βρήκαν. Η κόρη
μου βρέθηκε έξω από ένα πάρκινγκ τυλιγμένη με μια
κουβέρτα και στο κεφάλι μια σακούλα από πάνες. Ο κα-
φετζής σήκωσε την κουβέρτα με ένα ξύλο και πήρε τη-
λέφωνο την αστυνομία. Έμαθα ότι ήταν φαγωμένα το
αυτί της και η μύτη της», περιέγραψε στο δικαστήριο ο
μάρτυρας, καταγγέλλοντας ότι ειδοποιήθηκε τρεις ημέ-
ρες μετά, από την αστυνομία, αφού είχε γίνει η ταφή. 

Ψάχνουν στο κινητό του βίντεο βιασμών
Ο

αστυνομικός που υπηρετούσε στη Βου-
λή και κατηγορείται για κακοποίηση
των τεσσάρων παιδιών του (ένα αγόρι

14 ετών και τρία κορίτσια ηλικίας 9, 12 και 13
ετών) παραμένει φρουρούμενος στην ψυχια-
τρική κλινική στρατιωτικού νοσοκομείου στην
Αθήνα, στο οποίο θα μεταβεί εντός της ημέρας
ο ανακριτής, προκειμένου να λάβει απολογία. 

Αντιμετωπίζει κατηγορίες για βιασμό, βια-
σμό ανηλίκου κατ’ εξακολούθηση και κατά
συρροή, κατάχρηση ανηλίκων από οικείο κατ’
εξακολούθηση και κατά συρροή, γενετήσιες
πράξεις μεταξύ συγγενών κατά ανηλίκων από
ανιόντα κατ’ εξακολούθηση και κατά συρροή,
πορνογραφία ανηλίκων, ενδοοικογενειακή σω-
ματική βλάβη κατ’ εξακολούθηση, ενδοοικογε-
νειακή βία κατά ανηλίκων κατ’ εξακολούθηση
και κατά συρροή, ενδοοικογενειακή παράνομη
βία ενώπιον ανηλίκων κατ’ εξακολούθηση, εν-
δοοικογενειακή παράνομη βία κατά ανηλίκου
κατ’ εξακολούθηση και κατά συρροή, οπλοφο-
ρία και οπλοχρησία κατ’ εξακολούθηση.

Πληροφορίες αναφέρουν πως ο άνδρας φέ-
ρεται να βιντεοσκοπούσε τις αποτρόπαιες πρά-
ξεις εις βάρος των παιδιών του και το κινητό
του τηλέφωνο έχει κατασχεθεί και εξετάζεται
στα εργαστήρια της ΕΛΑΣ.

Του είχαν επιβληθεί
περιοριστικοί όροι

Οι συνάδελφοί του, σχολιάζοντας τη δημόσια
εικόνα του, ανέφεραν πως φρόντιζε πάντα να
παρουσιάζει μια ιδανική οικογενειακή ζωή.
Στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ανέβαζε συ-
χνά φωτογραφίες με τη σύζυγό του και τα παι-
διά του, συνοδευόμενες από σχόλια που έδει-
χναν «στοργή», όπως «έτοιμα τα μωρά μου για
παρέλαση» ή «κοριτσάκι μου». Σε πολλές
αναρτήσεις του μοιραζόταν στιγμιότυπα από
χαρούμενες οικογενειακές στιγμές.

Δύο μέρες πριν από την καταγγελία ότι κα-
κοποιούσε τα παιδιά του, ο αστυνομικός είχε
καταδικαστεί σε έναν χρόνο φυλάκιση για εν-
δοοικογενειακή βία. Του επιβλήθηκαν περιο-
ριστικοί όροι, όπως η απομάκρυνσή του από
την οικογενειακή εστία και η απαγόρευση προ-
σέγγισης της συζύγου του. Στη δίκη, εκείνος
ισχυρίστηκε πως είναι «υπόδειγμα πατέρα»,

κατηγορώντας τη γυναίκα του ότι ψεύδεται.
Η σύζυγός του, η οποία εργάζεται επίσης ως

αστυνομικός, ένιωσε ασφαλής μετά τους πε-
ριοριστικούς όρους και κατήγγειλε στις αρχές
ότι ο άντρας της κακοποιούσε συστηματικά τα
τέσσερα παιδιά τους. Σύμφωνα με τις πληρο-
φορίες, περιέγραψε πως, εκτός από τις σε-
ξουαλικές κακοποιήσεις, ο κατηγορούμενος

υπέβαλλε την ίδια και τα παιδιά σε βασανιστή-
ρια, την απομόνωνε από την οικογένειά της,
ασκώντας ψυχολογική βία για να την πείσει ότι
είναι ανίσχυρη απέναντί του, ενώ υπέστη χτυ-
πήματα με κλομπ και σωματική κακοποίηση.

«Τελείωσε το βασανιστήριό μας»
«Ευτυχώς το βασανιστήριό μας τελείωσε. Τα

παιδιά μου επιτέλους είναι προστατευμένα.
Ελπίζω να τελειώσουν όλα αυτά όσο πιο γρή-
γορα γίνονται. Ένιωσα απροστάτευτη. Βρήκα
την ευκαιρία και το θάρρος να τα αναφέρω όλα.
Τον Φεβρουάριο τον κατήγγειλα, αλλά τον
άφησαν ελεύθερο και γύρισε στο σπίτι. Τότε,
ζήτησα ποινική διαμεσολάβηση γιατί ήρθε στο
σπίτι και με απειλούσε να με σκοτώσει. Δεν
μπορούσα να κάνω διαφορετικά. Εκείνος ανέ-
βαζε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης μια εικό-
να που δεν αντιστοιχούσε στην πραγματικότη-
τα. Ήθελε να δείχνει οικογενειάρχης», είπε η
σύζυγος του κατηγορούμενου αστυνομικού
μιλώντας σε τηλεοπτική εκπομπή.

Η οικογένεια έχει συνολικά πέντε παιδιά,
ενώ η σύζυγος είναι έγκυος στο έκτο. Για μεγά-
λα χρονικά διαστήματα απουσίαζε από την ερ-
γασία της, χρησιμοποιώντας γονικές άδειες.

Τα ανήλικα παιδιά μεταφέρθηκαν σε νοσο-
κομείο για ιατρικές εξετάσεις και φιλοξενούν-
ται προσωρινά σε ειδικό χώρο. Έχουν παραγ-
γελθεί ιατροδικαστική εξέταση και ψυχολογι-
κή υποστήριξη από ειδικευμένους ψυχολό-
γους. Σύμφωνα με την αστυνομία, η σύζυγος
είχε καταγγείλει ενδοοικογενειακή βία και στο
παρελθόν, τον Φεβρουάριο του 2024, αλλά τότε
είχε ανακαλέσει τη μήνυσή της, επιλέγοντας
ποινική διαμεσολάβηση. Η δεύτερη καταγγε-
λία, τον Νοέμβριο, οδήγησε στην καταδίκη του
κατηγορούμενου και στην παροχή πρόσθετων
μέτρων ασφαλείας για τη σύζυγό του, όπως η
χρήση της εφαρμογής «panic button».

«Τον είχα καταγγείλει κι άλλη φορά και τον άφησαν 
ελεύθερο», λέει η σύζυγος του αστυνομικού της Βουλής 

που ενώ κατηγορείται πως κακοποιούσε την ίδια 
και τα παιδιά, παρουσίαζε το ιδανικό προφίλ οικογενειάρχη

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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στον Νίκο Τσούρτη

Η ανάγκη για βιώσιμη παραγωγή τροφίμων και η εξασφάλιση
της επισιτιστικής ασφάλειας είναι ζητήματα κεντρικής σημα-
σίας στον σύγχρονο κόσμο. Στο πλαίσιο αυτό, οι υδατοκαλλιέρ-

γειες έχουν αναδειχτεί ως μια από τις πιο υποσχόμενες λύσεις για την
παροχή ποιοτικών, θρεπτικών προϊόντων με μειωμένο περιβαλλοντικό
αποτύπωμα. Η συνέντευξη με τον υποψήφιο διδάκτορα Θαλάσσιας
Βιολογίας Δημήτρη Πάφραεπικεντρώνεται στα ζητήματα που αφορούν
την περιβαλλοντική ευθύνη, την ποιότητα των προϊόντων και τις προ-
οπτικές για το μέλλον των υδατοκαλλιεργειών στην Ελλάδα και παγκο-
σμίως.

Ποια είναι η σημασία των υδατοκαλλιεργειών για την παγκόσμια
επισιτιστική ασφάλεια και τη βιωσιμότητα;

Οι υδατοκαλλιέργειες διαδραματίζουν έναν εξαιρετικά κρίσιμο ρόλο
στην παγκόσμια επισιτιστική ασφάλεια. Με την αυξανόμενη ανάγκη για
τρόφιμα λόγω της αύξησης του πληθυσμού, η ιχθυοκαλλιέργεια προ-
σφέρει μια βιώσιμη λύση, καθώς παράγει μεγάλες ποσότητες πρωτεϊ-
νών υψηλής ποιότητας με σημαντικά μικρότερο περιβαλλοντικό απο-
τύπωμα σε σύγκριση με άλλες μορφές κτηνοτροφίας. Η παραγωγή ψα-
ριών σε ελεγχόμενα περιβάλλοντα μας επιτρέπει να διαχειριζόμαστε
καλύτερα τους πόρους, να ελέγχουμε τη διατροφή των ζώων και να
μειώνουμε τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις, όπως η μόλυνση των θα-
λασσών από ανεξέλεγκτη αλιεία.

Σε μια εποχή που η βιωσιμότητα είναι πιο σημαντική από ποτέ, ποι-
ες στρατηγικές και πρακτικές θεωρείτε ότι είναι απαραίτητες για να
εξασφαλιστεί ότι οι ιχθυοκαλλιέργειες παραμένουν βιώσιμες και
χωρίς αρνητικές περιβαλλοντικές συνέπειες;

Για να διασφαλίσουμε τη βιωσιμότητα των ιχθυοκαλλιεργειών, είναι
απαραίτητο να συνδυάσουμε τεχνολογικές και στρατηγικές καινοτο-
μίες με αυστηρούς κανονισμούς. Πρώτον, η ανάπτυξη και εφαρμογή
πιστοποιημένων προτύπων βιωσιμότητας για την παραγωγή ψαριών
είναι καθοριστική. Τα πιστοποιητικά αυτά, όπως το ASC (Aquaculture
Stewardship Council), εξασφαλίζουν ότι οι μονάδες τηρούν αυστη-
ρούς περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς κανόνες. Δεύτερον, η έρευνα
και η ανάπτυξη νέων τεχνολογιών για τη βελτίωση της αποδοτικότητας
και της μείωσης του περιβαλλοντικού αποτυπώματος είναι κρίσιμης
σημασίας. Για παράδειγμα, η χρήση των τεχνολογιών για τη βιολογική
παρακολούθηση της ποιότητας του νερού και των ψαριών μπορεί να
ενισχύσει τη βιωσιμότητα.

Ποιες είναι οι προοπτικές του κλάδου των υδατοκαλλιεργειών στην
Ελλάδα και ποιον ρόλο παίζουν στην τοπική οικονομία;

Η Ελλάδα έχει τεράστιες δυνατότητες στον τομέα των υδατοκαλλιερ-
γειών, δεδομένης της γεωγραφικής της θέσης και της παράδοσης στην
αλιεία και την παραγωγή θαλασσινών. Η υδατοκαλλιέργεια στην Ελλά-
δα συμβάλλει ήδη σε μεγάλο βαθμό στην τοπική οικονομία, παρέχον-
τας θέσεις εργασίας σε πολλές παραθαλάσσιες περιοχές και προσφέ-
ροντας υψηλής ποιότητας προϊόντα για την εγχώρια κατανάλωση και
εξαγωγές. Οι προοπτικές είναι ιδιαίτερα θετικές, καθώς η ζήτηση για
υγιεινά προϊόντα θαλασσινών αυξάνεται παγκοσμίως. Αν συνδυάσου-
με αυτή την ευκαιρία με βιώσιμες πρακτικές και καινοτόμες τεχνολο-
γίες, μπορούμε να διασφαλίσουμε τη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη του
κλάδου.

Ποιο είναι το μέλλον των υδατοκαλλιεργειών σε παγκόσμιο επίπε-
δο και πώς πιστεύετε ότι η Ελλάδα μπορεί να αξιοποιήσει τις δυνα-
τότητές της;

Το μέλλον των υδατοκαλλιεργειών είναι ιδιαίτερα υποσχόμενο, καθώς
η ζήτηση για θαλάσσια προϊόντα αναμένεται να αυξηθεί συνεχώς λόγω
της αύξησης του παγκόσμιου πληθυσμού και της ανάγκης για βιώσιμη
παραγωγή τροφίμων. Οι σύγχρονες τεχνολογίες και η βιοτεχνολογία θα
παίξουν καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξή τους, επιτρέποντας την πα-

ραγωγή περισσότερων προϊόντων με λιγότερους πόρους. Η Ελλάδα, με
την πλούσια θαλάσσια παράδοση και τους φυσικούς πόρους, έχει ση-
μαντικές δυνατότητες να εξελιχθεί σε ηγέτη της βιώσιμης ιχθυοκαλ-
λιέργειας, εφόσον ενσωματώσει τις νέες τεχνολογίες και ενισχύσει την
εκπαίδευση και την έρευνα στον τομέα της θαλάσσιας βιολογίας και
της βιώσιμης αλιείας.

Πείτε μας λοιπόν για τα ψάρια που προέρχονται από τις υδατοκαλ-
λιέργειες. Πόσο καλά είναι για την υγεία του ανθρώπου και πώς η
κατανάλωσή τους επηρεάζει θετικά τον οργανισμό;

Τα ψάρια που εκτρέφονται στις υδατοκαλλιέργειες είναι εξαιρετικά
ωφέλιμα για την υγεία του ανθρώπου. Όταν εκτρέφονται σωστά, τα ψά-
ρια είναι πλούσια σε θρεπτικά συστατικά, όπως πρωτεΐνες υψηλής ποι-
ότητας, βιταμίνες και μέταλλα, ενώ περιέχουν σημαντικές ποσότητες
ω-3 λιπαρών οξέων, τα οποία είναι ευεργετικά για την καρδιά και τη γε-
νική υγεία. Αυτά τα ψάρια είναι ασφαλή, φρέσκα και νόστιμα, καθώς
εκτρέφονται σε ελεγχόμενα περιβάλλοντα που επιτρέπουν αυστηρότε-
ρη παρακολούθηση της διατροφής τους και της υγείας τους. Καθώς
προσφέρουν μια εξαιρετική διατροφική αξία, βοηθούν στην ενίσχυση
του ανοσοποιητικού συστήματος και τη μείωση του κινδύνου καρδι-
οαγγειακών παθήσεων, καθιστώντας τα μια πολύ καλή επιλογή για τον
καταναλωτή.

Αν έπρεπε να επιλέξετε ανάμεσα σε μια πελαγίσια τσιπούρα και μια
τσιπούρα ιχθυοτροφείου, γνωρίζοντας ότι η πελαγίσια έχει τριπλή
τιμή, ποια θα επιλέγατε και γιατί;

Η επιλογή μιας τσιπούρας ιχθυοτροφείου, αν και συχνά πιο οικονομική,
έχει πολλά πλεονεκτήματα που την καθιστούν εξαιρετική επιλογή για
τον καταναλωτή. Η τσιπούρα ιχθυοτροφείου εκτρέφεται σε ελεγχόμενο
περιβάλλον με αυστηρές συνθήκες και παρακολούθηση της διατροφής
και της υγείας των ψαριών. Αυτό εξασφαλίζει ότι τα ψάρια είναι ασφα-
λή, χωρίς την παρουσία ανεπιθύμητων ουσιών και με πολύ υψηλά πρό-
τυπα ποιότητας. Αντίθετα, η πελαγίσια τσιπούρα δεν γνωρίζουμε με
ακρίβεια πώς έχει επηρεαστεί από τους εξωτερικούς παράγοντες,
όπως οι υπερβολικές εκπομπές ρύπων. Η τσιπούρα ιχθυοτροφείου
προσφέρει στους καταναλωτές μια αξιόπιστη, ποιοτική και πιο προσιτή
επιλογή, διασφαλίζοντας παράλληλα τη βιωσιμότητα του κλάδου μέσω
υπεύθυνων και ελεγχόμενων πρακτικών παραγωγής. Επιπλέον, με τη
συνεχιζόμενη έρευνα και τις καινοτομίες στην υδατοκαλλιέργεια, η πα-
ραγωγή ψαριών σε ιχθυοτροφεία συνεχώς βελτιώνεται προσφέροντας
υψηλή γεύση και διατροφική αξία.

Η αειφορία και η μελλοντική
πορεία των υδατοκαλλιεργειών

Συνέντευξη με τον υποψήφιο διδάκτορα Θαλάσσιας Βιολογίας
Δημήτρη Πάφρα για την περιβαλλοντική ευθύνη, την ποιότητα

των προϊόντων και τις προοπτικές για το μέλλον 
των υδατοκαλλιεργειών στην Ελλάδα και παγκοσμίως



Π
οινική δίωξη για ανθρωποκτονία με δόλο, τετελεσμένη και σε
απόπειρα, άσκησε η εισαγγελέας εις βάρος του 46χρονου Αλ-
βανού που σκότωσε με μαχαίρι την 60χρονη σύζυγό του και

τραυμάτισε τον 29χρονο γιο της στο σπίτι όπου διέμεναν στο Αγγελο-
χώρι Θεσσαλονίκης.

Μετά την απαγγελία της κακουργηματικής δίωξης (του απαγγέλθη-
καν επίσης κατηγορίες για παράνομη οπλοφορία και οπλοχρησία σε
βαθμό πλημμελήματος), ο καθ’ ομολογίαν δράστης παραπέμφθηκε
να απολογηθεί στον 1ο τακτικό ανακριτή Θεσσαλονίκης, από τον οποίο
πήρε προθεσμία και παραμένει υπό κράτηση.

Κατά τη μεταγωγή του στα δικαστήρια συνοδευόταν από πάνο-

πλους αστυνομικούς, υπό τον φόβο να προκληθεί ένταση σε περίπτω-
ση που συγκεντρώνονταν συγγενικά πρόσωπα της παθούσας, κάτι
που δεν επιβεβαιώθηκε. Το φονικό συνέβη προχθές το πρωί, όταν πά-
νω σε καβγά που ξέσπασε ο 46χρονος τραυμάτισε θανάσιμα με μα-
χαίρι την 60χρονη, μητέρα έξι παιδιών. Ένα από τα παιδιά της, ο
29χρονος, ήταν παρόν στο επεισόδιο και επιχείρησε να μεσολαβήσει,
δεχόμενο και αυτό πλήγμα από μαχαίρι. Διακομίστηκε σε νοσοκομείο
όπου νοσηλεύεται εκτός κινδύνου.

Ο 46χρονος παραδόθηκε στη συνέχεια στους αστυνομικούς, ομο-
λογώντας το έγκλημα, ενώ φέρεται να το απέδωσε σε λόγους ερωτι-
κής αντιζηλίας.
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Τι είπε ο Γιαννούλης 
σε Μητσοτάκη

Στα εγκαίνια του μετρό Θεσσαλονίκης βρέ-
θηκαν από την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ οι βουλευ-
τές Α’ Θεσσαλονίκης και ο πρώην υπουργός
Χρήστος Σπίρτζης. Ο Χρήστος Γιαννούλης με-
τά τις ομιλίες μπόρεσε να πει στον πρωθυ-
πουργό ότι αδίκησε την κυβέρνηση του ΣΥΡΙ-
ΖΑ επειδή και αυτή βοήθησε στην εξέλιξη του
έργου. Ο κ. Μητσοτάκης κοντοστάθηκε και
απάντησε «ήμουν αρκετά ευγενής, δεν είπα
τίποτα για μουσαμάδες» και τον προσπέρασε.

Η ατάκα Σπίρτζη
Ο Χρήστος Σπίρτζης μπορεί να κλήθηκε ως
πρώην υπουργός Υποδομών στα εγκαίνια
του μετρό, όμως αρχικά τον έβαλαν να καθί-
σει αρκετά πίσω. Η κυρία Νοτοπούλου μίλη-
σε με τους διοργανωτές και τελικά τον τοπο-
θέτησαν στη θέση που ήταν προορισμένη για
τον Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, ο οποίος όμως τε-
λικά δεν μπόρεσε να είναι στη Θεσσαλονίκη.
«Πήγε να σβήσει τις κλήσεις από τις υπερ-
βολικές ταχύτητες που δούλεψαν τον τε-
λευταίο χρόνο», η ατάκα Σπίρτζη.

Δυσαρέσκεια 
για τις προσκλήσεις

Συζητήθηκε με εμφανή ενόχληση από τους
αντιδημάρχους το ότι οι προσκλήσεις στα επί-
σημα εγκαίνια της λειτουργίας του μετρό Θεσ-
σαλονίκης ήταν φειδωλές. Με εξαίρεση τον δή-
μαρχο Θεσσαλονίκης και -επιλεκτικά- τον αν-
τιδήμαρχο Περιβάλλοντος και Τεχνικών Έργων
Πρόδρομο Νικηφορίδη, ουδείς εκ των υπολοί-
πων αντιδημάρχων έλαβε σχετική πρόσκληση.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Δίωξη για ανθρωποκτονία με δόλο στον 46χρονο 
που μαχαίρωσε και σκότωσε την 60χρονη σύζυγό του

Η παραίτηση 
Τζιτζικώστα, 
οι αποφάσεις της Βούλας 
και η παρουσία της Νανάς

Έντονες είναι οι διεργασίες για τη δια-
δοχή του Απόστολου Τζιτζικώστα στην
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας μετά
την παραίτησή του. Και μπορεί ο ίδιος να
έδειξε την προτίμησή του στην αντιπερι-
φερειάρχη Οικονομικών Αθηνά Αηδονά,
όμως οι πληροφορίες μας λένε πως η
Βούλα Πατουλίδου σε καμία περίπτωση
δεν κάνει πίσω και θα είναι υποψήφια
στην ενδοπαραταξιακή «κούρσα». Πάν-
τως, εμείς την κυρία Αηδoνά την εντοπί-
σαμε στην πρώτη σειρά στην τελετή εγ-
καινίων του μετρό σε αντίθεση με τη
Βούλα Πατουλίδου, η οποία, απ’ ό,τι μά-
θαμε, δεν προσεκλήθη... 

Η αποχαιρετιστήρια
φωτογραφία
του Μαργαρίτη Σχοινά

Με μια φωτογραφία του να μπαίνει
στο αυτοκίνητο αποχαιρέτησε ο Μαργα-
ρίτης Σχοινάς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
καθώς η θητεία του στη θέση του αντι-
προέδρου ολοκληρώθηκε. «Ένα ακόμη
κεφάλαιο κλείνει. 35 χρόνια αφιερωμέ-
να στην υπηρεσία της Ευρώπης. Μια
ζωή γεμάτη από εμπειρίες, προκλήσεις
και χαρές», έγραψε στο X ο πρώην αντι-
πρόεδρος. 

Το δείπνο Αγγελούδη,
Σακελλαροπούλου και 
Μενδώνη μετά 
τα εγκαίνια του μετρό

Το «Ζύθος Ντορέ» απέναντι από τον

Λευκό Πύργο επέλεξαν για να δειπνή-

σουν μετά την τελετή εγκαινίων του με-

τρό Θεσσαλονίκης ο δήμαρχος Στέλιος

Αγγελούδης, η υπουργός Πολιτισμού

Λίνα Μενδώνη και η ΠτΔ Κατερίνα Σα-

κελλαροπούλου. Τώρα θα μου πείτε

«πώς το μάθατε εσείς;». Μα από την

ανάρτηση του ιδιοκτήτη Βασίλη Τερζο-

πούλου, η οποία συνοδεύτηκε και με

την ανάλογη φωτογραφία. 

Τα «ευχαριστώ» στους εργαζόμενους που αψήφησαν την «Bora»
Ένα μεγάλο ευχαριστώ απηύθυνε ο δήμαρχος Θεσσαλονί-

κης Στέλιος Αγγελούδης σε όλους τους εργαζόμενους για τον
υπεράνθρωπο αγώνα που κατέβαλαν για να σταθούν στο πλευ-
ρό των πολιτών κατά τη διάρκεια της κακοκαιρίας «Bora». Οι
ζημιές στην πόλη ήταν πολλές, ωστόσο οι εργαζόμενοι με αυ-
τοθυσία βρέθηκαν στους δρόμους, μάζεψαν σκουπίδια και

ανακυκλώσιμα από τους κάδους για να μην ανεμοστροβιλίζον-
ται από τους ισχυρούς ανέμους, βοήθησαν στην απομάκρυνση
των πεσμένων δέντρων, ξεκίνησαν την καταγραφή των προ-
βλημάτων και τις επιδιορθώσεις. Την ώρα που κάποιοι ήταν
προφυλαγμένοι στα σπίτια τους, άλλοι ήταν στους δρόμους και
τους αξίζουν συγχαρητήρια.
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Δωρεά drone 
στην Περιφέρεια
Ανατολικής Μακεδονίας
και Θράκης

Στη δωρεά ενός drone στην Περιφέ-
ρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θρά-
κης, που θα αξιοποιηθεί στην πρόληψη
πυρκαγιών, προχώρησαν οι ροταριανοί
όμιλοι «Κομοτηνή» και «Ροδόπη». Το
drone παρέλαβε ο περιφερειάρχης
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης
Χριστόδουλος Τοψίδης, ο οποίος έρχε-
ται να ενισχύσει τον εξοπλισμό της πο-
λιτικής προστασίας. «Τα τρία drones
που χρησιμοποιήθηκαν από την Περι-
φέρεια ΑΜΘ το καλοκαίρι του 2024
στην ΠΕ Έβρου, στο νησί της Θάσου και
σε περιοχές της ΠΕ Ροδόπης αποδείχ-
θηκαν ένα χρήσιμο εργαλείο που δια-
σφαλίζει τη γρηγορότερη επέμβαση
των δυνάμεων και άρα την αποτελε-
σματικότερη διαχείριση της κατάστα-
σης, καθώς ο χρόνος απόκρισης σε ένα
συμβάν είναι πολύ σημαντικός», υπεν-
θύμισε ο περιφερειάρχης Χριστόδου-
λος Τοψίδης. 

Άλιμος: Σταθερά δημοτικά
τέλη χάρη στα LED

Παρά τις πρόσθετες επιβαρύνσεις
από το μισθολογικό κόστος και το τέ-
λος ταφής απορριμμάτων, σταθερά
διατηρεί για το νέο έτος ο Δήμος Αλί-
μου τα δημοτικά τέλη χάρη στη συγ-
κράτηση του κόστους οδοφωτισμού
με τεχνολογία LED. Για αυτό ενημέ-
ρωσε το δημοτικό συμβούλιο ο δή-
μαρχος Αλίμου Ανδρέας Κονδύλης:
«Ευτυχώς που μεριμνήσαμε και βά-
λαμε φωτισμό LED, παρά την πολεμι-
κή που έκαναν κάποιοι από την αντι-
πολίτευση. Και τον βάλαμε το 2021 λί-
γο πριν ξεκινήσει η ενεργειακή κρίση.
Αν δεν είχαμε βάλει αυτά τα φώτα σή-
μερα θα έπρεπε να είχαμε κάνει αύ-
ξηση δημοτικών τελών, αλλιώς θα
χρεοκοπούσαμε».

Τα πρώτα αποτελέσματα
στην αστυνόμευση του Δήμου Κρωπίας

Αποτελέσματα φέρνει η ενίσχυση της αστυνόμευσης
στον Δήμο Κρωπίας, καθώς η περιοχή από τον περασμέ-
νο Μάρτιο έχει ενταχθεί σε μόνιμο και διαρκές Ειδικό
Επιχειρησιακό Σχέδιο Αστυνόμευσης της ΕΛΑΣ για την
αντιμετώπιση της εγκληματικότητας. Συγκεκριμένα,
έχουν αυξηθεί κατά 10% οι έλεγχοι, κατά 12,93% οι προσα-
γωγές και κατά 54% οι συλλήψεις. 

Συγκεκριμένα, το δεκάμηνο του 2024 οι έλεγχοι σε
φυσικά πρόσωπα έχουν φθάσει τους 7.391, οι προσαγω-
γές στα 201 άτομα και οι συλλήψεις τα 61 άτομα. Σημει-
ωτέον ότι οι συλλήψεις αφορούν διακίνηση ναρκωτικών, ληστείες και διαρρήξεις, ενώ φέτος κατά το δεκάμηνο
του 2024 έχουν βεβαιωθεί 1.252 παραβάσεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας, ενώ πέρυσι ήταν 1.000, καθώς
και 23 παραβάσεις για περιβαλλοντική ρύπανση σε σχέση με μόνο μία παράβαση κατά το δεκάμηνο του 2023.

Τ
ην αξίωση να ληφθούν υπ’ όψιν οι
επικαιροποιημένες κυκλοφορια-
κές και περιβαλλοντικές μελέτες

για τη διάνοιξη της Λεωφόρου Κύμης,
που έχει εκπονήσει η Τεχνική Υπηρεσία
του Δήμου Ηρακλείου Αττικής με μηχανι-
κούς του υπουργείου Υποδομών και την
εργολήπτρια κοινοπραξίας, ζητά ο δή-
μαρχος της πόλης Νίκος Μπάμπαλος.
Αυτήν τη φορά με προσφυγή στο Συμ-
βούλιο της Επικρατείας κατά του τρόπου
δημοπράτησης, καθώς στον διαγωνισμό
του έργου, που έγινε με τη μέθοδο της
μελέτης-κατασκευής, δεν συμπεριλή-
φθηκαν επικαιροποιημένες μελέτες.

Ο δήμαρχος Ηρακλείου επαναλαμβά-
νει την πάγια θέση του δήμου υπέρ της
διάνοιξης της Λεωφόρου Κύμης, καθώς
η ολοκλήρωση αυτού του έργου θα δώσει κυκλοφοριακή ανάσα στους κατοίκους του Λεκανοπεδί-
ου. Διεκδικεί όμως «η διάνοιξη να γίνει με σκεπαστό το κομμάτι της διαδρομής του νέου δρόμου
που θα διασχίζει το Ηράκλειο», γιατί, όπως τονίζει, «η πόλη δεν μπορεί να αντέξει ακόμη μια διχο-
τόμηση και τα προβλήματα που θα προκαλέσει αυτή στους κατοίκους της». «Θυμίζουμε ότι από τα
όρια του Δήμου Ηρακλείου Αττικής περνάνε ήδη η γραμμή του ηλεκτρικού σιδηρόδρομου και η Ατ-
τική Οδός, χωρίζοντας την πόλη στα δύο κατά μήκους της διαδρομής τους. Ακόμα ένα όρυγμα, το
τρίτο συνολικά, θα δημιουργούσε περαιτέρω προβλήματα», σημειώνει ο δήμαρχος Ηρακλείου.
«Εμείς ποτέ δεν αφορίσαμε το έργο, καθώς θεωρούμε ότι είναι απόλυτα αναγκαίο για να λυθεί ένα
μεγάλο κομμάτι αυτού που λέμε κυκλοφοριακό πρόβλημα στο Λεκανοπέδιο», υπογραμμίζει. 

«Άθληση για όλους» 
στον Δήμο Αχαρνών
Άρχισαν από χθες τα προγράμματα «Άθληση
για όλους», τα οποία λειτουργούν από τον Δή-
μο Αχαρνών σε συνεργασία με τη Γενική
Γραμματεία Αθλητισμού, με σκοπό να προ-
σφέρουν σε όλους τους πολίτες τη δυνατότη-
τα να ασχοληθούν με τον αθλητισμό. Τα προ-
γράμματα άθλησης υλοποιούνται στις αθλητι-
κές εγκαταστάσεις του Δήμου Αχαρνών και
απευθύνονται σε όλες τις ηλικιακές ομάδες
από 2,5 ετών και άνω με τμήματα για στίβο, τέ-
νις, ρυθμική, προσχολική ηλικία, ποδόσφαι-
ρο, μπάσκετ, βόλεϊ και pilates.

Τον πρώτο παιδικό σταθμό
αποκτά το Πικέρμι

Τον πρώτο πρότυπο παιδικό σταθμό αποκτά
το Πικέρμι στην οδό Ολυμπιονικών. Πρόκειται
για μια υποδομή σύγχρονων προδιαγραφών,
η οποία θα καλύψει τις εκπαιδευτικές ανάγ-
κες των παιδιών προσχολικής ηλικίας του Πι-
κερμίου. «Παραδίδουμε στους κατοίκους του
Πικερμίου τον πρώτο παιδικό σταθμό. Μια
πρότυπη υποδομή που θα προσφέρει σύγ-
χρονο και ασφαλές εκπαιδευτικό περιβάλλον
για τα παιδιά μας και συνιστά την έμπρακτη
στήριξή μας στις οικογένειες της περιοχής»,
τονίζει η δήμαρχος Ραφήνας-Πικερμίου Δή-
μητρα Τσεβά. 

Άγιος Δημήτριος: Δωρεάν
ενημέρωση για εργασιακά 
και ασφάλιση

Συμβουλές νομικής φύσεως και γενική ενη-
μέρωση σε θέματα κοινωνικής ασφάλισης, ερ-
γασιακών σχέσεων, απασχόλησης και αντιμε-
τώπισης της ανεργίας παρέχει πλέον ο Δήμος
Αγίου Δημητρίου σε συνεργασία με το Ινστιτού-
το Εργασίας της ΓΣΕΕ. Η υπηρεσία θα λειτουρ-
γεί δωρεάν κάθε πρώτη Δευτέρα του μήνα στο
δημαρχείο Αγίου Δημητρίου. Οι ενδιαφερόμε-
νοι μπορούν να κλείσουν ραντεβού για εξατο-
μικευμένη δωρεάν νομική πληροφόρηση με
δικηγόρους του ΙΝΕ-ΓΣΕΕ στο τηλέφωνο
6936256211 και ώρες από 9πμ έως 1μμ. 

Χριστουγεννιάτικη γιορτή
στον Δήμο Νίκαιας-Αγίου
Ιωάννη Ρέντη

Με μια σειρά εκδηλώσεων γεμάτες χαρά και
εκπλήξεις υποδέχεται τα φετινά Χριστούγεννα ο
Δήμος Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη. Η πλατεία
Αγίου Νικολάου μετατρέπεται σε χριστουγεν-
νιάτικο χωριό με παγοδρόμιο, ξωτικά, το σπίτι
του Αϊ-Βασίλη και πολλά παιχνίδια. Το Σάββατο
7 Δεκεμβρίου στις 6 μμ ο Δήμος Νίκαιας-Αγίου
Ιωάννη Ρέντη θα ανάψει το χριστουγεννιάτικο
δέντρο και θα ακολουθήσουν συναυλία της Lilla
και χορευτικό πρόγραμμα από τις σχολές χορού
Joy’s School Dance  και  Koutouzou Dance
School.

Στο ΣτΕ για τη διάνοιξη της Λ. Κύμης
προσφεύγει ο δήμαρχος Ηρακλείου

Αναβαθμίζονται οι υπηρεσίες
υγείας στον Δήμο Μάνδρας-Ειδυλλίας

Την υπαγωγή του Κέντρου Υγείας Ερυθρών σε άγονη
περιοχή τύπου Β κατόρθωσε ο δήμαρχος Μάνδρας-Ει-
δυλλίας Αρμόδιος Γ. Δρικός προκειμένου να χορηγηθεί
οικονομικό κίνητρο προσέλκυσης και παραμονής ειδι-
κευμένων ιατρών και οδοντιάτρων του ΕΣΥ. Η υπαγωγή
έγινε μετά την έκδοση της σχετικής απόφασης από τον
υπουργό Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη. «Είναι μια επιτυχία για
την περιοχή μας γιατί το Κέντρο Υγείας Ερυθρών θα γίνει

θελκτικό για ιατρούς και νοσηλευτές και το επόμενο διάστημα η στελέχωσή του θα αυξηθεί σημαντι-
κά», δήλωσε ο δήμαρχος ευχαριστώντας τον υπουργό Υγείας. Επίσης, ο δήμαρχος ανακοίνωσε ότι «σε
συνεργασία με το υπουργείο Υγείας μετά από 17 χρόνια ολοκληρώνουμε τη μελέτη για την ανέγερση
του νέου Κέντρου Υγείας Ερυθρών και πολύ σύντομα, έχοντας εξασφαλίσει την ένταξη του έργου στο
ΠΕΠ Αττικής, θα ξεκινήσουμε τις διαγωνιστικές διαδικασίες ούτως ώστε να δώσουμε λύση και να ανα-
βαθμίσουμε τις υπηρεσίες υγείας στην περιοχή μας».



Π
ιο απλή και πλήρως ψηφιακή
γίνεται στις αρχές του νέου
έτους η διακίνηση των αγα-

θών, καθώς η Ανεξάρτητη Αρχή Δη-
μοσίων Εσόδων ενεργοποιεί το σύ-
στημα του «ηλεκτρονικού Big Broth-
er», το οποίο θα παρακολουθεί με

ηλεκτρονικό τρόπο τα δελτία
αποστολής και συνεπώς τα τιμο-
λόγια, ενώ για τους παραβάτες
προβλέπονται πρόστιμα έως και
10.000 ευρώ.

Με κοινή απόφαση του υφυ-
πουργού Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Χρίστου Δήμα και
του διοικητή της Ανεξάρτητης

Αρχής Δημοσίων Εσόδων Γιώργου Πι-
τσιλή, οι προθεσμίες έναρξης της ψη-
φιακής παρακολούθησης διαμορφώ-
νονται πλέον ως εξής:

11. Στην πρώτη φάση, η οποία περι-
λαμβάνει τις βασικές λειτουργίες έκ-
δοσης και διαβίβασης δελτίων απο-
στολής στο myDATA, προβλέπεται η
ένταξη επιχειρήσεων προαιρετικά
μέχρι τις 31 Μαρτίου 2025 και υπο-
χρεωτικά από 1ης Απριλίου 2025.
Έως και τις 31/3/2025 καθορίζεται η
προαιρετική διαβίβαση στην ψηφια-
κή πλατφόρμα myDATA των δεδομέ-
νων της ψηφιακής παρακολούθησης
διακίνησης αγαθών για τις υπόχρεες
επιχειρήσεις της πρώτης περιόδου
με τζίρο πάνω από 200.000 ευρώ, κα-
θώς και για τις επιχειρήσεις που δια-
κινούν φάρμακα και ιατρικά αναλώ-
σιμα, ενεργειακά προϊόντα, οικοδο-
μικά υλικά, ελαιόκαρπο και ελαιόλα-
δο. Για τις επιχειρήσεις αυτές η α’ φά-
ση γίνεται υποχρεωτική από 1ης
Απριλίου 2025.

Για τις επιχειρήσεις της δεύτερης
περιόδου προβλέπεται ότι έως και τις
30 Σεπτεμβρίου 2025 θα ισχύει η
προαιρετική διαβίβαση στην ψηφια-
κή πλατφόρμα myDATA των δεδομέ-
νων της ψηφιακής παρακολούθησης
διακίνησης αγαθών για την α’ φάση.
Σε αυτή την κατηγορία υπόχρεες εί-

ναι οι επιχειρήσεις της δεύτερης πε-
ριόδου, δηλαδή όλες όσες δεν εντάσ-
σονται στην α’ περίοδο. Για τις επιχει-
ρήσεις αυτές η α’ φάση γίνεται υπο-
χρεωτική από 1ης Οκτωβρίου 2025.

2. Στη δεύτερη φάση προβλέπονται
η προαιρετική ένταξη επιχειρήσεων
έως την 1η Μαΐου 2025 και η υποχρε-

ωτική από την 1η Οκτωβρίου 2025.
Έτσι, από 1ης/5/2025 έως και
30/9/2025 καθορίζεται η προαιρετι-
κή διαβίβαση στην ψηφιακή πλατ-
φόρμα myDATA των δεδομένων της
ψηφιακής παρακολούθησης διακί-
νησης αγαθών για τη β’ φάση, για το
σύνολο των υπόχρεων επιχειρήσεων.

Από 1ης/10/2025 και εφεξής διαβι-
βάζονται υποχρεωτικά στην ψηφιακή
πλατφόρμα myDATA τα δεδομένα της
ψηφιακής παρακολούθησης διακί-
νησης αγαθών για το σύνολο των
υπόχρεων επιχειρήσεων και τίθενται
σε ισχύ οι εξαιρέσεις έκδοσης ψη-
φιακών παραστατικών διακίνησης.

Επισημαίνεται ότι το νέο πλαίσιο
ψηφιακής έκδοσης παραστατικών
διακίνησης συναλλαγών αξιοποιεί τα
σύγχρονα ψηφιακά εργαλεία και δι-
ευκολύνει σημαντικά τις επιχειρή-
σεις με σκοπό τόσο την απλούστευση
των διαδικασιών συμμόρφωσης όσο
και την αντιμετώπιση της φοροδια-
φυγής. Στο αμέσως επόμενο διάστη-
μα αναμένεται η αυστηροποίηση του
πλέγματος κυρώσεων για τη διακίνη-
ση αγαθών χωρίς την έκδοση των κα-
τάλληλων παραστατικών με δεκα-
πλασιασμό των σχετικών προστίμων.
Συγκεκριμένα τα πρόστιμα πρόκειται
να ανέλθουν σε 5.000 ευρώ για υπό-
χρεους τήρησης απλογραφικού λογι-
στικού συστήματος και 10.000 ευρώ
για υπόχρεους τήρησης διπλογραφι-
κού συστήματος.
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Η ΑΑΔΕ ενεργοποιεί το σύστημα του «ηλεκτρονικού 
Big Brother» - Τσουχτερά πρόστιμα για τους παραβάτες 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τι αλλάζει στην...
καθημερινότητα
με το ψηφιακό 

δελτίο αποστολής

Στο... ταμείο πάνε αυτή την εβδομάδα εκατοντά-
δες δικαιούχοι εφάπαξ καθώς και του προγράμμα-
τος «Σπίτι μου», ενώ πάνω από 100.000 θα λάβουν
επιδόματα και ενισχύσεις από τη Δημόσια Υπηρεσία
Απασχόλησης και τον ΕΦΚΑ.

Πιο συγκεκριμένα, στο πρόγραμμα πληρωμών
έχουν ενταχθεί 500 δικαιούχοι εφάπαξ, οι οποίοι θα
λάβουν συνολικά 11.000.000 ευρώ, ενώ 25 δικαιού-
χοι που απέκτησαν το δικό τους σπίτι θα λάβουν συ-
νολικά 2.000.000 ευρώ. Συνολικά, έως την Παρα-

σκευή 101.038 δικαιούχοι επιδομάτων και ενισχύ-
σεων θα μοιραστούν το ποσό των 60.578,580,97 ευ-
ρώ από τον e-ΕΦΚΑ και τη ΔΥΠΑ. Ήδη χθες το από-
γευμα κατατέθηκαν στους τραπεζικούς λογαρια-
σμούς 52.000 ευρώ για 105 δικαιούχους του εξωι-
δρυματικού επιδόματος, ενώ αύριο το απόγευμα θα
πιστωθούν 14.492.580,97 ευρώ σε 31.908 δικαιού-
χους για παροχές σε χρήμα (επιδόματα μητρότητας,
κυοφορίας, ασθενείας, ατυχήματος, έξοδα κηδεί-
ας).

Η ΔΥΠΑ, εκτός από τα χρήματα του προγράμματος
«Σπίτι μου», θα καταβάλλει έως την Παρασκευή 6
Δεκεμβρίου 21.000.000 ευρώ σε 35.000 δικαιού-
χους για καταβολή επιδομάτων ανεργίας και λοιπών
επιδομάτων, 12.000.000 ευρώ σε 15.000 μητέρες για
επιδοτούμενη άδεια μητρότητας, 19.000 ευρώ σε
18.000 δικαιούχους στο πλαίσιο επιδοτούμενων
προγραμμάτων απασχόλησης και 15.000 ευρώ σε
500 φορείς για πληρωμή εισφορών στο πλαίσιο υλο-
ποίησης προγραμμάτων κοινωφελούς χαρακτήρα.

«Ζεστό» χρήμα από ΕΦΚΑ και ΔΥΠΑ για 101.038 δικαιούχους
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Σ
τα σταθερά (μπλε) τιμολόγια προσα-

νατολίζονται οι καταναλωτές. Μάλι-

στα, πάνω από το 70% των αιτήσεων

για νέες συμβάσεις προμήθειας ηλεκτρι-

κής ενέργειας «ψηφίζει» σταθερό και αυτό

διότι οι τιμές τους είναι πιο ελκυστικές, σε

αντίθεση με τις πιέσεις που δέχονται τα

πράσινα και κίτρινα (κυμαινόμενα) τιμολό-

για, λόγω της μεγάλης στρέβλωσης που πα-

ρουσιάσει η ενεργειακή αγορά το τελευταίο

διάστημα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ρυθμιστικής

Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας & Υδάτων,

στην αγορά κυκλοφορούν επτά σταθερά τι-

μολόγια με τιμή χαμηλότερη από 10

σεντς και λίγο πάνω από τα 8 σεντς

ανά κιλοβατώρα, καθώς και άλλα 8

κάτω από 15 σεντς, για διάρκεια από 6

έως 12 μήνες και πάγιο από 5 έως 10

ευρώ τον μήνα. Έτσι όπως διαμορφώ-

νεται η αγορά, τα σταθερά τιμολόγια

είναι κοντά στα 44% φθηνότερα από τα

πράσινα τιμολόγια, τα οποία κινούνται

κοντά στα επίπεδα των 15 σεντς.

Επιπλέον, η νέα ευρωπαϊκή οδηγία, η

οποία αλλάζει τον χάρτη των σταθερών τι-

μολογίων, αφού υποχρεώνει τους παρό-

χους σε σταθερά 12μηνης διάρκειας και όχι

6μηνης όπως είναι σήμερα, προσφέρει με-

γαλύτερη ασφάλεια στο καταναλωτικό κοι-

νό, έναντι των ανατάξεων στα κυμαινόμενα,

τα οποία είναι πιο ευάλωτα σε περιόδους

κρίσης.

Οι ίδιες πηγές ανέφεραν ακόμη ότι παρ’

όλα αυτά η μεγάλη πλειονότητα των κατα-

ναλωτών παραμένει στα «πράσινα» τιμολό-

για, στα οποία μεταφέρθηκε πέρσι όλη η

αγορά, πιθανώς επειδή ένα τμήμα τους δεν

έχει την απαιτούμενη πληροφόρηση για τις

εξελίξεις στην αγορά.

Η τιμή στη χονδρεμπορική ηλεκτρικής

ενέργειας τον Νοέμβριο ήταν αυξημένη κα-

τά 53%, γεγονός το οποίο αποτυπώνεται και

στα τιμολόγια λιανικής που ανακοίνωσαν οι

πάροχοι, με τις αυξήσεις να είναι της τάξης

του 23%. 
Την ίδια ώρα, αρκετές είναι οι εταιρείες οι

οποίες συγκριτικά με τον Νοέμβριο ανακοί-
νωσαν αυξήσεις άνω των 20%.

Με την ανακοίνωση των τιμών από τις
εταιρείες προμήθειας ηλεκτρικής ενέργει-
ας, το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας αναμένεται μέχρι το τέλος της εβδο-
μάδας να ανακοινώσει το ύψος της επιδό-
τησης, ώστε η τιμή του ρεύματος να φτάσει
φτηνότερη στην τσέπη του τελικού κατανα-
λωτή. Σε κάθε περίπτωση, στόχος της φυσι-
κής ηγεσίας του υπουργείου είναι η μέση
χρέωση να μην ξεπεράσει τα επίπεδα των
15 λεπτών ανά κιλοβατώρα.

Πόσο πάει η kWh ανά εταιρεία
Οι τιμές των εταιρειών στα πράσινα τιμο-

λόγια:

� ΔΕΗ: Συγκρατεί για ακόμα μια φορά τις

τιμές προς τους πελάτες του ο ενεργειακός

όμιλος εφαρμόζοντας έκπτωση 68% στο βα-

σικό πράσινο τιμολόγιό του που αφορά την

πλειονότητα των καταναλωτών. Μετά την

εφαρμογή της έκπτωσης, η τελική τιμή για

το πράσινο οικιακό τιμολόγιο για τον Δε-

κέμβριο διαμορφώνεται σε 0,155

ευρώ/kWh. Για καταναλώσεις πάνω από

500 κιλοβατώρες, η χρέωση διαμορφώνε-

ται σε 15,88 λεπτά ανά κιλοβατώρα. Η χρέ-

ωση του νυχτερινού διαμορφώνεται στο

14,5 λεπτά/κιλοβατώρα.

� Protergia: Η χρέωση για το

Protergia Home Value Special διαμορφώ-

νεται στα 15,9 λεπτά ανά κιλοβατώρα (από

14,9 τον Νοέμβριο), με το πράσινο τιμολό-

γιο να διαμορφώνεται στα επίπεδα όπου

προσφερόταν για την περίοδο Ιουλίου-

Οκτωβρίου, αυξημένο μόλις κατά 6,7% σε

μηνιαία βάση.

� ΗΡΩΝ: Στα 16,98 λεπτά ανά κιλοβατώρα

το πράσινο τιμολόγιο της ΗΡΩΝ, ΗΡΩΝ Ba-

sic Home, έναντι 13,73 λεπτών/κιλοβατώρα

τον Νοέμβριο.

� Elpedison: Το πράσινο τιμολόγιο της El-

pedison κλείδωσε για τον Δεκέμβριο στα

15,85 λεπτά ανά κιλοβατώρα για τις πρώτες

100 κιλοβατώρες μηνιαίας κατανάλωσης,

ενώ για τις επόμενες κιλοβατώρες η χρέω-

ση διαμορφώνεται στα 19,95 λεπτά ανά κι-

λοβατώρα από 14,87 λεπτά/κιλοβατώρα τον

Νοέμβριο.

� NRG: Το πράσινο τιμολόγιο της NRG δια-

μορφώνεται στα 18,4 λεπτά/κιλοβατώρα,

από 14,87 λεπτά ανά κιλοβατώρα τον Νοέμ-

βριο.

� ΖeniΘ: Αυξάνεται το ειδικό τιμολόγιο στα

16,51 λεπτά ανά κιλοβατώρα έναντι 13,682

λεπτά τον Νοέμβριο.

� Φυσικό Αέριο Ελληνική Εταιρεία Ενέρ-

γειας: Στα 16,89 λεπτά ανά κιλοβατώρα δια-

μορφώνεται η χρέωση στο «Ρεύμα Οικια-

κό», το ειδικό πράσινο τιμολόγιο της εται-

ρείας, από 14,684 λεπτά ανά kWh τον Νοέμ-

βριο.

� Volton: H χρέωση της εταιρείας διαμορ-

φώνεται στα 19,9 λεπτά ανά κιλοβατώρα,

παρουσιάζοντας μία αύξηση περίπου 25%

σε σχέση με τον Νοέμβριο.

� Ελίν: Στα 18,9 λεπτά ανά κιλοβατώρα είναι η

χρέωση στο ειδικό τιμολόγιο Power On! Ho-

me Green, όταν τον Νοέμβριο είχε 11,66 λε-

πτά ανά κιλοβατώρα.

Πόσο αυξάνονται
τα πράσινα και γιατί

πλέον οι καταναλωτές 
κλίνουν προς τα μπλε 

ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

Πάνω από το 70% των αιτήσεων για νέες συμβάσεις
προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας «ψηφίζει» σταθερό

τιμολόγιο - Πώς διαμορφώνονται οι τιμές 
ανά εταιρεία τον τελευταίο μήνα του έτους
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Ε
ντός του 2024 αναμένεται να
ανοίξει η πλατφόρμα που θα
υποδεχτεί τα αιτήματα πολυ-

πράγμονων ανέργων, οι οποίοι θέ-
λουν να ξεκινήσουν από το μηδέν τη
δική τους επιχειρηματική προσπά-
θεια. Αυτό σημαίνει πως όσοι καλύ-
ψουν τις απαιτήσεις του προγράμ-
ματος που έχει δημιουργήσει η Δη-
μόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥ-
ΠΑ) θα λάβουν 17.000 ευρώ επιχο-
ρήγηση σε μετρητά, που θα τους
επιτρέψει να ανοίξουν και να «τρέ-
ξουν» τη δική τους εταιρεία. Αυτό
που πρέπει όμως να δημιουργήσουν
οι άνεργοι για να λάβουν αυτό το πο-
σό είναι ένα επιχειρηματικό σχέδιο,
στο οποίο θα αποδεικνύεται ότι το
εγχείρημά τους θα είναι βιώσιμο.

Παρά τις καθυστερήσεις που
έχουν καταγραφεί στον αρχικό σχε-
διασμό -οδήγησαν σε κάποιες κα-
θυστερήσεις όσον αφορά την έναρ-
ξη του συγκεκριμένου προγράμμα-
τος- φαίνεται ότι τελικά μέσα στον
Δεκέμβριο η πλατφόρμα θα είναι
έτοιμη για να δεχτεί τις αιτήσεις των
ανέργων, οι οποίοι για να επιλεγούν
θα πρέπει να βρίσκονται ηλικιακά
μεταξύ των 30 και 59 ετών.

Το πρόγραμμα που θα δώσει τις
17.000 ευρώ υπολογίζεται ότι θα
προσελκύσει και θα χρηματοδοτή-
σει περίπου 5.800 επιχειρηματικά
σχέδια από ανάλογο αριθμό δι-
καιούχων, οι οποίοι θα πρέπει να εί-
ναι εγγεγραμμένοι στα μητρώα
ανεργίας της ΔΥΠΑ και αυτήν τη
στιγμή δεν συμμετέχουν σε κάποια
μορφή επαγγελματικής εκπαίδευ-
σης, εργασίας ή κατάρτισης που να
προσφέρει η Υπηρεσία.

Η διαδικασία καταβολής
Το πρόγραμμα έχει σχεδιαστεί

ώστε όταν γίνει η έγκριση οι δι-
καιούχοι να λάβουν τα χρήματα σε
τρεις δόσεις με τον εξής προγραμ-
ματισμό: 

• 1η δόση 5.000 ευρώ, που κατα-
βάλλονται μετά την έναρξη δραστη-
ριότητας της επιχείρησης.

• 2η δόση 6.000 ευρώ, με ορίζοντα
πληρωμής μετά τη λήξη του α’ εξά-
μηνου από την έναρξη λειτουργίας.

• 3η δόση 6.000 ευρώ, όταν συμ-
πληρωθεί το β’ εξάμηνο από την
έναρξη της επιχείρησης.

Οι δικαιούχοι
Οι ενδιαφερόμενοι, πριν από την

υποβολή της ηλεκτρονικής αίτησης
χρηματοδότησης στο πλαίσιο της

δράσης, θα πρέπει να πληρούν τις
ακόλουθες προϋποθέσεις σωρευτι-
κά:

• Να είναι άνεργοι εγγεγραμμένοι
στο μητρώο της ΔΥΠΑ.

• Να έχουν ολοκληρώσει τη
διαδικασία εξατομικευμένης
προσέγγισης και να έχουν
συμφωνήσει σε ατομικό σχέ-
διο δράσης και στη συνέχεια.

• Να είναι Έλληνες πολίτες
ή πολίτες άλλου κράτους της
Ευρωπαϊκής Ένωσης ή ομο-
γενείς που έχουν δικαίωμα διαμο-
νής και εργασίας στη χώρα μας ή
πολίτες τρίτων χωρών που έχουν
άδεια διαμονής σε ισχύ τουλάχιστον
για όσο χρονικό διάστημα θα διαρ-
κέσει το πρόγραμμα.

• Οι άντρες υποψήφιοι θα πρέπει
να έχουν εκπληρώσει τις στρατιωτι-

κές τους υποχρεώσεις ή νόμιμα να
έχουν απαλλαγεί από αυτές.

• Να λειτουργούν τις επιχειρήσεις
τους νόμιμα εντός της ελληνικής
επικράτειας.

Η μορφή της εταιρείας
Οι αιτούντες που θα θελή-

σουν να συμμετάσχουν στο

πρόγραμμα θα πρέπει να υπο-

βάλουν μια αίτηση χρηματο-

δότησης με την οποία θα εν-

τάσσονται στη δράση είτε ως

ατομικοί επιχειρηματίες είτε ως μέ-

λη νομικών οντοτήτων, οι οποίες

μπορούν να έχουν τις ακόλουθες

νομικές μορφές:
• Ομόρρυθμη Εταιρεία (ΟΕ).
• Ετερόρρυθμη Εταιρεία (ΕΕ) για

τον ομόρρυθμο εταίρο της.

• Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύ-
νης (ΕΠΕ).

• Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εται-
ρεία (ΙΚΕ).

• Συνεταιρισμός εργαζομένων του
άρθρου 24 του Κεφαλαίου Ε’ του ν.
4430/2016 (Α’ 205).

Σημειώνεται ότι οι ατομικές επι-
χειρήσεις που θα ενταχθούν στο
πρόγραμμα θα πρέπει να έχουν δη-
μιουργηθεί από πρώην ανέργους, οι
οποίοι θα υποβάλουν το επιχειρη-
ματικό σχέδιο ηλεκτρονικά μέσω
του Πληροφοριακού Συστήματος
Κρατικών Ενισχύσεων του Υπουρ-
γείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων
με διεύθυνση www.ependyseis.gr.

Η αξιολόγηση των αιτήσεων θα γί-
νει υπό την ευθύνη της ΔΥΠΑ και μό-
λις ολοκληρωθεί θα καταρτιστεί πί-
νακας με τις αιτήσεις που πληρούν
τις προϋποθέσεις και γίνονται δε-
κτές. Ο συνολικός προϋπολογισμός
του προγράμματος είναι 100.000.000
ευρώ και συγχρηματοδοτείται από το
Ελληνικό Δημόσιο και την Ευρωπαϊ-
κή Ένωση.Ο
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«Ζεστό» χρήμα 17.000 ευρώ μπορούν να πάρουν 
υπό προϋποθέσεις αυτοί που είναι εγγεγραμμένοι στη ΔΥΠΑ 

Η επιχειρηματικότητα
των ανέργων προχωρά

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Δ
υναμικά ξεκίνησε την πορεία του τον
Δεκέμβριο το Χρηματιστήριο της
Αθήνας, σε έναν μήνα που τα τελευ-

ταία χρόνια αποδεικνύεται ικανός να δώσει το
πρόσημο «συν». 

Είναι χαρακτηριστικό ότι από το 2014 και
μετά ο Δεκέμβριος έκλεισε μόλις τρεις φο-
ρές αρνητικά και αυτές ήταν το 2014, το 2015
και το 2018. Θα μπορούσε λοιπόν να προβλέψει κα-
νείς ότι αν κλείσει και φέτος ανοδικά ο τελευταίος
μήνας, ο γενικός δείκτης της αγοράς θα βρεθεί ση-
μαντικά πάνω από τις 1.400 μονάδες, τις οποίες δεν
κατάφερε να κρατήσει τον Νοέμβριο, κλείνοντας
στις 1.393 μονάδες.

Αυτό που αξίζει πάντως να
δει κάποιος -ενώ αναρωτιέται
αν θα έρθει και φέτος ο «Αϊ-
Βασίλης» στην οδό Αθηνών-
είναι ποιες ήταν οι μετοχές
που άφησαν ανεξίτηλο το ση-
μάδι τους στην πορεία της
αγοράς τον Νοέμβριο. Είναι
αλήθεια ότι ο μήνας ήταν τελι-
κά οριακά θετικός με +0,8%,
αλλά οι πρωταγωνιστές ξεχώ-
ρισαν και ήταν οκτώ συγκε-
κριμένες μετοχές οι οποίες κατέγραψαν τη μεγαλύ-
τερη άνοδο:

• ΤΙΤΑΝ +18,3%
• ΓΕΚ ΤΕΡΝA +6,6%
• ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ +4,7%
• EUROBANK +3,7%
• ALPHA +3,1%
• ΕΥΔΑΠ +2,8%
• Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών +2,6%
• ΤΕΝΕΡΓ +1,1%

Titan Cement
Είναι φυσικά το χαρτί με την καλύτερη πορεία

τον Νοέμβριο καταγράφοντας συνεχή ρεκόρ.
Κατά τη διάρκεια του μήνα έφτασε ακόμη και
στα 39,3 ευρώ ανά μετοχή, κάτι που ξαναέπιασε
κατά την πρώτη συνεδρίαση του Δεκεμβρίου,
ενώ τον Νοέμβριο είχε κλείσει λίγο πάνω από τα

38 ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι η αποτίμηση
της εταιρείας βρίσκεται πάνω από 3,1 δισ.
ευρώ.

ΓΕΚ Τέρνα 
Σχεδόν στο ένα τρίτο της ανόδου που είχε

η πρώτη μετοχή τον Νοέμβριο έκλεισε τον
μήνα η δεύτερη της οκτάδας ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ

λόγω της προσδοκίας για την ολοκλήρωση της
συμφωνίας με τη Masdar, κάτι που έγινε την τε-
λευταία εργάσιμη του Νοεμβρίου, με τη μετοχή να
συνεχίζει να είναι θετική και κατά την πρώτη συνε-
δρίαση του Δεκεμβρίου. Στην καλή εικόνα συνέ-

βαλαν και τα οικονομικά με-
γέθη του εννεαμήνου που
ανακοινώθηκαν. 

Οι τράπεζες
Eurobankκαι Alphaείναι οι

δύο τράπεζες που βρέθηκαν
στις τοπ μετοχές του Νοεμ-
βρίου, παρά το γεγονός ότι
όλο τον μήνα κυκλοφορούσαν
(χαλαρά) πληροφορίες που
ήθελαν την κυβέρνηση να
επιβάλει αύξηση της φορολο-

γίας των τραπεζικών κερδών. Στον αντίποδα, εκείνη
που την πλήρωσε για αυτές τις «πληροφορίες» ήταν η
Εθνική, η οποία έκλεισε τον μήνα με πτώση 8,23%.

Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών
Η μετοχή έδειξε μια σημαντική αντίδραση και ξε-

πέρασε τα 8 ευρώ, πλησιάζοντας πολύ τα 8,2 που είχε
κατά την εισαγωγή της τον Φεβρουάριο. Αυτό σημαί-
νει ότι αν κάποιος αγόρασε «Βενιζέλο» από την αρχή
έχει χασούρα, όμως μέσα στο τελευταίο τρίμηνο αλλά
και τον μήνα η πορεία της μετοχής θα τον είχε ικανο-
ποιήσει πλήρως.  

Ελκυστικές μετοχές τον Νοέμβριο ήταν επίσης η
ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ που επέστρεψε πάνω από 1,8 ευρώ,
η ανθεκτική ΕΥΔΑΠ, αλλά και η ΤΕΡΝΑ που αυξήθη-
κε κι εκείνη περιμένοντας τη δημόσια πρόταση των
Αράβων, οι οποίοι ελέγχουν το 70% του μετοχικού της
κεφαλαίου. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Εκατόν πενήντα ένα εκατ. για κατάρτιση και εργασία
Διπλή επιδότηση δίνει το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-
γένειας με 400 ευρώ άπαξ για κατάρτιση και μηνιαίο μισθό 1.118 ευ-
ρώ για έναν χρόνο σε 10.000 ανέργους. Πρόκειται για ένα διπλά επι-
δοτούμενο πρόγραμμα, κατάρτισης και ένταξης στην αγορά εργα-
σίας σε θέσεις υψηλής ζήτησης με φορέα υλοποίησης τη ΔΥΠΑ και
με συνολικό προϋπολογισμό ύψους 151.666.000 που στηρίζεται από
το Ταμείο Ανάκαμψης. Η πρόσκληση δημοσιεύτηκε χθες στο διαδί-
κτυο και οι επιχειρήσεις καλούνται μέσω gov.gr να υποβάλουν την
αίτησή τους. Εκεί θα πρέπει να επιλέξουν το καθεστώς κρατικής ενί-
σχυσης και να προσδιορίσουν τις θέσεις, τις ειδικότητες και τα απαι-
τούμενα προσόντα των εργαζόμενων που τους ενδιαφέρουν. Στη συ-
νέχεια, η ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέ-
σεις και ενημερώνει τον άνεργο που θα παρακολουθήσει το πρό-
γραμμα κατάρτισης της επιλογής του. Μόλις περάσει τις εξετάσεις
πιστοποίησης, η επιχείρηση τον προσλαμβάνει.

Σκέφτονται να γυρίσουν από το Άμστερνταμ
Πάνω από 1.100 ενδιαφερόμενοι να επιστρέψουν στην
Ελλάδα εμφανίστηκαν στην εκδήλωση Rebrain Greece
στο Άμστερνταμ, προκειμένου να ακούσουν τη Νίκη
Κεραμέως να τους εξηγεί πώς μπορούν να συμβάλουν
στον οικονομικό μετασχηματισμό της Ελλάδας. Η εκ-
δήλωση διοργανώθηκε σε συνεργασία με 15 σημαντι-
κές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην Ελλά-
δα. Εκεί οι συμμετέχοντες άκουσαν για τις εργασιακές
και οικονομικές συνθήκες που επικρατούν στη σύγ-
χρονη ελληνική πραγματικότητα και οι οποίες διαφέ-
ρουν κατά πολύ από εκείνες που ενδεχομένως τους
οδήγησαν να εγκαταλείψουν τη χώρα μας πριν από
χρόνια. Η υπουργός πάντως απάντησε στις ερωτήσεις
που της έθεσαν οι ενδιαφερόμενοι και ακολούθησαν
και προσωπικές συνεντεύξεις με εκπροσώπους των
εταιρειών. Άντε να δούμε κι άλλους να γυρίζουν πίσω. 

Το Δημογραφικό στην Κομισιόν
Και μιας και λέω για Rebrain Greece που είναι ένα σημαντικό κομ-
μάτι της αντιμετώπισης του δημογραφικού προβλήματος που δημι-
ουργήθηκε κατά την οικονομική κρίση, να σας πω για τον φίλο μου
Γιώργη -τον Αυτιά ντε- ο οποίος με ερώτησή του προς την Κομισιόν
ρωτάει τι σκέφτονται να κάνουν για να φρενάρουν την απειλή του
Δημογραφικού. Όπως τονίζει μάλιστα ο ευρωβουλευτής μας,
«απαιτείται άμεσα η εφαρμογή μιας ενιαίας ευρωπαϊκής πολιτικής».
Ζητάει να μάθει λοιπόν από την κυρία Φον ντερ Λάιεν αν θα υπάρξει
πανευρωπαϊκή οικονομική και πολιτική παρέμβαση στο πρόβλημα,
αν θα ενισχυθούν οι οικονομικές πρωτοβουλίες των χωρών που
αναζητούν λύση στην υπογεννητικότητα και αν θα υπάρξουν  οικο-
νομικές και κοινωνικές ενισχύσεις στα νέα ζευγάρια, ώστε να απο-
κτήσουν περισσότερα παιδιά.
Πες τα, ρε Γιώργη!

Τελικά ερευνήσαμε το 2023
Ξεπέρασαν τα 3,3 δισ. ευρώ οι δαπάνες για Έρευνα & Ανά-
πτυξη το 2023 στην Ελλάδα, σύμφωνα με τα στοιχεία που
δημοσίευσε το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και Ηλεκτρο-
νικού Περιεχομένου -γνωστό ως ΕΚΤ. Οι δαπάνες αυτές εί-
ναι αυξημένες κατά 292 εκατ. ευρώ σε σχέση με το 2022 (+
9,5%) και φέρουν την Ελλάδα σε ευρωπαϊκό επίπεδο στη
14η θέση μεταξύ των χωρών της ΕΕ27, ως προς τον Δείκτη
Έντασης Ε&Α.

Μπήκαμε στον τελευταίο 
μήνα της χρονιάς, ο οποίος εδώ 
και έξι χρόνια δίνει ένα θετικό 

επιστέγασμα στην ετήσια πορεία
του χρηματιστηρίου, όμως 
αξίζει κανείς να δει ποιοι
ήταν οι πρωταγωνιστές 
τον προηγούμενο μήνα

Τα οκτώ καλά χαρτιά του Νοεμβρίου
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Ο Όμιλος Mitsis αναλαμβάνει τη διαχείριση του 4*
παραθαλάσσιου ξενοδοχείου «Alexander the Great»
μετά από συμφωνία με τη διεθνή εταιρεία Hotel In-
vestment Partners. Το ξενοδοχείο, το οποίο βρίσκεται
σε μια καταπράσινη έκταση και καταλήγει στη μοναδι-
κή παραλία της Κρυοπηγής στην Κασσάνδρα, αποτελεί
την έκτη κατά σειρά επένδυση του ομίλου την τελευ-
ταία διετία κατόπιν άλλων συμφωνιών στην Κέρκυρα,
την Κρήτη, τη Σαντορίνη και τη Χαλκιδική.

Το 2025, το ξενοδοχείο θα λειτουργήσει ως all inclu-
sive θέρετρο και η συνολική δυναμικότητα της μονά-
δας, που απλώνεται σε ένα παράκτιο οικόπεδο με συ-

νολική επιφάνειά 34 στρέμματα, είναι 208 δωμάτια. Το
μήκος της παραλίας είναι περίπου 2 χλμ. φυσικού

κάλλους αμμουδιά και τιρκουάζ νερά. Ανάμεσα στις
εγκαταστάσεις του περιλαμβάνονται δύο εστιατόρια,
τρία μπαρ, μια κοινόχρηστη πισίνα, γήπεδο τένις, παι-
δική χαρά και μίνι μάρκετ.

Το ακίνητο θα μετατραπεί σε ένα οικογενειακό all
inclusive πολυτελές θέρετρο, ενώ ο όμιλος θα αξιοποι-
ήσει τις υπηρεσίες Hotel Operation Management και
τις ψηφιακές του υποδομές, διασφαλίζοντας τη βέλτι-
στη λειτουργική απόδοση της μονάδας σύμφωνα με τα
πιο σύγχρονα επιχειρησιακά πρότυπα και διαδικασίες
στον κλάδο.

Ρ. Σαβ. 

Σ
την εποχή που η εξέλιξη της
τεχνολογίας κάνει αλματώδη
βήματα, η προώθηση της αει-

φορίας αποτελεί και την κινητήρια
δύναμη κάθε ξενοδοχειακής επιχεί-
ρησης. Οι τάσεις, τα trends όπως συ-
νηθίζουμε να τα λέμε, διαφοροποι-

ούνται, εξελίσσονται και ανα-
προσαρμόζονται στις σύγχρονες
ανάγκες και επιθυμίες των επι-
σκεπτών. 

Η τεχνολογία αποτελεί ισχυρό
εργαλείο για κάθε επιχείρηση η

οποία μπορεί να υιοθετήσει τις
καλύτερες πρακτικές με στόχο τη

μείωση της περιβαλλοντικής επιβά-
ρυνσης, τη διαχείριση και προώθηση
καλών πρακτικών σε συνδυασμό με
την ενθάρρυνση και προβολή του ίδι-
ου του προϊόντος, τον προορισμό και
την ίδια την τουριστική υποδομή.

Το μοντέλο της υβριδικής φιλοξε-
νίας, για το οποίο μιλάμε, καταγρά-
φει ολοένα και μεγαλύτερη προτίμη-
ση ανάμεσα στους τουρίστες, οι
οποίοι δεν επιλέγουν απλώς έναν
προορισμό αλλά ενδιαφέρονται να
ζήσουν τις ημέρες των διακοπών
τους σε ένα περιβάλλον φιλοξενίας
που ξεπερνά τα όρια των συμβατι-
κών μοντέλων.

O ρόλος των ψηφιακών νομάδων
Πρόκειται για μια τάση η οποία

κερδίζει συνεχώς έδαφος και μάλ-
λον ήταν απόρροια της εδραίωσης
των ψηφιακών νομάδων, τουριστών-
εργαζομένων, οι οποίοι επιθυμού-
σαν να συνδυάζουν κατά τη διάρκεια
της παραμονής τους και την απόλαυ-
ση, βασικό συστατικό για την ευζωία,

και την επαγγελματική τους εξέλιξη.
Η υβριδική φιλοξενία προσφέρει

εξατομικευμένη εξυπηρέτηση και η
τεχνολογία επιτρέπει τη συλλογή και
ανάλυση δεδομένων για τις προτιμή-
σεις των επισκεπτών, ώστε να προ-
σφέρονται προσαρμοσμένες υπηρε-
σίες, όπως η πρόβλεψη των προτιμή-
σεων για τη διαμονή ή οι προτάσεις
εξατομικευμένων δραστηριοτήτων.

Οι ξενοδοχειακές μονάδες που
προσφέρουν αυτό το μοντέλο φιλο-
ξενίας προσφέρουν υπηρεσίες όπως
το mobile check-in, η πρόσβαση με
κωδικούς και οι έξυπνες συσκευές
στα δωμάτια για την προσαρμογή των
συνθηκών διαμονής. Έτσι, οι επι-
σκέπτες αποκτούν μια άνετη και ευέ-
λικτη εμπειρία, χωρίς να χρειάζεται
συνεχής φυσική παρουσία του προ-
σωπικού.

Η υβριδική φιλοξενία δημιουργεί
νέες δυνατότητες, αλλά και προκλή-
σεις για τα καταλύματα που επιθυ-
μούν να ενσωματώσουν αυτή την
προσέγγιση. Το εκπαιδευμένο προ-
σωπικό στη χρήση νέων τεχνολογιών
και στην κατανόηση της σημασίας
της ανθρώπινης επαφής είναι το
«κλειδί» για την εφαρμογή του μον-
τέλου αυτού. Παράλληλα, οι συνε-
χείς επενδύσεις σε τεχνολογία και η
διαχείριση δεδομένων επισκεπτών
απαιτούν προσεκτική και στρατηγική
προσέγγιση.

Ο τομέας της τεχνολογίας κατα-
γράφει μια δυναμική η οποία μπορεί
να προσαρμοστεί και να ανταποκρι-
θεί στις σύγχρονες απαιτήσεις των
ταξιδιωτών για ευελιξία, άνεση και
εξατομικευμένη εξυπηρέτηση. 

Στον  Όμιλο Mitsis το «Alexander the Great» στη Χαλκιδική

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ποια είναι η νέα τάση στη φιλοξενία
H Y B R I D  H O S P I TA L I T Y  

Απευθύνεται σε τουρίστες οι οποίοι δεν επιλέγουν 
απλώς έναν προορισμό αλλά θέλουν να κάνουν 

διακοπές σε ένα περιβάλλον φιλοξενίας 
που ξεπερνά τα όρια των συμβατικών μοντέλων



Πέντε κορυφαίες ιστορίες επιτυ-
χίας θα έχει «κλειδώσει» η Ελλάδα
στο τέλος του τρέχοντος έτους στην
οικονομία, διαμορφώνοντας μια νέα
ισχυρή βάση εκκίνησης για την επί-
τευξη των μεσοπρόθεσμων και μα-
κροπρόθεσμων στόχων που έχει θέ-
σει η κυβέρνηση για τα επόμενα

χρόνια. 
Σύμφωνα με τον

υπουργό Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονο-
μικών, Κωστή Χατζη-
δάκη, «την τελευταία
περίοδο οι Έλληνες
καταφέραμε πέντε
τουλάχιστον εθνικά

επιτεύγματα για τα οποία όλοι συλ-
λογικά θα έπρεπε να αισθανόμαστε
υπερήφανοι». Ειδικότερα στο τέλος
του 2024, η ελληνική οικονομία θα
έχει επιτύχει τα εξής:

1 Τη μεγαλύτερη αύξηση επεν-
δύσεων στην ΕΕ, κατά 63%-

64%, τα τελευταία πέντε χρόνια.

2 Τη μεγαλύτερη αύξηση εξαγω-
γών επίσης την τελευταία πεν-

ταετία σε όλη την ΕΕ. Μάλιστα σε σχέ-
ση με το 2008 οι εξαγωγές ως ποσο-
στό του ΑΕΠ έχουν υπερδιπλασιαστεί. 

3 Τη μεγαλύτερη μείωση της
ανεργίας σε όλη την Ευρωπαϊ-

κή Ένωση, καθώς περίπου 500.000
πολίτες βρήκαν δουλειά τα τελευ-
ταία χρόνια, μειώνοντας τον δείκτη
κάτω από το 10%, μετά από 14 χρόνια. 

4 Τη συμπερίληψη στο top 10
του παγκόσμιου τουρισμού,

παρά την κρίση του κορονοϊού. Η Ελ-
λάδα βρίσκεται στην κορυφή μαζί με

μεγάλες χώρες όπως οι ΗΠΑ, η Βρε-
τανία, η Γαλλία, η Ισπανία, η Ιταλία,
με τριπλάσιους τουρίστες σε σχέση
με τον πληθυσμό της. 

5 Την προσέλκυση επενδύσεων
από τους Έλληνες εφοπλιστές,

που αποτελούν παγκόσμια δύναμη.
Ειδικά στον συγκεκριμένο κλάδο, οι
Έλληνες εφοπλιστές έχουν επενδύ-
σει στον τουρισμό, το real estate, τα

ναυπηγεία, τις ανανεώσιμες πηγές
ενέργειας και άλλους κλάδους. 

Ο κ. Χατζηδάκης επισημαίνει σε
σχετική ανακοίνωσή του ότι ο πληθω-
ρισμός και οι αλλεπάλληλες κρίσεις
έχουν επηρεάσει την οικονομία, η
οποία ωστόσο εμφανίζεται ιδιαίτερα
ανθεκτική. Αναφερόμενος στα δημο-
σιονομικά, υπογράμμισε ότι χωρίς να
υπονομεύεται η αναπτυξιακή προ-
σπάθεια, καθώς η Ελλάδα έχει υψη-
λούς ρυθμούς ανάπτυξης σε σχέση
με τις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκή
Ένωση, έχει ταυτόχρονα το τέταρτο
υψηλότερο πρωτογενές πλεόνασμα
στην ΕΕ και το χρέος αποκλιμακώνε-
ται με τους υψηλότερους ρυθμούς
στην ΕΕ. Μάλιστα, λόγω αυτών θετι-
κών εξελίξεων, οι αναλυτές προβλέ-
πουν ότι η Ελλάδα το 2028 δεν θα εί-
ναι η χώρα με το μεγαλύτερο χρέος
ως ποσοστό του Ακαθαρίστου Εγχω-
ρίου Προϊόντος στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Τέλος, σύμφωνα με τον
υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, το 2024 ήταν η χρονιά με
τα καλύτερα αποτελέσματα στη μάχη
της φοροδιαφυγής στη σύγχρονη ελ-
ληνική οικονομική ιστορία, με καθα-
ρό όφελος 1,8 δισ. ευρώ. 
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Κ. Χατζηδάκης: «Το 2024
ήταν η χρονιά με τα καλύτερα

αποτελέσματα στη μάχη
της φοροδιαφυγής 

στη σύγχρονη ελληνική 
οικονομική ιστορία»

ΔΥΠΑ: Βγαίνει
δυναμικά μπροστά 
για νέες δουλειές 
στις κατασκευές

Η τεράστια έλλειψη εργατικών χεριών
στις κατασκευές, λόγω των έργων αλλά και
της ιδιωτικής οικοδομικής δραστηριότη-
τας, βγάζει δυναμικά μπροστά τη Δημόσια
Υπηρεσία Απασχόλησης, προκειμένου να
προωθήσει το επιτυχημένο πρόγραμμα
«Ημέρες Καριέρας». Για τις 16 Δεκεμβρί-
ου είναι προγραμματισμένη η 3η Διαδι-
κτυακή Ευρωπαϊκή Ημέρα Καριέρας της
ΔΥΠΑ «Work in Greece» για τον κατα-
σκευαστικό κλάδο, η οποία διεξάγεται με
πρωτοβουλία του διοικητή της υπηρεσίας
Σπύρου Πρωτοψάλτη, ο οποίος για ακόμη
μία φορά φέρνει τις επιχειρήσεις κοντά
στους υποψήφιους εργαζομένους. Οι εν-
διαφερόμενες επιχειρήσεις του κλάδου
που θέλουν να συμμετάσχουν μπορούν να
δημιουργήσουν το προφίλ τους και να
αναρτήσουν τις θέσεις εργασίας που δια-
θέτουν στη διεύθυνση https://european-
jobdays.eu/en/who-are-you. 

Αντίστοιχα, οι ενδιαφερόμενοι πολίτες
που αναζητούν εργασία έχουν τη δυνατό-
τητα να εγγραφούν ή να συνδεθούν δωρε-
άν στην πλατφόρμα ακόμη και κατά τη
διάρκεια της εκδήλωσης, ώστε να καταχω-
ρίσουν το βιογραφικό τους σημείωμα, να
βρουν ευκαιρίες απασχόλησης και να συ-
νομιλήσουν με τους εργοδότες. Κατά τη
διάρκεια της διαδικτυακής εκδήλωσης, οι
συμμετέχοντες θα μπορούν να βλέπουν το
προφίλ των επιχειρήσεων που αναζητούν
προσωπικό και τις προσφερόμενες θέσεις
εργασίας, να πραγματοποιήσουν επιτόπου
διαδικτυακές συνεντεύξεις με επιχειρή-
σεις και να συνομιλήσουν απευθείας με
τους εγγεγραμμένους εργοδότες και συμ-
βούλους EURES της ΔΥΠΑ μέσω του διαδι-
κτυακού εργαλείου Live Chat. 

Η εκδήλωση υποστηρίζεται από την ευ-
ρωπαϊκή πλατφόρμα European Online Job
Days που βρίσκεται στη διεύθυνση
https://europeanjobdays.eu/en. Περισ-
σότερες πληροφορίες για την εκδήλωση
παρέχονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση
h t t p s : / / e u r o p e a n j o b d a y s . e u
/en/event/work-greece, ενώ οι ενδιαφε-
ρόμενοι μπορούν να αποστείλουν τα ερω-
τήματά τους στο email euresgreece-
jobs@dypa.gov.gr.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τα 5 κορυφαία stories 
επιτυχίας στην οικονομία
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Στον Γρηγόρη Τζιρακιάν 
το Lifetime Achievement Award 
της Ελληνικής Ακαδημίας Μάρκετινγκ

Ο Γρηγόρης Τζιρακιάν, ιδρυτής και πρόεδρος
του Διοικητικού Συμβουλίου της Europa Profil
Αλουμίνιο ΑΒΕ, απέσπασε την τιμητική διάκριση
Lifetime Achievement Award στο πλαίσιο της
απονομής των βραβείων «Made in Greece
2024» που διοργάνωσε η Ελληνική Ακαδημία
Μάρκετινγκ την Τρίτη 26 Νοεμβρίου. Αναλυτικά,
ο κ. Τζιρακιάν βραβεύτηκε για τον ηγετικό του
ρόλο και το αναπτυξιακό μοντέλο καινοτομίας
και εξωστρέφειας που εφάρμοσε στην εταιρεία
που οραματίστηκε και ίδρυσε. Χάρη σε αυτό πέ-
τυχε τη διαφοροποίηση της εταιρείας από τον
ανταγωνισμό σε τέτοιο βαθμό, που σύντομα κα-
τέστη η πρώτη εταιρεία διέλασης στην Ελλάδα
που πρόβαλε επώνυμα το προϊόν της και προκά-
λεσε επώνυμη ζήτηση στην Ελλάδα και το εξω-
τερικό.

Όμιλος Άβαξ: Επενδύει στην υγεία 
και την ασφάλεια των εργαζομένων

Με την υγεία και την ασφάλεια των εργαζομέ-
νων στο επίκεντρο της δραστηριότητάς του, ο
Όμιλος Άβαξ πραγματοποιεί αυτή την περίοδο
εξειδικευμένα σεμινάρια «NEBOSH - HSE
Health and Safety Leadership Excellence» στα
εργοτάξια και τους χώρους εργασίας που διατη-
ρεί ανά τον κόσμο. Προσβλέποντας σε ένα ασφα-
λές εργασιακό περιβάλλον για όλους, στα σεμινά-
ρια συμμετέχουν διευθυντές έργων, εργοταξιάρ-
χες, μηχανικοί πεδίου και εργοδηγοί. Οι συμμε-
τέχοντες αποκτούν τις απαραίτητες γνώσεις και
δεξιότητες για την αναγνώριση και διαχείριση
κινδύνων, την πρόληψη ατυχημάτων και την αντι-
μετώπιση έκτακτων περιστατικών, αναπτύσσον-
τας μια ισχυρή κουλτούρα πρόληψης και συνερ-
γασίας. Η επιλογή του διεθνώς αναγνωρισμένου
οργανισμού πιστοποίησης στον τομέα της ασφά-
λειας και υγείας NEBOSH επιβεβαιώνει τη δέ-
σμευση του Ομίλου Άβαξ στην εφαρμογή διε-
θνών προτύπων και βέλτιστων πρακτικών στον
κλάδο των κατασκευών με στόχο πάντα την υγεία
και την ευημερία των εργαζομένων.

ΕΣΕΕ: Νέος πρόεδρος 
ο Σταύρος Καφούνης

Νέα σελίδα ανοίγει για την Εθνική Συνομοσπον-
δία Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας (ΕΣΕΕ) μετά
την εκλογή του συνδυασμού του Σταύρου Καφούνη,
καθώς κέρδισε 14 έδρες στον νέο Διοικητικό Συμ-
βούλιο. Αυτό αναφέρεται σε ανάρτηση στην ηλε-
κτρονική σελίδα της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητη-
ρίων. «Ο νέος πρόεδρος της ΕΣΕΕ, που υποστηρίχ-
θηκε από όλες τις υγιείς δυνάμεις των εμπόρων της
χώρας, αφού ευχαρίστησε τον εμπορικό κόσμο για
την προσέλευση στις κάλπες, δήλωσε ότι όλοι μαζί
θα βρεθούν στην πρώτη γραμμή για την αντιμετώπι-
ση των προβλημάτων του ελληνικού εμπορίου και η
ΕΣΕΕ ως βασικός κοινωνικός εταίρος θα διεκδικεί
πάντα από την Πολιτεία, ώστε το ελληνικό εμπόριο
να βρίσκεται στη θέση που του αξίζει», σημειώνε-
ται, επιπλέον, στην ανάρτηση. Υπενθυμίζεται ότι ο κ.
Καφούνης είναι πρόεδρος του Εμπορικού Συλλό-
γου Αθηνών και αντιπρόεδρος στο Εμπορικό και
Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών. Ο
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Όμιλος ελίν: Αύξηση 9% για τον κύκλο
εργασιών στο εννεάμηνο του 2024 
Σημαντική αύξηση στον κύκλο εργασιών κατέγραψε ο
Όμιλος ελίν κατά το εννεάμηνο του 2024. Ειδικότερα, ο
ενοποιημένος κύκλος εργασιών ανήλθε σε 2.050,64
εκατ. ευρώ έναντι 1.880,06 εκατ. ευρώ του εννεαμήνου
του 2023, καταγράφοντας αύξηση 9%. Για την ίδια χρονι-
κή περίοδο, τα μεικτά κέρδη του ομίλου ανήλθαν σε
61,97 εκατ. ευρώ έναντι 51,17 εκατ. ευρώ του εννεαμή-
νου του 2023 και τα κέρδη προ φόρων, χρηματοοικονομι-
κών αποτελεσμάτων και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν
σε 30,61 εκατ. ευρώ έναντι 22,58 εκατ. ευρώ του αντί-
στοιχου διαστήματος του 2023, παρουσιάζοντας αύξηση
36%. Τα ενοποιημένα προ φόρων αποτελέσματα του ομί-
λου (EBT) κατά το εννεάμηνο του 2024 ανήλθαν σε κέρδη
9,53 εκατ. ευρώ έναντι 11,01 εκατ. ευρώ του εννεαμήνου
του 2023, σημειώνοντας μείωση της τάξης του 13%.

ΒΙΣ: Ξεκινά η περίοδος αποδοχής 
της δημόσιας πρότασης της HQF
Στις 28/11/2024, το Διοικητικό Συμβούλιο της Επιτροπής
Κεφαλαιαγοράς ενέκρινε το πληροφοριακό δελτίο της προ-
αιρετικής δημόσιας πρότασης, την οποία η εταιρεία με την
επωνυμία Hellenic Quality Foods Ανώνυμος Εταιρεία Τρο-
φίμων έχει απευθύνει προς τους μετόχους της εταιρείας με
την επωνυμία ΒΙΣ Βιομηχανία Συσκευασιών Ανώνυμος
Εταιρεία. Ο προτείνων ξεκίνησε τη δημόσια πρόταση στις
12/11/2024 (στο εξής η «ημερομηνία της δημόσιας πρότα-
σης») ενημερώνοντας εγγράφως την ΕΚ και το Διοικητικό
Συμβούλιο της εταιρείας σχετικά και υποβάλλοντάς τους
συγχρόνως σχέδιο του πληροφοριακού δελτίου. Ακολού-
θως, η δημόσια πρόταση και η έκθεση αποτίμησης ανακοι-
νώθηκαν με τον τρόπο και τα μέσα που προβλέπονται στο
άρθρο 16 παράγραφος 1 του Νόμου. Επιπλέον, ο προτείνων
έχει διορίσει την Τράπεζα Πειραιώς ως σύμβουλό του.

Η εταιρεία Καλλιμάνης, πιστή στη δέσμευσή της για ανάπτυξη και επένδυ-
ση στην αγορά της Ελλάδας αλλά και του εξωτερικού, ενισχύει την παρουσία
της με την εισαγωγή της νέας σειράς προϊόντων στην κατηγορία του τόνου,
επεκτείνοντας παράλληλα και το δίκτυο των συνεργατών της.  Η εταιρεία έχει
προχωρήσει σε ακόμα δύο νέες συνεργασίες με τα προϊόντα τόνου και συγκε-
κριμένα με τους τρεις βασικούς κωδικούς, τόνο σε νερό, τόνο σε ελαιόλαδο
και τόνο καπνιστό σε φυτικό λάδι, τα οποία θα είναι διαθέσιμα σε 144 καταστή-
ματα της αλυσίδας σουπερμάρκετ Γαλαξίας, σε όλη την Ελλάδα, καθώς και σε
περισσότερα από 150 καταστήματα της αλυσίδας σουπερμάρκετ My Market.
Η σύναψη των νέων συνεργασιών αποτελεί μέρος της στρατηγικής ανάπτυξης
της εταιρείας Καλλιμάνης, με στόχο την περαιτέρω ενίσχυση της παρουσίας
της τόσο στην εγχώρια όσο και στη διεθνή αγορά.

Καλλιμάνης: Επέκταση συνεργασιών και νέες συμφωνίες σε Ελλάδα και εξωτερικό

Μ
πόνους ύψους 1 εκατ. ευρώ θα
μοιραστούν οι εργαζόμενοι της
AKTOR που δούλεψαν στο έργο

του μετρό Θεσσαλονίκης, σύμφωνα με
εσωτερική ανακοίνωση που έκανε τη Δευ-
τέρα 2/12 ο επικεφαλής του Ομίλου AK-
TOR Αλέξανδρος Εξάρχου.

Όπως τόνισε σε εσωτερικό του μήνυμα,
το μπόνους θα μοιραστούν όσοι εργάστη-
καν στο έργο του μετρό ανεξαρτήτως θέ-
σης και ρόλου, διότι συνέβαλαν καταλυτι-
κά στην έγκαιρη αποπεράτωσή του και
απέδειξαν, με αίσθημα ευθύνης, τις τεχνι-
κές δυνατότητες του Ομίλου AKTOR.

Ο κ. Εξάρχου ευχαρίστησε τους εργα-
ζομένους για τις υπεράνθρωπες προσπά-
θειές τους, οι οποίες επέτρεψαν την πα-
ράδοση του έργου στην ημερομηνία για
την οποία είχε προσωπικά δεσμευτεί
προς τον πρωθυπουργό, όπως αποκάλυ-
ψε το Σάββατο, στην ομιλία του, στα εγ-
καίνια του έργου. 

Εξάρχου (ΑKTOR): Μπόνους 1 εκατ. ευρώ στους
εργαζόμενους για το μετρό Θεσσαλονίκης
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Μ
ε μια επαγγελματική νίκη στο Ηράκλειο
κόντρα στον ΟΦΗ ο Ολυμπιακός αναδείχ-
θηκε πρωταθλητής χειμώνα στη φετινή Su-

per League. Οι «ερυθρόλευκοι» επικράτησαν εύκο-
λα 2-0 των Κρητικών χάρη στα γκολ των Mπιανκόν
και Τσικίνιο, με αποτέλεσμα όχι μόνο να διατηρηθούν
στην κορυφή αλλά και να αυξήσουν τη διαφορά από
τους διώκτες τους. Αυτό γιατί ΠΑΟΚ και Παναθηναϊ-
κός απέτυχαν να νικήσουν εντός έδρας Kallithea Athens και
Ατρόμητο αντίστοιχα.

Έτσι, η ομάδα του Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ έφτασε τους 27
βαθμούς σε 13 αναμετρήσεις και πίσω της έχει πλέον την ΑΕΚ
και τον ΠΑΟΚ που είναι ισόβαθμοι στους 24 βαθμούς, ενώ ο
Παναθηναϊκός ακολουθεί στους 23, με τον Άρη που είναι
στους 21 να «κλείνει» την πρώτη πεντάδα. Οι Θεσσαλονικείς
μάλιστα μέχρι πριν από δύο αγωνιστικές ήταν στην κορυφή,
όμως μετά το κάζο από τον Βόλο διαλύθηκαν 4-0 από την ΑΕΚ
στην «Opap Arena» και δεν πήραν εκ νέου βαθμούς.

Αντίθετα, η Ένωση έδειξε να συνέρχεται, με τους ποδο-
σφαιριστές του Ματίας Αλμέιδα να «χορεύουν» στη βροχή και
να στέλνουν ξεκάθαρο μήνυμα στήριξης στον προπονητή
τους. Οι πανηγυρισμοί στα γκολ απέναντι στον Άρη ήταν εν-

δεικτικοί για το κλίμα στα αποδυτήρια του «δικεφά-
λου».

Ο έτερος «δικέφαλος», αυτός του Βορρά, έβαλε τα…
χέρια του και έβγαλε τα μάτια του. Ο Ραζβάν Λουτσέ-
σκου μπορεί να φωνάζει όσο θέλει για τη διαιτησία, την
ΕΠΟ και οποιονδήποτε άλλον, η αλήθεια όμως είναι ότι
και σφυρίγματα πήρε ο ΠΑΟΚ απέναντι στην Καλλιθέα
και απέτυχε οικτρά να παραμείνει στην πρώτη θέση. Το

τελικό 2-2 διαμορφώθηκε δίκαια και πιστοποίησε ότι η αθη-
ναϊκή ομάδα, παρότι ουραγός, παράγει ποδόσφαιρο και αυτό
στο τέλος θα τη δικαιώσει.

Αντίθετα, δεν δικαιώνεται ο Παναθηναϊκός για το γεγονός ότι
δεν «σκοτώνει» τον αντίπαλο. Ο Ρούι Βιτόρια έχει βελτιώσει πολ-
λά, αλλά όχι τα πάντα. Ο Πορτογάλος είναι κανονικός προπονητής
αλλά όχι… μάγος. Κάπως έτσι, ενώ οι «πράσινοι» προηγήθηκαν

1-0 και έδειχναν πως θα πάρουν τη νίκη κόντρα στον Ατρόμητο,
κατάφεραν -διότι περί κατορθώματος πρόκειται- να δεχθούν
γκολ στο 90’ από τον νεαρό Καραμάνη και να πετάξουν ακόμη
δύο βαθμούς στα σκουπίδια. Έτσι, η κορυφή αντί να πλησιάζει
απομακρύνεται εκ νέου για το «τριφύλλι»…

Στις υπόλοιπες αναμετρήσεις της αγωνιστικής, Βόλος και
Λαμία έμειναν «άσφαιροι» σε ένα Πανθεσσαλικό που θύμι-
ζε… λίμνη, ενώ μεγάλο ματς έγινε υπό καταρρακτώδη βροχή
στη Λιβαδειά. Εκεί ο Λεβαδειακός προηγήθηκε έναντι του
εξαιρετικού Παναιτωλικού, ο οποίος κατάφερε τελικά να πά-
ρει βαθμό στο φινάλε (1-1) και να είναι σε απόσταση βολής
από την πεντάδα. Σημαντική νίκη, τέλος, πήρε ο Πανσερραϊ-
κός, ο οποίος επικράτησε 2-1 του Asteras Aktor στη μάχη για
την παραμονή.

Τα αποτελέσματα της 13ης αγωνιστικής της Super League
ΒΟΛΟΣ - ΛΑΜΙΑ ................................................................0-0
ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ - ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΣ ....................................1-1
ΑΕΚ - ΑΡΗΣ........................................................................4-0
ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΣ - ASTERAS AKTOR ..............................2-1
ΟΦΗ - ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ ........................................................0-2
ΠΑΟΚ - ATHENS KALLITHEA ..........................................2-2
ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ - ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ......................................1-1

Ο Ολυμπιακός κάνει τη... δουλειά του 
την ώρα που ΠΑΟΚ και Παναθηναϊκός 

αυτοκτονούν. Για 32η φορά στην ιστορία τους
πρωταθλητές χειμώνα οι Πειραιώτες

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Ερυθρόλευκος»
πρωταθλητής χειμώνα

Β Α Θ Μ Ο Λ Ο Γ Ι Α  (μετά τη 13η αγωνιστική)Θ. Ομάδα
Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί

1. ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ ...............13..................23-10 ...............27
2. ΑΕΚ................................13...................21-8 ................24
3. ΠΑΟΚ.............................13..................23-15 ...............24
4. ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ .........13...................13-9 ................23
5. ΑΡΗΣ .............................13 ..................17-15 ................21
6. ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΣ............13 ..................14-11 ................19
7. ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ.................13..................19-18 ................18
8. ASTERAS AKTOR .........13..................14-14 ................16
9. ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΣ...........13..................18-23................16
10. ΟΦΗ...............................13..................17-22................16
11. ΒΟΛΟΣ...........................13..................10-18 ................14
12. ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ .............13..................14-22................10
13. ΛΑΜΙΑ ...........................13...................9-18 ..................9
14. ATHENS KALLITHEA ...13..................11-20..................8



«Μύλος» με το VAR
Οι ορισμοί των διαιτητών για τους αγώνες

Κυπέλλου προκάλεσαν αναταραχή. Ιδίως γιατί
στον αγώνα Ατρόμητος - Παναθηναϊκός, αύριο
στο Περιστέρι, δεν ορίστηκε VAR. Εντέλει,
όπως έγινε γνωστό, ο Παναθηναϊκός άσκησε
βέτο για την ύπαρξη VAR και αναμένεται άμε-
σα να γίνει ο ορισμός για να διεξαχθεί όπως
πρέπει η αναμέτρηση… 

Ξέφρενοι πανηγυρισμοί

Η Μποταφόγκο κατάφερε να νικήσει 2-0 την
Ατλέτικο Μινέιρο στον τελικό του Κόπα Λιμπερ-
ταδόρες στο «Μονουμεντάλ» του Μπουένος Άι-
ρες και να πάρει για πρώτη φορά στην ιστορία της
τον τίτλο. Αυτό ήταν αρκετό για να βγάλει χιλιά-
δες κόσμου στις παραλίες του Ρίο ντε Τζανέιρο
έτσι ώστε να πανηγυρίσουν την επιτυχία της
«Φουγάο».

Στα... σκοινιά ο Πεπ
Η Λίβερπουλ επικράτησε εύκολα 2-0 της

Μάντσεστερ Σίτι στο «Άνφιλντ» και έστειλε την
ομάδα του Πεπ Γκουαρντιόλα στο -11 από την
κορυφή. Μάλιστα, ο Καταλανός τεχνικός δέχτη-
κε αρκετή… καζούρα από την κερκίδα, με τον
Άρνε Σλοτ να υπογραμμίζει πως κανείς δεν πρέ-
πει να λυπάται για τον Γκουαρντιόλα… Σκληρό,
αν μη τι άλλο… 

Μόνιμα στο... Βελιγράδι;
Μεγάλα σχέδια για το μέλλον φαίνεται πως

έχουν στο Βελιγράδι. Μάλιστα, ο διευθυντής της
Beogradska Arena υποστήριξε πως στόχος είναι
η ανάληψη όχι μόνο του φετινού Final Four της
Euroleague αλλά και των επομένων! Μάλιστα,
ξεκαθάρισε πως αυτό το εγχείρημα το υποστηρί-
ζει η Δημοκρατία της Σερβίας και όχι ο Δήμος
Βελιγραδίου!

Προσευχές για τον Μπόβε
Σόκαρε όλο τον πλανήτη η εικόνα του Εντοάρντο

Μπόβε της Φιορεντίνα να σωριάζεται και να χάνει
τις αισθήσεις του στο ματς με την Ίντερ. Προφανώς
και ο αγώνας σταμάτησε και ο παίκτης διακομίστη-
κε με ασθενοφόρο στο νοσοκομείο. Υπήρξε μεγάλη
αγωνία για τη ζωή του, με τα τελευταία νέα να είναι
θετικά. Σύμφωνα με τους Ιταλούς, ο Μπόβε αποσω-
ληνώθηκε, όμως η κατάστασή του είναι ακόμη κρί-
σιμη. Οι προσευχές μας μαζί του… 
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Θύμισαν τη χρυσή εποχή…

Ο
Άρης ήταν ο μεγάλος νικητής του ντέρμπι
της 8ης αγωνιστικής της GBL, επικρατών-
τας 88-82 του ΠΑΟΚ στο Αλεξάνδρειο. Η

είδηση της αγωνιστικής πάντως ήταν ότι ο Ιωάννης
Παπαπέτρου μέχρι νεωτέρας είναι εκτός ομάδας
στον Παναθηναϊκό Aktor. Την απόφαση της διοί-
κησης ανακοίνωσε ο Εργκίν Αταμάν μετά το άνετο
100-74 επί του Αμαρουσίου στο ΟΑΚΑ.

Νωρίτερα ο Ολυμπιακός είχε δυσκολευτεί
αφάνταστα για να λυγίσει το εξαιρετικό Περιστέ-
ρι του Γιώργου Λημνιάτη, επικρατώντας οριακά
84-78 στο φινάλε. Και σε αυτό το παιχνίδι στο
ΣΕΦ δεν έλειψαν οι εντάσεις με πρωταγωνιστές
τους Βεζένκοφ και Ζούγρη. Στις υπόλοιπες ανα-
μετρήσεις της αγωνιστικής: ΑΕΚ - Πανιώνιος 75-
71, Καρδίτσα - Λαύριο 87-70 και Προμηθέας -
Κολοσσός 78-64.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Το ντέρμπι και ο Παπαπέτρου

Εντυπωσιακή ατμόσφαιρα δημιούργησαν οι φίλοι του Άρη 
στο ντέρμπι με τον ΠΑΟΚ στο Αλεξάνδρειο. Τα χιλιάδες 
χαρτάκια που πετάχτηκαν την ώρα του τζάμπολ θύμισαν 
τη «χρυσή εποχή» του μπάσκετ στη Θεσσαλονίκη… 
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Δάρδα

Ο διεθνούς φήμης Μιχάλης Παούρης στο Μέγαρο
Ο παγκόσμιος Έλληνας σολίστας και συνθέτης

στο μπουζούκι και την κιθάρα θα εμφανιστεί στις 5
και 19 Δεκεμβρίου στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών
για δύο μοναδικά κονσέρτα. Με τη συνοδεία σπου-
δαίων, ταλαντούχων μουσικών, ο Μιχάλης Παούρης
θα παρουσιάσει έναν πλούσιο ηχητικό καμβά που
ενσωματώνει την κλασική μουσική, την jazz και τη
λαϊκή παράδοση του μπουζουκιού, συνδέοντας αρ-
μονικά διαφορετικά μουσικά ιδιώματα.

Έργα γνωστών συνθετών από κάθε είδος, καθώς
και τις δικές του πολυβραβευμένες κλασικές και

jazz συνθέσεις που έχουν παρουσιαστεί από το
Carnegie Hall στη Νέα Υόρκη μέχρι το Mozart
House στη Βιέννη, παρουσιάζονται σε αυτή την
εξέχουσα συναυλία με τίτλο «Πέραν των ήχων».
Ιδιαίτερο σημείο της παράστασης αποτελεί η ενό-
τητα «Όπως ήταν...» με γνωστά λαϊκά κομμάτια
στην αυθεντική τους εκτέλεση. Στη σκηνή συνο-
δεύουν τον διάσημο πολυβραβευμένο σολίστα ο
Νίκος Κερκένης στη φωνή και την κιθάρα, ο Νίκος
Τσαχτσίρης στο κοντραμπάσο και ο Γιώργος Φω-
κάς στα κρουστά.

Κώστας Γαβράς: Η «Τελευταία πνοή»

Ο
διεθνούς φήμης πολυβραβευ-
μένος Ελληνογάλλος σκηνο-
θέτης επιστρέφει με μια κινη-

ματογραφική εξομολόγηση στην πιο
τολμηρή και συγκλονιστική προσέγ-
γιση του θανάτου. Σε ηλικία 91 ετών ο
οσκαρικός Κώστας Γαβράς υπογρά-
φει το κύκνειο άσμα μιας λαμπερής
καριέρας με τη νέα ταινία του «Τελευ-
ταία πνοή», που θα παρουσιαστεί σε
πανελλήνια πρεμιέρα το Σάββατο 7
Δεκεμβρίου στην Ταινιοθήκη της Ελ-
λάδος. Το φιλμ, εμπνευσμένο από το
βιβλίο των Ρεζί Ντεμπρέ και Κλοντ
Γκρανζ «Le Dernier Souffle», στο
οποίο παρουσιάζονται ιστορίες αν-
θρώπων που είχαν βρεθεί σε μονάδες
ανακουφιστικής φροντίδας, θα προ-
βληθεί στο πλαίσιο του 13ου Φεστιβάλ
Πρωτοποριακού Κινηματογράφου
της Αθήνας.

Πρωταγωνιστούν οι Ντενί Ποντα-

λιντές, Καντ Μεράντ, Μαριλίν Καντό,
Σαρλότ Ράμπλινγκ, Άντζελα Μολίνα,
Καρίν Βιάρ, Χίαμ Άμπας και Αγκάτ
Μπονιτζέρ.

«Ήθελα να πω αυτή την ιστορία για-
τί φτάνω σε μια ηλικία που προσεγγί-
ζω το τέλος της ζωής. Κοιτάζω γύρω
μου, πολλοί συνεργάτες μου έχουν
φύγει. Το τέλος θα φτάσει για όλους
μας και πρέπει να είμαστε έτοιμοι για
αυτό. Η αξιοπρέπεια δεν αφορά μόνο
τον θάνατο αλλά και το πώς προετοι-
μαζόμαστε για αυτό, σκεπτόμενοι αυ-
τούς που μένουν πίσω. Είναι σοβαρό
το αίτημα αυτών που ζητούν να φύ-
γουν ή να τελειώσουν χωρίς αγωνία
και λύπη», ανέφερε o βετεράνος σκη-
νοθέτης σε πρόσφατη συνέντευξή του
στην ΕΡΤ με αφορμή τη νέα ταινία του.
Ο Κώστας Γαβράς θα παρευρεθεί
στην προβολή και θα τιμηθεί με βρα-
βείο για το σύνολο του έργου του.

Ο πολυβραβευμένος Ελληνογάλλος σκηνοθέτης 
υπογράφει το κύκνειο άσμα μιας λαμπερής καριέρας
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Η μεγαλοπρεπής
δεξίωση του 

Νικόλα Πατέρα

Λ
αμπερό gala προς τιμήν του νέου διοικη-

τή του Αγίου Όρους Αλκιβιάδη Στεφανή

παρέθεσε ο εφοπλιστής Νικόλας Πατέ-

ρας στο ιστορικό Ίδρυμα Πατέρα. Στη μεγαλει-

ώδη δεξίωση παρευρέθηκαν επιφανείς προσω-

πικότητες, εκπρόσωποι του επιχειρηματικού,

ναυτιλιακού κόσμου και των Ενόπλων Δυνάμεων. Δημήτρης Κατάρας, Νικόλας Πατέρας, Γιώργος Κωστίδης, Δημη ́τρης Χούπης
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Νικόλας Πατέρας, Παναγιώτης Τσάκος

Η λαμπερή παρουσίαση
της Εριέττας 
Κούρκουλου-Λάτση

Σ
ύσσωμη η εφοπλιστική οικογένεια Λάτση παρευρέ-
θηκε στο Ίδρυμα Βασίλη και Ελίζας Γουλανδρή, στη
λαμπερή παρουσίαση του βιβλίου «Είμαι η Εριέττα»

με την υπογραφή της Εριέττας Κούρκουλου-Λάτση.

Δήμητρα Σταθοπούλου, Άλκης Κούρκουλος
Πάρης Κασιδόκωστας, Εριέττα Κούρκουλου-Λάτση, 

Βύρων Βασιλειάδης, Φίλιππος Κούρκουλος

Εριέττα Κούρκουλου-Λάτση, Μαριάννα ΛάτσηΦ
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Αλκιβια ́δης Στεφανη ́ς, Οικουμενικο ́ς Πατριάρχης
Βαρθολομαι ́ος, Νικόλας Πατε ́ρας

Εβελίνα Παπαντωνίου-Πατέρα, 
Αλκιβιάδης και Έφη Στεφανή

Άννα Κανδαράκη, Εριέττα Κούρκουλου-Λάτση, 
Νίκος Ψυχογιός

Μελίτα Κούρκουλου, Εριέττα Κούρκουλου-Λάτση, 
Μενέλαος Κυριακόπουλος



Τ
ο ήπαρ, ή συκώτι, είναι ένα μεγάλο συμπα-
γές όργανο που βρίσκεται στο πάνω δεξιά
τμήμα της κοιλιάς, ακριβώς κάτω από το

διάφραγμα και στα δεξιά του στομάχου, και δια-
δραματίζει πολλές και σημαντικές λειτουργίες.

Ζυγίζει περίπου τρία κιλά στους ενήλικες και η
λειτουργία του είναι να αποθηκεύει τα θρεπτικά
συστατικά από τα τρόφιμα, μετατρέποντάς τα σε
ενέργεια όταν αυτή χρειάζεται. Επιπλέον παρά-
γει χολή, ένα υγρό που συνδράμει στην πέψη των
τροφών, ενώ διασπά επιβλαβείς ουσίες, επιτρέ-
ποντας στο σώμα να τις εκκρίνει μέσω των ούρων
ή των κοπράνων.

Tο ηπατοκυτταρικό καρκίνωμα, ή αλλιώς ηπά-
τωμα, αποτελεί τον συχνότερο πρωτοπαθή κα-
κοήθη όγκο του ήπατος στους ενήλικες. Αυτός ο
όγκος αποτελείται από ηπατοκύτταρα και πολύ
συχνά οι ασθενείς που πάσχουν από αυτόν έχουν
ήδη κίρρωση ή ηπατίτιδα Β. Άλλοι σπανιότεροι
τύποι καρκίνου περιλαμβάνουν:

Ινωδοφυλλικό καρκίνωμα: Ένας σπάνιος τύ-
πος HCC που συνήθως αναπτύσσεται σε άτομα
νεαρής ηλικίας. 

Χολαγγειοκαρκίνωμα: Καρκίνος που ξεκινά
στους χοληφόρους πόρους του ήπατος. 

Αγγειοσάρκωμα: Καρκίνος που αναπτύσσεται
στα αιμοφόρα αγγεία εντός του ήπατος. 

Ηπατοβλάστωμα: Ένας πολύ σπάνιος καρκίνος
του ήπατος που συνήθως προσβάλλει μικρά παι-
διά.

«Ο καρκίνος του ήπατος αποτελεί τον πέμπτο

πιο συχνό καρκίνο στους άνδρες και τον έβδομο
πιο συχνό καρκίνο στις γυναίκες. Σύμφωνα με
τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, αποτελεί επί-
σης τη δεύτερη κύρια αιτία θανάτου από καρκίνο
μετά τον καρκίνο του πνεύμονα. Η συχνότητα εμ-
φάνισής του παρουσιάζει αυξανόμενη τάση σε
Ευρώπη και Αμερική, με πιθανή σύνδεση αυτής
της αύξησης με την ηπατίτιδα C (HCV) και τη με-
τανάστευση. Η πάθηση παρουσιάζεται συχνότε-
ρα στους άνδρες, σε αναλογία 4/1 σε σχέση με τις
γυναίκες. Το 95% των ασθενών με καρκίνο του
ήπατος είναι μεταξύ 45 και 60 ετών, αλλά παρα-
τηρείται επίσης μια τάση αύξησης των περιστατι-
κών σε πιο νεαρές ηλικίες, κυρίως μεταξύ 30 και
35 ετών», επισημαίνει ο Δημήτριος Δαυίδης, δι-
ευθυντής χειρουργός.

Στα πρώιμα στάδια το ηπατοκυτταρικό καρκί-
νωμα δεν εμφανίζει συμπτώματα και συχνά, κα-
τά τη διάγνωση, έχει ήδη φτάσει σε προχωρημέ-
νο στάδιο. Ορισμένα από τα συμπτώματα που εν-
δέχεται να παρουσιάσει περιλαμβάνουν: απώ-
λεια βάρους, καταβολή, τοπικό πόνο, ίκτερο,
συμπτώματα κίρρωσης, αίσθημα βάρους, πυρε-
τό, ασκίτη.

P
O

L
IT

IC
A

L
Υ

Γ
Ε

ΙΑ

Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου

ΤΡ
ΙΤ

Η
3

 Δ
Ε

Κ
Ε

Μ
Β

Ρ
ΙΟ

Υ
 2

0
2

4

45

kpapakosto@yahoo.gr

Δημήτριος Δαυίδης, διευθυντής
Χειρουργός

ΚΑΡΚΙΝΟΣ ΤΟΥ ΗΠΑΤΟΣ

Διάγνωση και 
αντιμετώπιση
Διάγνωση και 
αντιμετώπιση

Αποτελεί τον πέμπτο πιο συχνό 
καρκίνο στους άνδρες 
και τον έβδομο πιο συχνό στις γυναίκες

Προληπτικές εξετάσεις
Κάθε άτομο που ανήκει στην ομάδα υψηλού
κινδύνου, παρουσιάζοντας χρόνια ή ενεργή
ηπατίτιδα Β και C, κίρρωση του ήπατος ή κάνει
αλόγιστη κατάχρηση αλκοόλ (ακόμη και αν
δεν πάσχει από αλκοολισμό), πρέπει να υπο-
βάλλεται σε τακτικούς προληπτικούς ελέγ-
χους. Αυτοί οι έλεγχοι περιλαμβάνουν: κλινι-
κή εξέταση από ειδικό γιατρό, γενική αιματο-
λογική εξέταση, βιοχημικό έλεγχο του ήπα-
τος, καρκινικό δείκτη AFP (άλφα εμβρυική
πρωτεΐνη), απεικονιστικό έλεγχο του ήπατος -
το υπερηχογράφημα του ήπατος, ιδίως όταν
συνδυάζεται με Doppler, αποτελεί την προτι-
μώμενη μέθοδο απεικόνισης του ήπατος. Αυ-
τός ο έλεγχος αξιολογεί τυχόν παρουσία όγ-
κων, ενώ παράλληλα επιτρέπει την παρακο-
λούθηση καλοήθων παθήσεων του ήπατος,
όπως αιμαγγειώματα, κύστες, λιπώδη διήθη-
ση κ.ά.: Ο γιατρός ενδέχεται να απαιτήσει να
γίνει βιοψία από το ήπαρ σας. Κατά τη διαδικα-
σία αυτή, θα ληφθούν δείγματα ιστού από το
ήπαρ προκειμένου να ανιχνευθούν καρκινικά
κύτταρα. Μόλις γίνει η διάγνωση, η θεραπευ-
τική αντιμετώπιση εξατομικεύεται, λαμβάνον-
τας υπόψη τα χαρακτηριστικά κάθε ασθενούς,
όπως η λειτουργική ικανότητα του ήπατος, η
σταδιοποίηση του όγκου, αλλά και η ηλικία και
η κλινική κατάσταση. Σε περιπτώσεις όπου η
χειρουργική εξαγωγή του ηπατικού όγκου δεν
είναι εφικτή, χρησιμοποιούνται εναλλακτι-
κές, λιγότερο επεμβατικές μέθοδοι, όπως
θερμική καταστροφή με ραδιοκύματα (RF Ab-
lation), διαδερμική έγχυση αλκοόλης ή οξικού
οξέος, διαδερμικός χημειοεμβολισμός μέσω
της ηπατικής αρτηρίας (transcatheter arterial
chemoembolization - TACE), συστηματική χη-
μειοθεραπεία. 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς η Σελήνη τις επό-
μενες δύο μέρες ενεργοποιεί την κοινω-
νική και επαγγελματική σας ταυτότητα.
Είστε γεμάτοι από υποχρεώσεις και
χρειάζεστε άτομα δίπλα σας για να σας
στηρίξουν.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, είναι θετικό το
πέρασμα της Σελήνης στο ζώδιο του Αι-
γόκερου. Ίσως νιώσετε την ανάγκη να
ασχοληθείτε με κάποιες υποθέσεις σας
που εκκρεμούν.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους είναι αυτές οι
μέρες έντονα πιεστικές και πολύ πι-
θανό να βρεθείτε αντιμέτωποι με κα-
ταστάσεις που θα σας κουράσουν και
θα σας γεμίσουν με πολύ έντονη ανη-
συχία.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Σελήνη περνά στο διαμετρικά απέναντι
ζώδιο από το δικό σας, μια θέση αρκετά
ενθαρρυντική για τις προσωπικές σας
σχέσεις. Βέβαια, δεν αποκλείεται να έχε-
τε γεγονότα που θα σας γεμίσουν με έν-
τονα ψυχικά ερεθίσματα. 

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες η μέρα αυτή μιλά
για επαγγελματικές και καθημερινές
υποχρεώσεις που μπορεί να σας γεμί-
σουν με καλές προοπτικές έναντι κάποι-
ων ατόμων που συνεργάζεστε.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους η Σελήνη για
τις επόμενες δύο μέρες σάς ευνοεί,
αλλά όλο το υπόλοιπο πλανητικό σκη-
νικό θα σας γεμίζει με ταραχές και συ-
ναισθηματικά κενά που αφορούν κά-
ποια πολύ δικά σας πρόσωπα. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς η Σελήνη ανανε-

ώνει την οικογενειακή σας κατάσταση,

σας γεμίζει με αντοχές για ένα προσω-

πικό θέμα, ώσπου να βρεθούν οι κα-

ταλληλότερες λύσεις για εσάς.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς το μεγάλο

σας στοίχημα αυτή την περίοδο είναι

να βγείτε νικητές μέσα από τις προσω-

πικές και οικονομικές σας διεκδική-

σεις.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι δύστροπες μέρες αυτές για
εσάς. Ίσως για όλους να μην είναι το
ίδιο απαιτητικές, όμως θα υπάρχει
ένα σοβαρό θέμα να επιλύσετε και
σίγουρα έχει να κάνει με το κοντινό
παρελθόν σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Σελήνη από σήμερα και για τις επό-

μενες δύο μέρες θα βρίσκεται στο δικό

σας ζώδιο, μια θέση αρκετά θετική για

εσάς που ενεργοποιεί κάποιες προσω-

πικές σας υποθέσεις. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είστε αναστατωμένοι με κάποια προ-

σωπικά θέματα και θα κάνετε μια συ-

ναισθηματική αναθεώρηση γιατί βρί-

σκεστε σε ένα ξεκαθάρισμα των προ-

σωπικών σας υποθέσεων. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι πολύ σημαντικό να καταλάβε-

τε ότι η κοινωνική σας ζωή αυτή την

περίοδο θα τεθεί υπό αμφισβήτηση,

θα σας απογοητεύσουν φιλικά σας

πρόσωπα και θα νιώσετε έστω και

για λίγο απομονωμένοι με τις επιλο-

γές σας. 
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ΗΣελήνη προχωρά στο ζώδιο του
Αιγόκερου, όπου οι ενέργειες αλλάζουν
κυρίως στην ψυχική και

συναισθηματική μας ζωή. Μπορεί να μη
συμβούν στη ζωή μας σημαντικά γεγονότα,
όμως θα έχουμε μια πιο ώριμη θέση απέναντι
στις καταστάσεις. 


